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¿Por qué la Asociación de Notarios y Registradores de España no se ha adherido al documento suscrito por el Decano del Colegio Notarial de Cataluña y el Decano Autonómico de los Registradores de la Propiedad, Mercantiles y de Bienes Muebles de Cataluña?

Desde hace unos días se nos ha formulado en varias ocasiones esta pregunta y entendemos que es nuestra obligación responder a ella, sin mayor dilación.

No entraremos en el estudio detallado del fondo del acuerdo (sin perjuicio de que cualquier acuerdo o intento de aunar posturas nos pueda parecer positivo), aunque sí queremos poner de manifiesto que no se nos permitió valorarlo y opinar, ya que, según hemos podido saber, el Decano del Colegio Notarial de Cataluña, Joan Carles Ollé, vetó nuestra presencia y hemos tenido conocimiento del acuerdo por su publicación. Lo que resulta especialmente llamativo teniendo en cuenta que la Asociación de Notarios y Registradores de España es la única asociación de la cual forman parte miembros de ambos cuerpos, y que tiene acreditada una larga trayectoria en la defensa del actual sistema de seguridad jurídica preventiva, en modo alguno incompatible con la necesidad de su modernización y mejora en aquellos puntos necesitados de ella. La política excluyente del Sr. Ollé, con las demás asociaciones notariales que no forman parte de su plataforma electoral Futuro Notarial (también vetó a la Asociación Independiente de Notarios), aunque sean más numerosas en asociados que las que se adhieren al acuerdo, es plenamente congruente con su actitud partidaria y electoralista.

Dicho esto, la publicación del acuerdo nos parece inoportuna por razones de tiempo y forma; y su contenido poco creíble dada la trayectoria de algunos de sus principales impulsores
En efecto, entendemos que no es ésta la forma adecuada de fomentar iniciativas que hayan de afectar al futuro de ambos cuerpos. La más elemental lealtad hacia el Colegio Nacional de Registradores y el Consejo General del Notariado, a través de los cuales hay que continuar buscando el acercamiento, y por qué no, hacia la Dirección General de los Registros y del Notariado, habría exigido que la propuesta en cuestión se elevara a ellos antes de su publicación, para su debate y aprobación. Por el contrario se ha realizado en pleno proceso de constitución del futuro Consejo General del Notariado, para cuya presidencia se ha postulado públicamente uno de sus firmantes, don Joan Carles Ollé, Decano del Colegio Notarial de Cataluña, lo cual plantea serias dudas sobre la intención de sus autores. 

Pero es que, además, entendemos que los planteamientos oficiales de algunas de las asociaciones que se han adherido al acuerdo en cuestión, le privan de cualquier credibilidad.

 El cambio de postura de algunos de los firmantes supone un transformismo radical, una metamorfosis espectacular, un paso del blanco al negro, del día a la noche, que los convierte en auténticos conversos. Y es que sus posturas hostiles han sido secularmente tan radicales, tan agresivas con el otro cuerpo y han sido tan fervientemente  y permanentemente mantenidas en foros nacionales e internacionales, tanto de palabra como por escrito, que el inesperado giro copernicano hace sospechar más en una maniobra puramente política o electoral que en algo verdaderamente serio y sólido. 
Históricamente la preocupación con los conversos era que siguieran practicando secretamente sus antiguos rituales. Supondremos que éste no será el caso, pero tampoco conviene estar ciego o sordo a lo que dicen o hacen.

Así en la página web de la Asociación de Registradores Bienvenido Oliver (ARBO), todavía hoy, a pesar del acuerdo, pueden leerse los siguientes pronunciamientos, que cortamos y pegamos:

“Debería al menos dejarse la intervención del notario como opción del usuario como se ha hecho en Portugal en donde la legislación simplificadora contempla la posible intervención del Registrador como sustituto de la tradicional del notario en la redacción y registro de documentos”.

“la intervención del notario no es la de una autoridad pública, ni debe quedar sustraída a las reglas de la competencia y de las libertades comunitarias sobre prestación de servicios profesionales, y que es ésta una diferencia sustancial con la función registral, cuyo núcleo vertebral es el control independiente de la legalidad. Duele tener que recordar lo que debería ser obvio.”
“La “Hipoteca-Limones”, próxima ya su acuñación en manuales al uso y diccionarios jurídicos, va delimitando poco a poco sus perfiles. Al día de hoy es ya definible como aquella hipoteca falta de todo control jurídico preventivo. Existe, como definición alternativa de significado equivalente, aquélla que la conceptúa como la hipoteca exclusivamente sometida al control de legalidad del fedatario designado por la entidad de crédito. Control fatalmente tan liviano como condescendiente con su imaginativo clausulado si es que dicho fedatario anhela la continuidad de la prestación de su oficio a la entidad de crédito.”
“... Por el contrario, nada hay en principio que aducir en contra de una nueva Ley del Notariado que de suficiente cobertura al ejercicio de una profesión y al juicio de legalidad notarial (que no a la presunción de legalidad que es cosa bien distinta y un auténtico disparate constitucional).

A estos efectos, es ejemplar el diagnóstico del Informe Bremen en lo que hace a la calificación de la naturaleza de la prestación liberal de servicios profesionales notariales. La nueva Ley del notariado, si es que existe, debe resolverse conjuntamente con la nueva Ley de servicios (y de colegios) profesionales.”
“1º) El sistema está diseñado para que el documento notarial extranjero no tenga acceso al Registro, para lo que la DGRN ha emprendido una cruzada en favor del notario doméstico que, comprensiblemente, ha recibido escaso apoyo de jueces y autoridades comunitarias.

2º) El sistema expulsa al documento privado inscribible- tan frecuente en el Mercantil, ocasional en propiedad, regla general en el de Bienes Muebles- por cuanto reinterpreta la Ley de 2005 que expresamente inventa la categoría del documento electrónico privado inscribible, al exigir la intervención notarial en estos casos… a no se sabe qué efectos. En suma, se defiende que la autenticación electrónica no excusa de la legalización notarial y se condena a quien, por ejemplo, deposita cuentas, a una sorprendente visita a la notaría. Se da la paradoja de que el ciudadano puede comprometer su patrimonio con una declaración fiscal no intervenida por notario y remitirla electrónicamente a la Agencia y, sin embargo, se le niega la posibilidad de suministrar información contable por semejantes mecanismos telemáticos cuando su destino es el registro.”
En la página web de la Asociación Foro Notarial, nuevamente a pesar del acuerdo, puede leerse lo siguiente, que cortamos y pegamos:

“¿Qué van a decir ahora los que durante los últimos años han sido partidarios de “negociar” con los Registradores pese a las evidencias de su actitud hostil? ¿Qué vamos a negociar ahora? ¿El formato del documento privado o el de la certificación legitimadora?.

Cuando alguien intenta aniquilarte con esta virulencia no cabe más que reaccionar con fuerza. Y la base de nuestra fuerza es el documento notarial con todas las garantías y efectos que conlleva.

Creemos en nuestra profesión: el eje del tráfico jurídico es el documento notarial en el momento de cuyo otorgamiento se producen todos los efectos económicos y jurídicos. Los registros públicos no pueden volver a controlar la legalidad del negocio sino sólo su “regularidad” (aspectos meramente formales e inexistencia de obstáculos registrales). Volvamos a la situación inicial de la Ley Hipotecaria. Acabemos con el registralismo.”
Y en la misma página web, aparece publicado el programa electoral de quien fue su candidato al Decanato del Colegio Notarial de Cataluña en las anteriores elecciones colegiales, José Alberto Marín Sánchez, hoy a la sazón firmante del acuerdo por la Asociación Foro Notarial, que añade a su condición de Vicedecano del Colegio Notarial de Catalunya, del que también cortamos y pegamos los siguientes extremos, que hablan por sí solos:

“EL FUTURO DEL NOTARIADO: NUESTRO FUTURO 

Nuestra candidatura considera prioritaria la fijación de una línea política firme en el Consejo General del Notariado cuya culminación ha de ser la nueva Ley de Seguridad Jurídica Preventiva en la que se recoja de forma categórica que el documento notarial en cualquiera de sus manifestaciones (escritura/póliza) es, por sus requisitos y efectos, el eje del tráfico jurídico. 

Dicha línea política implica necesariamente: 

a)  potenciar el documento notarial y sus efectos determinados en la Ley 24/2001

b) hacer frente de forma decidida a la acometida registral de los últimos años que se ha intensificado sensiblemente en el Congreso Nacional de Registradores celebrado recientemente;

f) lograr la desaparición de las disfunciones que presenta hoy el sistema documento notarial/registro y garantizar la absoluta protección del ciudadano cuando otorga un documento notarial Estos objetivos, junto con una batería de medidas referentes al documento notarial, han de servir de base para la necesaria nueva Ley de Seguridad Jurídica Preventiva anunciada por el Ministro de Justicia como objetivo de esta legislatura.

Nuestras premisas irrenunciables son las siguientes: 

1.- La presunción de legalidad y de autenticidad del negocio jurídico ha de generarse en el mismo instante en que se contrata y tienen lugar las contraprestaciones económicas (entrega de llaves – pago del precio), y no meses después. 

2.- Existen numerosos documentos notariales que no han de ser inscritos en ningún Registro público y son claros ejemplos de títulos de legitimación absoluta (ej. Escritura o póliza de venta de acciones o participaciones sociales, pólizas de operaciones financieras) cuya autonomía y eficacia hay que potenciar al máximo. Los importantísimos efectos que hoy en día produce el Registro de la Propiedad o el Mercantil sólo pueden tener lugar sobre la base de que esos registros publiquen únicamente documentos auténticos.

3.- No basta para considerar “auténtico” un documento la autenticidad de la firma de sus otorgantes sino que es exigible sin atenuación alguna la incorporación de un consentimiento libre, informado y adecuado a la legalidad. 

4.- Los Notarios no sólo constatan la identidad y capacidad de los otorgantes sino que recogen su “consentimiento informado” incluso de los grandes operadores económicos, previo el correspondiente asesoramiento, y controlan la legalidad del negocio.

5.- Corresponde exclusivamente a los Registradores el control de la regularidad, no de la legalidad, de los documentos que acceden a los mismos (regularidad=correcto cumplimiento por parte del notario de los “requisitos” que justifican el “valor” atribuido por el Estado a su “actuación”) 

6.- Comprobada la “regularidad” el documento notarial se inscribe y produce los efectos importantísimos atribuidos por la ley a la inscripción pero que tienen su base en la calidad del documento que le hace merecedor de una serie de presunciones que tienen por objeto, no proteger a los terceros, sino proteger al titular registral frente a terceros.

7.- Los Registros han de ser “públicos” sin que se pueda impedir el acceso al contenido literal de sus asientos ni se pueda patrimonializar su contenido por los funcionarios encargados de su llevanza. 

8.- Las nuevas tecnologías han de propiciar una importante modificación en la forma de llevar estos registros públicos y en la consulta de su contenido, según determinen los poderes públicos.

En definitiva, el documento notarial ha de ser el eje del tráfico jurídico y en ningún caso la inscripción .

 ACTUACIONES CONCRETAS A REALIZAR MEDIDAS DE CHOQUE ANTI-REGISTRALISTAS (no anti-registradores)

Si hoy existe un problema a afrontar inmediatamente es el del registralismo, que intenta aniquilar el sistema vigente a cualquier precio con la pretensión de erigirse en el controlador absoluto del tráfico jurídico, especialmente el inmobiliario y mercantil.   

El objetivo inicial e inmediato, sin perjuicio de lo que pueda pretenderse en la tramitación de la LSJP, ha de ser reconducir a los registradores a la situación inicial de la Ley Hipotecaria. Para ello es preciso lo siguiente: 

a) Imposición absoluta a los Registradores del carácter vinculante de las resoluciones de la DGRN ...”.

En la página web de la Asociación Independiente de Registradores, de la que también cortamos y pegamos, aparece un editorial del que extractamos los siguientes particulares:

“Se dice que con el nuevo modelo se tratará de evitar “duplicidades y solapamientos”, lo que quiere decir que se estima que existen solapamientos y duplicidades.
     Pues bien, sólo cabe hablar de duplicidades o solapamientos si uno – notario o registrador - realiza iguales o muy parejas funciones que el otro.
     No es el caso de los Registradores, que no invaden competencias propiamente notariales, no autorizan documentos, o dan fe de hechos, etc.

Por el contrario, de creer la persistente propaganda emanada de órganos directivos del notariado, respaldada sin fisuras por la actual Dirección General, los notarios “controlan la legalidad, califican, etc”, realizan, pues, funciones de control de la legalidad propias de los registradores.

Ese es el problema: Con la repetición, la vulgarización conceptual, etc. se ha logrado convencer a algunos políticos y economistas de algo que no es cierto en absoluto”.
Es también llamativa la posición de uno de los principales impulsores de la llamada Plataforma Futuro Notarial, que también se adhiere al acuerdo que analizamos, apodado Johan Ginebret, de quién reproducimos las siguientes intervenciones en la página web “Alternativa Notarial”, siempre bajo pseudónimo, por supuesto, lo que también es harto revelador. Obsérvese el radical cambio de criterio del primer “post” a los dos últimos, apenas un mes más tarde, cuando al parecer, electoralmente convenía negar la evidencia puesta de manifiesto con el primero:

La hora del cambio

JOHAN GINEBRET dijo: 
22 de Septiembre, 2008 - 15:36 

… Ahora habría que hacer llegar al Gobierno una petición. Alguien debería hacer saber a los responsables políticos que el notariado se encuentra en pleno periodo electoral y que cualquier medida que se adopte en tales circunstancias nacería lastrada por el hecho de haberse adoptado en una situación de manifiesta inferioridad e indefensión. Pedimos tiempo para que el nuevo equipo que salga de las elecciones, en unión y compañía con la cúpula registral, participe en esa “hoja de ruta” a cuyo resultado debe subordinarse cualquier otra medida concreta y parcial, como la anunciada rebaja arancelaria.
En estos momentos, con el apoyo de las (sic) registradores (CON LOS QUE SE ESTÁN GESTANDO IMPORTANTES MEDIDAS), pedimos TIEMPO. 

Cajón de sastre

JOHAN GINEBRET dijo: 

21 de Octubre, 2008 - 12:35 

Para HUBO UN TIEMPO.

- No existe ningún pacto, ni siquiera contacto personal, telefónico o telemático entre Cepeda y SOLIS-OLLE-OÑATE.
- Futuro Notarial tiene publicado reiteradisimamente que no dará ningún paso atrás en la defensa del documento público y del control notarial de legalidad.
- Existe eso si, una predisposición para el diálogo, con la pretensión de alcanzar unas bases consensuadas que permitiesen afrontar una futura Ley de Seguridad Jurídica Preventiva.

…

JOHAN GINEBRET dijo: 
21 de Octubre, 2008 - 15:00 

HUBO UN TIEMPO :

No hay peor sordo que el que no quiere oír. Te lo diré otra vez y, ahora, gritando:

NO HAY NI PACTOS NI CONTACTOS ENTRE OLLE-SOLIS-OÑATE y CEPEDA.

Hay una voluntad (que todos los candidatos, excepto Tarragona, comparten) de llegar a un consenso para la elaboración de una ley de seguridad jurídica preventiva.
Ni el documento público como cauce de acceso a los registros, ni el control notarial de la legalidad de los actos y contratos están en almoneda.
…

Finalmente, llama la atención que en el escrito aparezca como firmante el grupo “Jornadas de Burgos”, cuando Jornadas de Burgos no es ninguna asociación y carece de representante, por lo que la firma de Don Mariano Gimeno únicamente puede aparecer estampada a título individual y, a lo sumo, cono censor 1º del Colegio Notarial de Cataluña, lo que la haría redundante ya que se hace constar que el acuerdo ha sido aprobado por su Junta Directiva. A diferencia de una Asociación, donde existe un ideario, Jornadas de Burgos, a la que también pertenece uno de los abajo firmantes de la presente,  es un grupo de debate, donde caben ideas divergentes, como consecuencia de las cuales en ocasiones surgían ciertas iniciativas. Lamentablemente éste no ha sido el caso, pues en modo alguno se ha convocado reunión alguna para debatir sobre la adhesión  al acuerdo en cuestión, y ni siquiera se ha pulsado la opinión de sus integrantes.

En cuanto a las firmas de los Notarios que aparecen en el acuerdo es más el ruido que las nueces, ya que sólo hay una nuez. Con una sola firma hubiera sido igual: la del sr. Ollé. Siendo las demás firmas superfluas por redundantes y reiterativas [ya que Futuro Notarial (plataforma electoral del sr. Ollé) equivale a Foro Notarial + Joaquín Costa (y sus representantes son miembros de la misma candidatura y Junta Directiva del sr. Ollé) y don Mariano Jimeno, es el Censor de la Junta del sr. Ollé]. Es un intento de aparentar que son más de los que realmente son.

En definitiva nos parece grave que una cuestión de tanta importancia como es el que se consiga un acuerdo para que ambos cuerpos trabajemos conjuntamente con pleno respeto a sus respectivas funciones sea utilizado como arma electoral, llegando incluso a publicarse en la prensa que los Registradores y Notarios “habían llegado a un acuerdo para reducir los costes”. No hace mucho tiempo en el anterior proceso electoral de los Registradores se llegó a afirmar por una de las candidaturas aspirantes, lo inminente de la fusión al estar firmado ya el acuerdo con el beneplácito de los actuales dirigentes registrales. Han pasado tres años y obviamente quienes dijeron aquello, han quedado en entredicho.

También en los últimos días algunos nos han dicho que con este acuerdo nuestros tradicionales adversarios quieren ocupar nuestro lugar … Bien venidos sean …, para nosotros sería muy positivo, ya que los ideales son para ser aceptados, divulgados, compartidos e imitados. Y si los ideales de concordia y entendimiento, que siempre hemos defendido, han llegado a calar entre los más irreductibles, nos podemos dar por satisfechos por haber cumplido nuestro objetivo, a pesar de las descalificaciones e insultos de las que hemos sido objeto. 

En cualquier caso, y aunque mostremos nuestras dudas sobre la rectitud de intenciones de las Asociaciones firmantes del acuerdo, sería encomiable que rectificaran sinceramente sus posturas, eliminando de sus páginas webs unas ideas y puntos de vista que les contradicen abiertamente con lo que acaban de pactar y dando la razón a la política seguida por la Asociación de Notarios y Registradores de España desde hace años. Y a pesar de los furibundos ataques de algunas de esas asociaciones, de los que hemos sido víctimas, nos congratula que ahora corrijan el rumbo y compartan nuestros ideales, 

Nosotros, que no hemos cambiado y no excluimos a nadie, como en tantas otras ocasiones, nos reiteramos en lo que repetidamente hemos dicho y en el empeño en el que no cesamos.
Reiteramos, por enésima vez:

- Que la negación, ya sea del control de legalidad que corresponde al notario en el momento de la perfección del negocio jurídico (artículos. 1, 17 bis y 24 LN), o ya sea de la calificación del registrador al acceder el documento público al registro a su cargo, tal y como establece el artículo 18 de la LH, choca frontalmente con el sistema de seguridad jurídica preventiva vigente, en contra de nuestra mejor tradición jurídica y lo que es más grave, es un claro perjuicio para los ciudadanos.

- El funcionamiento combinado de Notarios y Registradores, ha configurado un sistema de seguridad jurídica preventiva, con un coste notablemente inferior al de otros sistemas, que ha demostrando ser sobradamente eficaz en la prevención de litigios, y ha dotado de gran confianza, certeza y seguridad al tráfico inmobiliario, al mercantil, a las relaciones familiares y al régimen sucesorio, convirtiéndose en referente internacional y contribuyendo indudablemente a la economía nacional. Sin embargo, a nadie se le oculta que la sociedad se encuentra en permanente evolución, y que el sistema debe ir adaptándose a sus cambios para mejorar y conservar su utilidad.
- La asociación entiende que conviene destacar que hoy en día los medios telemáticos permiten una conexión casi automática de las notarías con los registros que es beneficiosa para todos y que debe ser fruto de la leal colaboración y actuación de notarios y registradores. Ha de procurarse compatibilizar la inmediatez, con la claridad y la fidelidad de la información ofrecida en todo caso, bajo su responsabilidad y garantía, por el Registrador competente.

Un documento notarial fuerte y un registro fuerte, y ambas instituciones colaborando lealmente, entre ellas y con las demás administraciones  y plenamente adaptadas a las nuevas tecnologías, son la mejor solución de servicio para la sociedad. 

                                                                     ALFONSO CAVALLÉ CRUZ
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