
                                            JORNADAS DE MÁLAGA.
  Un grupo de Notarios promotores del Manifiesto por la Unidad, - que pensamos debe darse continuidad al movimiento surgido en torno al mismo, tras la adhesión de más de 1200 compañeros, -hemos convocado una Jornada de reflexión y debate el próximo 29 de marzo de 2014, que se celebrarán en el Hotel Barceló Málaga, desarrollándose en un solo día, en sesiones de mañana y tarde con dos mesas redondas:

· DEFENSA DE LA FUNCIÓN NOTARIAL: PRESENTE Y FUTURO, RÉGIMEN DISCIPLINARIO, VIABILIDAD ECONÓMICA. (10,30 a 14,00), en la que intervendrán como ponentes:

VALERIO PÉREZ DE MADRID CARRERAS, Notario de Madrid.

CARMEN VELASCO RAMÍREZ, Notario de Bilbao.

AGUSTÍN SANABRIA CRESPO, Notario de Badajoz.

· MODERNIZACIÓN DE LA ESTRUCTURA CORPORATIVA: TRANSPARENCIA, BUEN GOBIERNO Y PARTICIPACIÓN. (CGN, COLEGIOS, ANCERT) (16,00 a 20,00), en la que intervendrán como ponentes:

CARLOS PEREZ RAMOS, Notario de Madrid.

VALERO SOLER MARTÍN-JAVATO, Notario de Torelló.

LUIS BUSTILLO TEJEDOR, Notario de Felanitx.

  Actuarán como moderadores, nuestro compañero jubilado ISIDORO LORA-TAMAYO y RODRIGO TENA ARREGUI, notario de Madrid.

       

   Como podéis comprobar, por el perfil de los ponentes, las Jornadas están pensadas por y para el notariado de base, y buscamos generar un debate libre y profundo sobre los problemas que acechan a nuestra profesión, para intentar obtener unas conclusiones que permitan sugerir a nuestros órganos corporativos una hoja de ruta que garantice el futuro y la viabilidad del notariado del Siglo XXI, con la misma configuración y utilidad social que nuestra profesión ha acreditado tener para la sociedad durante siglos. Animamos a acudir a las Jornadas a todos los Notarios para manifestar vuestras ideas en defensa del futuro de nuestra profesión y contribuir, en ejercicio de nuestro derecho a la participación y a la sana crítica, con propuestas positivas para la configuración de una función notarial útil para la sociedad a la que sirve y de una estructura corporativa eficaz, democrática, transparente y participativa.
   Todos los detalles de organización pueden consultarse en nuestra página web manifiestoporlaunidad.com en la que se puede descargar el boletín de inscripción con todos los datos de horarios, hoteles, reservas.
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