
NUMERO
En Gijón, mi residencia, a ++. 

Ante mí, JOSE-CLEMENTE VAZQUEZ LOPEZ , Notario del Ilustre Colegio de Asturias, 

===================COMPARECEN:===================
++. 

INTERVIENEN: ++.

Les juzgo con capacidad legal suficiente para otorgar la presente escritura de CONSTITUCIÓN DE SOCIEDAD DE RESPONSABILIDAD LIMITADA, a cuyo efecto, y sin necesidad de previa exposición, 

=====================OTORGAN:=====================
PRIMERO.- CONSTITUCIÓN Y ESTATUTOS DE "++, S.L.". 

Los comparecientes tienen la voluntad de constituir y constituyen mediante esta escritura, como únicos socios fundadores, una Sociedad de Responsabilidad Limitada, con la denominación de ++, la duración indefinida, el domicilio, el objeto, código CNAE 2.009,  el capital, los órganos y las demás determinaciones que constan en los Estatutos seguidamente reseñados. 

Esta sociedad se regirá por la Ley de Sociedades de Capital 1/2010 de 2 de julio, por los artículos 15 y 16 de la Ley 14/2013, de 27 de septiembre, de Apoyo a los Emprendedores y su Internacionalización,  y demás disposiciones aplicables, y en especial, por los Estatutos que los comparecientes me entregan para su protocolización y que se hallan extendidos en ++ folios de papel común, escritos sólo por ++. 

En este acto, yo, el Notario, leo dichos Estatutos a los comparecientes, quienes los aprueban y los firman en todas sus hojas. En su consecuencia, los repetidos Estatutos quedan unidos a esta escritura matriz, como parte integrante de la misma. 

SEGUNDO.- CAPITAL, SUSCRIPCIÓN Y DESEMBOLSO DE LAS PARTICIPACIONES SOCIALES. 

El capital social queda fijado en ++ EUROS (++,++€) y dividido en ++ PARTICIPACIONES SOCIALES iguales, numeradas correlativamente a partir de la unidad, para el solo efecto de su identificación, y de un valor nominal de ++ EUROS (++,++€) cada una. 

Los socios fundadores suscriben la totalidad de las participaciones sociales y desembolsan íntegramente su valor nominal en la forma seguidamente determinada: 

++SI SE ACREDITA LA REALIDAD DE LA APORTACION DINERARIA++

A) Don ++ suscribe ++ participaciones sociales, las números del ++ al ++, ambos inclusive, cuyo total valor asciende a ++ euros (++,++€), y aporta esta cantidad para el dicho desembolso íntegro, acreditando lo anterior con certificación de depósito de la referida cantidad en la Entidad Bancaria ++, de fecha ++, que incorporo a esta matriz. 

B) Don ++ suscribe ++ participaciones sociales, las números del ++ al ++, ambos inclusive, cuyo total valor asciende a ++ euros (++,++€),  y aporta esta cantidad para el dicho desembolso íntegro, acreditando lo anterior con certificación de depósito de la referida cantidad en la Entidad Bancaria ++, de fecha ++, que incorporo a esta matriz.

C) Y Don ++ suscribe ++ participaciones sociales, las números del ++ al ++, ambos inclusive, cuyo total valor asciende a ++ euros (++,++€),  y aporta esta cantidad para el dicho desembolso íntegro, acreditando lo anterior con certificación de depósito de la referida cantidad en la Entidad Bancaria ++, de fecha ++, que incorporo a esta matriz. 

Todas estas aportaciones son hechas en pleno dominio, en dinero y moneda nacional española, cuyo ingreso ha sido ya efectuado en la caja social, según aseguran. 

++SI NO SE ACREDITA LA REALIDAD DE LA APORTACION DINERARIA++

A) Don ++ suscribe ++ participaciones sociales, las números del ++ al ++, ambos inclusive, cuyo total valor asciende a ++ euros (++,++€), y aporta esta cantidad para el dicho desembolso íntegro. 

B) Don ++ suscribe ++ participaciones sociales, las números del ++ al ++, ambos inclusive, cuyo total valor asciende a ++ euros (++,++€),  y aporta esta cantidad para el dicho desembolso íntegro.

C) Y Don ++ suscribe ++ participaciones sociales, las números del ++ al ++, ambos inclusive, cuyo total valor asciende a ++ euros (++,++€),  y aporta esta cantidad para el dicho desembolso íntegro. 

Todas estas aportaciones son hechas en pleno dominio, en dinero y moneda nacional española, cuyo ingreso ha sido ya efectuado en la caja social, según aseguran. 

No acreditan los socios fundadores la realidad de dichas aportaciones dinerarias, por lo que conforme al artículo 15 de la Ley de Emprendedores, manifiestan que responderán solidariamente frente a la sociedad y frente a los acreedores sociales de la realidad de las mismas.

TERCERO.- NOMBRAMIENTO DE ADMINISTRADOR. 

Nombran Administrador/es ++ de la sociedad por plazo indefinido a Don ++, cuyas circunstancias personales constan en la comparecencia de esta escritura, que representará a la sociedad en todos los actos comprendidos en el objeto social.- El/los ++ designado/s, presente/s en este acto, ++ acepta/n el cargo y toma/n posesión del mismo, prometiendo desempeñarlo con lealtad y diligencia. 

CUARTO.- ESTIPULACIONES ESPECIALES. 

Durante la fase anterior a la inscripción de la sociedad en el Registro Mercantil, se confieren al Órgano de Administración, expresa y especialmente, las mismas facultades que los Estatutos y las normas legales le atribuyen con carácter general. Y se reitera que, conforme a lo dispuesto en los Estatutos, esta sociedad da comienzo a sus operaciones en el mismo día de hoy. 

En consecuencia, los socios fundadores acuerdan, en relación a lo previsto en los artículos 36, 37 y 38 de la Ley de Sociedades de Capital:


a) Que, los actos y contratos celebrados con terceros por el órgano de administración designado, antes de la inscripción de la sociedad y dentro del ámbito de sus facultades estatutarias, quedarán automáticamente aceptados y asumidos por la sociedad, por el mero hecho de la inscripción de la misma en el Registro Mercantil.


b) Que, el órgano de administración se encuentra asimismo facultado expresamente para realizar los actos y contratos que el desarrollo de la actividad de la empresa que constituye su objeto social haga necesarios o simplemente útiles, especialmente en el orden interno y organizativo, como el otorgamiento, modificación y revocación de poderes de todas clases.


QUINTO.- INHABILIDADES LEGALES. DECLARACIÓN. 
No podrán ocupar ni ejercer cargos en esta sociedad las personas comprendidas en alguna de las prohibiciones, incapacidades o incompatibilidades legales, y en especial, las determinadas por la Ley 5/2006 de 10 de abril, ++ la Ley 4/1.995, de 6 de abril, ésta última del Principado de Asturias, y las señaladas en el artículo 213 de le Ley de Sociedad de Capital y demás disposiciones legales aplicables. 

Los nombrados en esta escritura para algún cargo declaran que no se hallan incursos en ninguna de las inhabilidades aludidas en el párrafo anterior y asimismo que no incurren en la prohibición de competencia del artículo 230 de la Ley de Sociedades de Capital. 

SEXTO.- CERTIFICACIÓN DEL REGISTRO MERCANTIL CENTRAL. 

He obtenido del Registro Mercantil Central, y con mi firma electrónica avanzada, certificación vigente del dicho Registro que acredita que ninguna entidad preexistente tiene registrada una denominación idéntica a la de la sociedad que ahora se constituye. Esta certificación queda unida a esta escritura matriz. Procedo a la autorización de esta escritura una vez que el compareciente me ha aportado todos los antecedentes necesarios para ello, incluida la, por mí obtenida, certificación negativa de denominación expedida por el Registro Mercantil Central.

++SI LA DENOMINACION ESTA EN PAPEL++


Ha obtenido el compareciente ++o su autorizado++ del Registro Mercantil Central, certificación vigente que acredita que ninguna entidad preexistente tiene registrada una denominación idéntica a la de la sociedad que ahora se constituye. Esta certificación queda unida a esta escritura matriz. Procedo a la autorización de esta escritura una vez que el compareciente aporta el referido certificado, estando ya en mi poder todos los antecedentes necesarios para la confección de la misma.

SEPTIMO.- CERTIFICACION MERCANTIL Y COPIA AUTORIZADA EN SOPORTE PAPEL DE LA ESCRITURA DE CONSTITUCIÓN. 

A los efectos de acreditar la inscripción de la sociedad y del nombramiento del administrador solicitan los comparecientes del Registrador Mercantil competente la expedición de certificación electrónica o en soporte papel, así como, en su caso, la remisión telemática al Notario autorizante de los datos de inscripción definitiva. 

Asimismo los comparecientes, solicitan al Notario autorizante la expedición de copia autorizada completa en papel de la escritura de constitución en el que se incluyan, en su caso, los datos de la inscripción de la sociedad en el Registro Mercantil y de la atribución del N.I.F.
 
OCTAVO.- INSCRIPCION PARCIAL Y SUBSANACIÓN. 

De conformidad con lo establecido en el articulo 63 del Reglamento del Registro Mercantil, se solicita expresamente la inscripción parcial de la presente escritura, en el supuesto de que alguna de sus cláusulas o de los hechos, actos o negocios jurídicos contenidos en ella y susceptibles de inscripción adoleciese de algún defecto, a juicio del Registrador Mercantil, que impida la práctica de la misma y concretamente en los términos en que se pronuncia el artículo expresado.


Los comparecientes se confieren poder especial entre sí, para que cualquiera de ellos indistintamente, pueda rectificar, complementar o subsanar la presente escritura y sus estatutos, si ello fuere necesario para lograr la inscripción de la sociedad en el Registro Mercantil y a tenor siempre de lo que resulte de la calificación verbal o escrita del Registrador Mercantil.

Sin perjuicio de lo anterior, los comparecientes atribuyen al Notario autorizante la facultad de subsanar electrónicamente los defectos que advierta el Registrador Mercantil en su calificación, y tanto respecto de la escritura como de los Estatutos incorporados, siempre que la subsanación se ajuste a la calificación registral. 

NOVENO.- EXENCIONES FISCALES. 

Se solicita la exención del concepto operaciones societarias, respecto de esta escritura de constitución de sociedad limitada, de conformidad con el Artículo 45.1B.11 del texto refundido del Impuesto de Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados, de acuerdo con la redacción dada por el Real Decreto 13/2010.

Y se solicita por los interesados la aplicación de las bonificaciones en cuanto a los honorarios del Notario autorizante y del Registrador Mercantil establecidos en la parte subsistente y no derogada del artículo 5 del mismo Real Decreto 13/2010.

DECIMO.- TRAMITACIÓN TELEMÁTICA Y GESTIONES. 

Los interesados renuncian a la tramitación de la constitución de la sociedad a través de la utilización del Documento Unico Electrónico (DUE) y del sistema de tramitación telemática del Centro de Información  y Red de Creación de Empresas (CIRCE).


En el mismo día de su otorgamiento, remito en forma telemática al Registro Mercantil del domicilio de la sociedad copia autorizada electrónica de la presente escritura y solicito telemáticamente el N.I.F provisional de la sociedad. 

La presentación telemática en el Registro Mercantil o, en su caso, en el de la Propiedad o en el de Bienes Muebles, quedará diferida y supeditada a la oportuna provisión de fondos, cuando de la gestión se encargue conforme a lo que más adelante se dice, el Notario autorizante, incluyendo las tasas por la publicación en el BORME.

A dichos efectos se considera como presentante de dicho título al Notario autorizante, al cual se encomienda, previa provisión de fondos (a los efectos indicados, el sujeto pasivo abonará dicha provisión de fondos en el plazo de los veinte días naturales siguientes a la fecha de la firma de la presente escritura; caso de no hacerse efectiva en tal plazo, se considerará que el interesado tramitará y gestionará el instrumento público por su cuenta y cargo, quedando eximido el citado Notario de toda responsabilidad por tal gestión, incluyendo en su caso las consecuencia derivadas de una eventual caducidad de la denominación social, y advirtiendo que, si la escritura fuere calificada con defectos, si al ser subsanados y volverse a presentar, la denominación estuviese caducada por causa imputable al interesado, particularmente por falta de provisión de fondos en el plazo antes fijado, éste exonera de toda responsabilidad al Notario autorizante que se encargue de la gestión de la escritura, asumiendo la obligación de resolver dicho trámite; este encargo o contrato de gestión no incluye la inscripción o tramitación ante Registros Administrativos distintos del Mercantil y, en su caso, del de la Propiedad y del de Bienes Muebles) la gestión fiscal y registral de esta escritura  y fija como domicilio para notificaciones el de la Notaria: ++ calle Marqués de San Esteban, número 6, Entresuelo B, 33206, Gijón, Asturias.


Y se confiere mandato y en cuanto fuere preciso poder expreso al presentante nombrado para que, ateniéndose al contenido de esta cláusula, efectúe cuantos trámites fueren precisos hasta obtener la inscripción del presente título en el Registro Mercantil y en su caso en el Registro de la Propiedad, y en especial, para la liquidación telemática o en soporte papel del mismo, la acreditación ante el Registro del pago del impuesto, de forma presencial o telemática, la recepción de notificaciones en el domicilio indicado, y la aportación del traslado a papel del mismo, expedido por el Notario autorizante para la consignación de la nota de despacho por el Registro competente, sin perjuicio siempre de lo dispuesto por el artículo 112 citado, sobre notificación al Notario autorizante.


++A los efectos previstos en la Ley Orgánica de Protección de Datos, en el artículo 11 de la Resolución de 20 de mayo de 2.010, de la Consejería de Economía y Hacienda, por la que se establece el procedimiento para la presentación y pago telemáticos de tributos y otros ingresos de derecho público no tributarios y se regula la colaboración social en la gestión tributaria, y en el marco del Convenio de Colaboración entre el Ente Público de Servicios Tributarios del Principado, el Consejo General del Notariado y el Colegio Notarial de Asturias de 28 de julio de 2.010, para la aplicación de las nuevas tecnologías en la gestión tributaria, los otorgantes y/u obligados tributarios, autorizan al citado Ente Público, la remisión al Notario autorizante del "certificado de presentación y pago" y/o del "certificado de presentación y exención/no sujeción" resultado del procedimiento contemplado en el referido artículo 11.

Informados del alcance de sus obligaciones tributarias, los comparecientes, a los efectos de facilitar su cumplimiento, conforme al artículo 53.1 de la Ley 3/2012 de 28 de diciembre, del Principado de Asturias, solicitan la remisión al Ente Público de Servicios Tributarios del Principado de Asturias de una copia simple electrónica de la presente ++.


++ SI SE APORTAN BIENES INMUBLES: COMUNICACIÓN PLUSVALIA. ++

Hice a los comparecientes las reservas y advertencias legales, y, en especial, las de carácter fiscal, así como la de la obligatoriedad de inscripción en el Registro Mercantil en el plazo de dos meses a contar desde la fecha de hoy, respondiendo solidariamente los socios fundadores y los administradores, de los daños y perjuicios que causaren por el incumplimiento de esta obligación. 

De acuerdo con lo establecido en la Ley Orgánica 1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, los comparecientes quedan informados y aceptan la incorporación de los datos a los ficheros automatizados existentes en la Notaría, responsable de los ficheros, sin perjuicio de las remisiones de obligado cumplimiento. Su finalidad es realizar la formalización de la presente escritura, su facturación y seguimiento posterior y las funciones propias de la actividad notarial, siendo la dirección de la Notaría la referida anteriormente.

El titular de los datos presta su consentimiento para que la Notaría pueda entregar copias o documentación relativa a los comparecientes a las gestorías, asesorías o abogados que soliciten o recojan dicha documentación en nombre del interesado -titular de los datos-, con la finalidad de gestión y prestación de los servicios propios de dichos gestores, asesores o abogados. 

Permito a los señores comparecientes la lectura de esta escritura, después de advertidos de la opción del artículo 193 del Reglamento Notarial. Con independencia de ello, les pregunto expresamente si tienen alguna duda sobre el contenido del presente documento y les advierto del derecho que tienen a ser asesorados, prestándome a ello yo, el Notario. Igualmente, informo a los otorgantes de las obligaciones posteriores al documento, aconsejándoles la forma de cumplirlas, en caso de no haberme encargado expresamente su gestión. Y enterados, según dicen, bajo su responsabilidad, por la lectura que han practicado y por mis explicaciones verbales, los señores comparecientes hacen constar su consentimiento al contenido de la presente escritura, y la firman conmigo, el Notario, que les he comunicado el contenido de este instrumento con la extensión necesaria para el cabal conocimiento de su alcance y efecto, atendidas las circunstancias de los comparecientes, y doy fe especialmente de que después de la lectura los comparecientes han hecho constar haber quedado debidamente informados del contenido del instrumento y haber prestado a este su libre consentimiento. 

Y yo, el Notario, doy fe, de la identidad de los otorgantes, de que tienen a mi juicio capacidad y legitimación, de que el consentimiento ha sido libremente prestado, y que el otorgamiento se adecua a la legalidad y a la voluntad debidamente informada de los otorgantes, y, en general, de todo lo demás pertinente del contenido de este instrumento público, extendido en ++ folios de papel timbrado de uso exclusivamente notarial, números ++.


DILIGENCIA.- Para hacer constar que el mismo día de su otorgamiento, remito copia autorizada electrónica de esta escritura en forma telemática al Registro Mercantil del domicilio social. 


Y también solicito telemáticamente a la Agencia Estatal de Administración Tributaria la asignación provisional de un Número de Identificación de la Sociedad. 


Del íntegro contenido de esta diligencia extendida en ++, yo, el Notario, doy fe.


 DILIGENCIA.- Para hacer constar que el día ++, he recibido de la Agencia Estatal de Administración Tributaria, notificación telemática del número de Identificación Fiscal de la sociedad, que resulta ser el siguiente ++. 


Incorporo a esta matriz, en soporte papel testimonio de la comunicación electrónica recibida. 


Del íntegro contenido de esta diligencia extendida en ++, yo, el Notario, doy fe.


 DILIGENCIA.- Para hacer constar que el día ++, he recibido del registro correspondiente en relación con la copia autorizada remitida telemáticamente de esta escritura, comunicación de la que resulta que la misma ha sido inscrita al Tomo ++. 

Del íntegro contenido de la presente diligencia extendida en el presente folio de papel exclusivo para documentos notariales, número ++, yo, el Notario, doy fe.
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