
ACTA DE NOTORIEDAD PARA LA DECLARACIÓN DE HEREDEROS ABINTESTATO

Entiendo que existe una confusión generalizada sobre el tratamiento del acta de notoriedad para la declaración de herederos abintestato, en el sentido de si ello ha de formalizarse en dos instrumentos o en uno sólo.

La confusión deriva de la supresión del texto del antiguo artículo 210, de la nueva redacción del último párrafo del artículo 209, y todo ello en relación con el punto 6º del artículo 209 bis, y con el artículo 198.1.3º.

Cierto: a.- que, el acta que nos ocupa es una especie de un género: las actas de notoriedad; b) que, el artículo 209 en su punto final nos impone ahora la doble instrumentación relacionada: por una parte el requerimiento inicial, y por otra su conclusión; ambas actas en la fecha y bajo el número de orden que corresponda. Desde este punto de vista no habría nada más que decir: es un acta de notoriedad más y como tal debe instrumentarse.

Pero también es cierto: 1.- que, es un acta que cuenta con una regulación muy especial dentro de su género; 2.- que, ya no se nos impone la incorporación al protocolo en la fecha y bajo el número que corresponda en el momento de su terminación –tal y como establecía el anterior artículo 210-; 3.- que, el artículo 198.1.3º recoge el anterior artículo 210, pero sólo en esencia, pues nos dice –hablando de las actas en general, no de las de notoriedad en particular- que pueden ser extendidas en el momento del acto o posteriormente, en cuyo caso se distinguirán las partes del cuerpo del acta a través de diferentes diligencias, suscritas de forma especial y separada; y sobre todo 4.- que, la regla 6ª del artículo 209 bis es idéntica a su versión anterior, simplemente con el añadido de que la notoriedad no podrá hacerse el mismo día del requerimiento –como antes hacíamos, no sé si bien, muchos Notarios- sino que habrá de posponerse al transcurso de los veinte días hábiles. Desde este otro punto de vista, parece que el acta podría instrumentarse en un solo número, dejando la notoriedad diferida al transcurso del plazo citado, simplemente mediante diligencia final.  

Esta segunda interpretación, amén de ser la más sencilla, es operativa a efectos del IU (salvando el tema del número de folios con una previsión razonable de la extensión de una diligencia final –sea de notoriedad, sea de interrupción o suspensión-) es más económica, y a mi entender no conculca el texto reglamentario.

Un posible modelo de lo expuesto, sería:

NÚMERO*&Número de Protocolo  .


En  , mi residencia, a  .

Ante mí,*&Nombre Notario  , Notario del Ilustre Colegio de  ,


--------------------COMPARECE:


*DON o DOÑADon Doña *Nombre y Apellidos , mayor de edad, *Estado Civil , vecin *Sexo  de*Población de Residencia , domiciliad *Sexo  en *Dirección del Compareciente .- Titular del D.N.I./N.I.F. número  *&D.N.I./N.I.F. .


INTERVIENE: En su propio nombre.


Tiene, a mí juicio, la capacidad y el interés legítimo necesarios para instar la presente: ACTA DE NOTORIEDAD DE*&Concepto del Documento DECLARACION DE HEREDEROS ABINTESTATO, y a tal efecto,


----------------------EXPONE


I.- Que, Don Doña  , de nacionalidad española y vecindad civil común (D.N.I.  ) nacid  en   ( ), el día , e hijo de don   y doña  ,  falleció en  , siendo vecino de  , el día  ,  casad  de sus únicas nupcias con Doña Don , habiendo tenido   hijos: llamados  , y sin haber otorgado testamento.


II.- Que, acre​dita lo anteriormente expuesto, mediante la exhibición y entrega de los siguientes documentos, que, mediante fotocopia por mí obtenida, con valor de testimonio, dejo incorporados a esta matriz:
 
1º.-Certificado literal de defunción del la causante, en la que aparece que su último domicilio, lugar y fecha de fallecimiento son los antes indicados.


2º.-Certificado del Registro General de Actos de Ultima Voluntad, acreditativo de que no otorgó testamento.


3º.-Libro de Familia, en el que figuran anotados el matrimonio del la causante (páginas 2 y 3) y el nacimiento de los hijos citados (páginas   a , ambas inclusive).


 4º.-Documento Nacional de Identidad del la causante donde figura  , como último domicilio del mismo, en el momento de su fallecimiento.


III.- Y me requiere a mí, el Notario, para que juzgue la notoriedad del siguiente hecho:


a).- Que, Don Doña , falleció en estado de casado en únicas nupcias con Doña Don , dejando como descendientes directos a sus mencionados hijos.


b).- Y para que, en consecuencia, constate las consecuencias legales que, en el orden sucesorio, derivan de dicho hecho.


A tal efecto mani​fiesta el la compareciente, bajo pena de fal​sedad en documento público, la cer​teza de los extremos consignados.


A su ins​tancia, concurren a este acto, como testigos asertorios​, idóneos según sus manifestaciones:


Don *Nombre y Apellidos , mayor de edad, *Estado Civil , vecin *Sexo  de*Población de Residencia , domiciliad *Sexo  en *Dirección del Compareciente .- Titular del D.N.I./N.I.F. número  *&D.N.I./N.I.F. .


Y Don  *Nombre y Apellidos , mayor de edad, *Estado Civil , vecin *Sexo  de*Población de Residencia , domiciliad *Sexo  en *Dirección del Compareciente .- Titular del D.N.I./N.I.F. número  *&D.N.I./N.I.F. .


Estos señores, advertidos por mí de la responsabi​lidad en que incu​rrirían en caso de falsedad, manifies​tan que les consta de ciencia propia/por notoriedad que, Don  , falleció en estado de casado en únicas nupcias con Doña  , de cuyo matrimonio dejó únicamente   hijos llamados  ; y que, asimismo, les consta que no residió continuadamente durante los últimos diez años de su vida fuera de la Comunidad Autónoma de  .


Yo, el Notario, acepto el re​queri​mien​to, que cumplimentaré por medio de diligencia, transcurridos veinte días hábiles desde su comunicación al Decanato.


De acuerdo con lo establecido en la Ley Orgánica 15/1999, tanto el compareciente como los testigos, quedan informados y aceptan la incorporación de sus datos a los ficheros automatizados existentes en la Notaría, que se conservarán en la misma con carácter confidencial, sin perjuicio de las remisiones de obligado cumplimiento a las Administraciones Públicas que estipula la Ley.


Hago las reservas y advertencias legales.
 

Leo al a la compareciente y testigos la presente acta, previamente advertidos del derecho que les asiste a leerla por sí mismos, del que no usaron, la aprueban aquél aquélla y éstos en lo que les concierne y la firman conmigo el Notario, que doy fe de identificarles mediante sus reseñados  Documentos Nacionales de Identidad, de su capacidad y legitimación para este acto, de que el consentimiento ha sido libremente prestado, de que el otorgamiento se adecua a la legalidad y a la voluntad debidamente informada de los otorgantes, y de todo lo contenido en este Instrumento Público, extendido en&Folios de la Matriz   folios de papel exclusivo para documentos notariales, números&Números de Folios   y los siguientes en orden correlativo.


NOTA.- Inmediatamente después del requerimiento inicial, remito al Decanato la comunicación prevista en el artículo 209 bis 3ª del Reglamento Notarial.


DILIGENCIA DE NOTORIEDAD.- La extiendo yo, el Notario, en  , a  , para hacer constar que, transcurrido el plazo previsto en el artículo 209 bis 3ª del Reglamento Notarial, y con base en los docu​mentos incorporados y testimonios aportados al cuerpo del acta, JUZGO NOTORIO:
 

Que, el causante dejó al tiempo de su muerte como únicos descendientes directos a sus hijos:  , y conforme al Código Civil, ellos son sus herederos abintestato, por partes iguales, sin perjuicio de la cuota legal usufructuaria que sobre una tercera parte indivisa de la herencia, le corresponde a su viud  Doña Don.


Las circunstancias de identidad de los citados herederos y viud  son las siguientes:


 
Y sin más que hacer constar, concluyo esta diligencia con la que cierro el acta que la motiva, que dejo extendida en su totalidad en   folios de papel exclusivo para documentos notariales, números&Números de Folios   y los siguientes en orden correlativo. Doy fe.


Clemente Vázquez.

Notario de Badajoz.


