LEGITIMACIÓN DE FIRMAS
       El Art.262 párrafo 3º del Reglamento Notarial dice que “si el documento contuviere varios folios objeto de testimonio...en todos los folios deberá constar la identificación del folio que contiene la diligencia o la referencia al asiento correspondiente en el Libro Indicador...” 

       Ejemplo típico es la legitimación de firmas en un certificado de acuerdo social que consta de tres folios de papel común y se pone el testimonio en el último folio.

      En este caso las soluciones podrían ser:

a) Poner la diligencia en un folio de papel exclusivo para documentos notariales, reseñando en cada folio de papel común la serie y numero del folio donde va extendido el testimonio.(Posibilidad permitida expresamente en el párrafo 2º)

b) Poner la diligencia en el ultimo folio de papel común y en el resto de los folios poner el numero de asiento del Libro Indicador

c) Poner la diligencia en el último folio de papel común y en el resto de los folios poner el número del sello de seguridad que se pone en el testimonio.

d) Fotocopiar el acuerdo en folio de papel exclusivo para documentos notariales, firmándote a continuación el acuerdo y poner en el testimonio la serie y números de los folios en los que va extendido.

      Yo, personalmente me inclino por la opción b), que está amparada expresamente por el reglamento, cumple lo dispuesto en el párrafo segundo de que la diligencia del testimonio se extenderá en el propio documento testimoniado y es la que parece mas cómoda. El único problema que plantea es en la legitimación de las cuentas anuales, en donde en principio no había obligación de llevarlas al Libro Indicador, aunque ahora parece que no se excepciona en ninguna norma.

      Recordar además que los medios de legitimar la firma se recogen taxativamente en el Art. 259, a saber:

a. Puesta de la firma en presencia del notario.

b. Reconocimiento de la firma hecho por el firmante en presencia del notario.

c. Conocimiento personal de la firma por parte del notario

d. Coincidir la firma legitimada con otra firma ya legitimada o con firma que conste en el protocolo o en el Libro Registro.

Desaparece pues la legitimación de firma por coincidir sustancialmente con la que figura en el documento de identidad, tan utilizada anteriormente.
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