DERECHO FISCAL. TEMA 2.

LOS TRIBUTOS. IMPUESTOS, TASAS Y CONTRIBUCIONES ESPECIALES. LOS PRECIOS PÚBLICOS. LAS EXACCIONES PARAFISCALES. EL IMPUESTO SOBRE EL PATRIMONIO: NATURALEZA, OBJETO Y ÁMBITO DE APLICACIÓN. HECHO IMPONIBLE. SUJETO PASIVO. BASE IMPONIBLE Y LIQUIDABLE. DEVENGO. DETERMINACIÓN DE LA DEUDA TRIBUTARIA. EL IMPUESTO ESPECIAL SOBRE BIENES INMUEBLES DE ENTIDADES NO RESIDENTES.

1. LOS TRIBUTOS. 

Están definidos por el artículo 2. 1 LGT. Las notas que caracterizan a los tributos son los siguientes:


a) nos encontramos ante ingresos públicos, en cuanto se perciben por el Estado u otros entes públicos.


b) son ingresos ordinarios, si bien esta afirmación debe matizarse ya que en casos aislados no faltan ejemplos de "tributos extraordinarios".


c) son ingresos de derecho público, toda vez que van a ser exigidos por las Administraciones Públicas en base a su potestad de imperio.


d) son exigibles con independencia de la voluntad de los sujetos pasivos obligados al pago.


e) se trata de una obligación ex lege. Esto no supone sino una manifestación del principio de legalidad consagrado por el artículo 133 CE y artículos 2 y 4 LGT.


f) la finalidad fundamental de tributo es la de procurar al Estado los recursos necesarios para cubrir sus necesidades (finalidad recaudatoria). Los tributos también pueden servir como instrumentos de la política económica general y atender a la realización de los principios y fines contenidos en la CE.

II. CLASES: IMPUESTOS, TASAS Y CONTRIBUCIONES ESPECIALES.


a) TASAS, son los tributos cuyo hecho imponible consiste en la utilización privativa o el aprovechamiento especial del dominio público, la prestación de servicios o la realización de actividades en régimen de derecho público que se refieran, afecten o beneficien de modo particular al obligado tributario, cuando los servicios o actividades no sean de solicitud o recepción voluntaria para los obligados tributarios o no se presten o realicen por el sector privado. Ejemplo: pasar la ITV.


b) CONTRIBUCIONES ESPECIALES: son los tributos cuyo hecho imponible consiste en la obtención por el obligado tributario de un beneficio o de un aumento de valor de sus bienes como consecuencia de la realización de obras públicas o de

 establecimiento o ampliación de servicios públicos. Ejemplo: contribuciones que el Ayuntamiento puede exigir a los propietarios de inmuebles situados en una calle que se peatonaliza.


c) IMPUESTOS: son los tributos exigidos sin contraprestación cuyo hecho imponible está constituido por negocios, actos o hechos que ponen de manifiesto la capacidad económica del contribuyente.

III. PRECIOS PÚBLICOS

los precios públicos responden a la misma idea de cantidades exigibles por los mismos conceptos que las tasas, siempre que no concurran ninguna de las circunstancias anteriores.


La diferencia fundamental entre las tasas y los precios públicos es que las primeras tienen naturaleza tributaria, quedando sujetas a principio de reserva de ley, mientras que los precios públicos no tienen naturaleza tributaria y no quedan sujetos ha dicho principio.


Además de la regulación dada por la ley  8/1989 de Tasas y Precios públicos, modificada por la ley 25/1998, habrá de estarse también a la ley de Haciendas Locales el 5 de marzo de 2004.

IV. EXACCIONES PARAFISCALES


las podemos definir como las detracciones coactivas de carácter económico caracterizadas porque, a pesar de tener materialmente los rasgos de tributo, ni se han creado por ley, ni se gestionan conforme a los principios de gestión de los tributos, ni su exacción está prevista en los PGE.

V. EL IMPUESTO SOBRE EL PATRIMONIO

Está regulado por la ley 19/1991, de 6 de junio.

Se define como un tributo de carácter directo y naturaleza personal que grava la titularidad de un patrimonio neto (es decir, bienes menos deudas) a 31 de diciembre (fecha de devengo del impuesto) por personas físicas.

En caso de fallecimiento del contribuyente en fecha anterior a 31 de diciembre, no se produce el devengo anticipado del impuesto, sino que los bienes o derechos de que fuese titular quedarán gravados como parte del patrimonio de sus herederos.

Con efectos desde el 1 de Enero de 2008, se suprime el gravamen derivado de este impuesto tanto para la obligación personal como para la obligación real de contribuir.

El legislador ha optado por no derogar esta norma y por establecer una bonificación del 100% sobre la cuota íntegra del impuesto.

Destacar que, además, se han eliminado las obligaciones formales de los sujetos pasivos (nombramiento de representante por no residente, autoliquidación del impuesto, presentación de la declaración y, en su caso, ingreso de la deuda tributaria).

 ÁMBITO DE APLICACIÓN: todo el territorio español. No obstante lo anterior, el  País Vasco y Navarra han aprobando su propia normativa, distinta de la estatal.

 HECHO IMPONIBLE: gravan los bienes y derechos una vez deducidas las cargas, gravámenes y deudas de que sea titular el sujeto pasivo como persona física individualmente considerada.

Los bienes y derechos se atribuían a los sujetos pasivos según las normas sobre titularidad jurídica aplicables en cada caso, siendo, por tanto, observables las normas reguladoras del REM.

Para la valoración de los inmuebles, se computarán, tanto si son rústicos como si son urbanos, el mayor valor de los tres siguientes:

-valor catastral

-valor comprobado por la administración a efectos de otros tributos

-precio o valor de la adquisición

Si el inmueble está en construcción, se computarán las cantidades invertidas hasta la fecha del devengo, además de valor patrimonial del solar.

Están EXENTOS:

-obras de arte y antigüedades, con los límites establecidos por la ley.

-Ajuar doméstico (excepto joyas, pieles, vehículos, embarcaciones, aeronaves, objetos de arte y antigüedades).

-Derechos consolidados por los partícipes en un plan de pensiones.

-Derechos derivados de la propiedad industrial o intelectual.

-Elementos necesarios para el desarrollo de su actividad empresarial o profesional (siempre que se ejerza de forma habitual, personal y directa por el sujeto pasivo y que constituya su fuente principal de renta).

-Vivienda habitual hasta un máximo de 150.253,03 euros, etc.

SUJETO PASIVO

a) obligación personal de contribuir: personas físicas residentes en territorio español cuando su base imponible, determinada con arreglo a las normas del impuesto sobre patrimonio resulta superior al mínimo exento que procediere (el estatal se fija en 108.182, 18 €, aunque las CCAA pueden aprobar otro distinto), y también cuando el valor de los bienes o derechos, determinado con arreglo a las normas del impuesto sobre patrimonio, resulta superior a 601.012, 10 euros.

b) obligación real de contribuir: corresponde a las personas físicas no residentes, cualquiera que sea el valor de su patrimonio neto.

BASE IMPONIBLE:

Es el valor de los pieles y derechos sujetos al impuesto con reducción de las cargas y deudas (es decir, el patrimonio neto) ..

BASE LIQUIDABLE:

Es el valor una vez aplicadas las reducciones establecidas en la ley o en su caso, por las CCAA.

Los sujetos pasivos están obligados a presentar la autoliquidación del impuesto sobre patrimonio conjuntamente con la del IRPF. La declaración del impuesto sobre patrimonio es siempre individual, a diferencia de la del IRPF, que puede ser conjunta en determinadas ocasiones.

Para la valoración de los derechos reales la ley se remite a la normativa contenida en el ITPyAJD.

DEVENGO:

es el 31 de diciembre de cada año.

DEUDA TRIBUTARIA:

Se determinara aplicando a la cuota íntegra las deducciones y bonificaciones establecidas en la ley (estatal y autonómica).

La suma de las cuotas internas del IP e IRPF, no pueden ser superior al 60% de la parte general de la base imponible del IRPF (esto es sólo cuando al obligación personal de contribuir, según el artículo 31 LIP).

Recordar que desde el 1-1-2008 se aplica una bonificación del 100% (L 4/2008 disp final 5 ª).

IV. EL IMPUESTO ESPECIAL SOBRE BIENES INMUEBLES DE ENTIDADES NO RESIDENTES.

Aparece regulado en los artículos 40 y siguientes de la Ley del impuesto sobre la renta de no residentes de 5 de marzo de 2004. Están sujetas las entidades no residentes que sean propietarias o posean en España, por cualquier título, bienes inmuebles o derechos reales de goce o disfrute sobre éstos.

BASE IMPONIBLE: valor catastral. Si no existe valor catastral, se aplicará el valor determinado por la ley del impuesto sobre patrimonio.

TIPO DE GRAVAMEN: 3%.

EXENCIONES: aparecen reguladas el artículo 42: estados e instituciones públicas extranjeras, organismos internacionales, entidades a las que resulte de aplicación un convenio de doble imposición internacional,  etc.

DEVENGO: 31 de diciembre de cada año, por el procedimiento de autoliquidación
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