DERECHO FISCAL. TEMA 8

LA BASE IMPONIBLE Y LA LIQUIDABLE EN LAS ADQUISICIONES " MORTIS CAUSA".

I. LA BASE IMPONIBLE EN LAS ADQUISICIONES M-C.


El artículo 9. a) de la ley la define como el valor neto de la adquisición individual de cada causahabiente, entendiéndose por tal, el valor real de los bienes y derechos minorado por las cargas y deudas que fueren deducibles.


La base imponible se determinará, como regla general, por el régimen de estimación directa.


Lo primero que habrá de determinarse es la MASA HEREDITARIA (esto es, el activo de la herencia), que estará constituida por la totalidad de los bienes y derechos que formaban parte del patrimonio del causante el día de su fallecimiento, teniendo en cuenta que habrán de sumarse  las adiciones a las que se refiere el artículo 11 de la ley y concordantes del reglamento (estas adiciones, tienen el carácter de presunciones "iuris tantum").

1. ADICIÓN DE BIENES PERTENECIENTES AL CAUSANTE HASTA UN AÑO ANTES DE SU FALLECIMIENTO.


Esta presunción no juega si se prueba fehacientemente que los bienes fueron transmitidos a personas distintas de un heredero, legatario, pariente dentro del tercer grado, o cónyuge de cualquiera de ellos o del causante.

También queda desvirtuada, si se justifica la subrogación de tales bienes transmitidos, por otros o por el metálico equivalente.

2. ADICIÓN DE LOS BIENES ADQUIRIDOS A TÍTULO ONEROSO POR EL CAUSANTE EN NUDA PROPIEDAD Y POR LAS PERSONAS A QUE SE REFIERE EL APARTADO ANTERIOR, EN USUFRUCTO.


La adquisición tiene que haberse producido durante los tres años anteriores al fallecimiento. La presunción admite las siguientes pruebas en contrario:

-Justificación de la realidad del precio satisfecho al transmitente por el nudo propietario.

-Justificación de la entrega de otros bienes y derechos en contraprestación.

-Justificación de la realidad de la transmisión al nudo propietario.

3. ADICIÓN DERIVADA DE TRANSMISIONES ONEROSAS DEL CAUSANTE DE LA NUDA PROPIEDAD.

-Tiene que haberse realizado durante los cuatro años anteriores al fallecimiento.

-Ha de reservarse el usufructo de los mismos bienes, o de otros del adquirente o cualquier otro derecho vitalicio (salvo cuando se trate de seguros que renta vitalicia contratados con entidades dedicadas a esta clase de operaciones).

-Pruebas en contrario de la presunción: la justificación de la subrogación de dinero o bienes en el caudal hereditario, o la justificación de la realidad de la transmisión.

4. ADQUISICIONES DERIVADAS DEL ENDOSO DE VALORES Y EFECTOS.


Requisitos:

-Se refiere exclusivamente a valores y efectos depositados susceptibles de endoso.

-Que no se hubiesen retirado, o no se hubiese tomado razón del endoso en los libros del depositario; o, tratándose de valores nominativos, si la transferencia no se hubiese hecho constar en los libros de la entidad emisora antes del fallecimiento del causante.

-Pruebas en contrario: justificación de la subrogación, o si se justifica suficientemente que la retirada de los efectos o valores o la toma de razón del endoso no ha podido verificarse antes de fallecimiento del causante, por causas independientes de la voluntad de éste y del endosatario.

Valoración del ajuar doméstico.


El artículo 18 los fija en un 3% del importe de caudal relicto, salvo que los interesados le asignen un valor superior, prueben fehacientemente su inexistencia o que su valor es inferior al que resulta de la aplicación del referido porcentaje.


La vivienda habitual, por su parte, se valora, a estos efectos, por el 3% del valor catastral, otorgando relevancia tributaria al artículo 1321 CC y normas análogas de derecho foral.

La valoración de los bienes y derechos puede ser comprobada por la Administración, por los medios establecidos en artículo 52 LGT (artículo 18 LISD).

PASIVO DEDUCIBLE: DEUDAS, CARGAS Y GASTOS.

1. CARGAS DEDUCIBLES (artículo 16).


Conforme al artículo 12 de la ley y concordantes del reglamento son deducibles las cargas que disminuyen el valor real de los bienes, pudiendo tener naturaleza perpetua o temporal, siempre que afecten directamente a los bienes que integran el caudal relicto y disminuyan realmente su valor. Por tanto, las hipotecas, prendas y otras garantías reales  en seguridad de deudas, no tienen el carácter de cargas, pues no disminuyen realmente el valor del bien.

2. DEUDAS DEDUCIBLES (artículo 13).

a) las deudas que dejarse contraídas el causante a su fallecimiento, siempre que su existencia se acredite por documento público o por documento privado se reúna los requisitos del 1227 CC o se justifique de otro modo su existencia. Se excluyen las deudas a favor de los herederos, de los legatarios de parte alícuota y de los cónyuges, ascendientes, descendientes o hermanos de aquéllos aunque renuncien a la herencia.

a) cantidades que adeude por razón de tributos del Estado, CCAA, corporaciones locales o por deudas de la Seguridad Social, siempre que se satisfagan por los herederos, albaceas o administradores de la herencia.

c) Las deudas del fallecido  reconocidas en sentencia firme.

3. GASTOS DEDUCIBLES (artículo 14).


Tienen carácter tasado y son los siguientes:

a) los gastos derivados de la testamentaria o el abintestato, cuando adquieran carácter litigioso y dicho litigio sea en interés común de todos los herederos, excepto los de administración de caudal relicto, siempre que resulten aquéllos cumplidamente justificados con testimonio de los autos.

b) los gastos de última enfermedad, entierro y funeral, en cuanto se justifiquen.

II. LA BASE LIQUIDABLE EN LAS ADQUISICIONES M-C.


El artículo 20 de la ley, regula una serie de reducciones, aplicándose en primer lugar, las estatales y después, las autonómicas. Si la CCAA no hubiese hecho uso de la potestad concedida por la ley 21/2001, de 27 de diciembre, se aplicarán la reducciones contenidas en artículo 20. 2.

a) reducciones por parentesco.

GRUPO I: descendientes y adoptados menores de 21 años: 15.956,87 €, más 3990,72 € por cada año menos de 21 que tenga el causahabiente, sin que la reducción pueda exceder de 47.858,59 €.

GRUPO II: descendientes y adoptados de 21 o más años, cónyuges, ascendientes y adoptantes: 15.956,37 €.

GRUPO III: colaterales de segundo y tercer grado, ascendientes y descendientes por afinidad: 7993,46 €.

GRUPO IV: colaterales de cuarto grado, grados más distantes y extraños: no habrá reducción.

b) reducciones por minusvalía (compatibles con las de parentesco).

-Grado de discapacidad igual o superior a 33% e inferior a 65%: 47.858,59 €.

-Grado de discapacidad igual o superior a 65%: 150.253,03 €.

c) reducciones por empresa individual, negocio profesional o participaciones en entidades exentas del impuesto sobre el patrimonio, por derechos de usufructo sobre los mismos o de derechos económicos derivados de la extinción de ese usufructo.


Reducción del 95% del mencionado valor, siempre que la adquisición se mantenga durante los 10 años siguientes al fallecimiento del causante, salvo que falleciera el causahabiente dentro de dicho plazo. En todo caso, el cónyuge supérstite tiene derecho a la reducción del 95%, con independencia de los sujetos beneficiados por la reducción con quienes concurra.

d) reducciones por vivienda habitual.

Reducción de 95% del valor, con el límite de 122.606,47 €, con el requisito de permanencia antes señalado, siempre que los causahabientes serán cónyuge, ascendientes o descendientes, o bien pariente colateral mayor de 65 años que hubiese convivido con el causante durante los dos años anteriores al fallecimiento.

e) reducciones por Bienes del Patrimonio Histórico


La reducción aplicable es también del 95%, con los mismos requisitos de permanencia.

Destacar que las CCAA tienen su propia normativa al respecto. Así, por ejemplo, en Madrid, por Ley 3/2008, el plazo  de mantenimiento de la adquisición en el propio patrimonio, no es de 10 años, sino de 5.

En Cataluña se amplía, con efectos desde 1-1-2009, el concepto de vivienda habitual, entendiendo también la que lo hubiera sido hasta cualquier día de los dos años anteriores a su muerte, aunque no residiese en ella en ese momento, siempre que no hubiese sido cedida a terceros en el periodo mencionado.

f) reducciones por anteriores transmisiones m-c

Requisitos:

-La existencia de dos o más transmisiones m-c de un mismo bien, en favor de descendientes o adoptados dentro de un período máximo de 10 años.

-Se admite subrogación de los bienes cuando se acredite fehacientemente. Si no se acredita, tienen que existir los mismos bienes.

Los segundos o ulteriores adquirentes, podrán reducir en su base imponible, el importe de lo satisfecho por el impuesto en la anterior transmisión.
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