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I.  LEGADOS: CONCEPTO Y CLASES

El testador puede ordenar sus bienes:


- A título de herencia.


- A título de legado.


La distinción entre ambas figuras se estudia en el tema 101.

            El Código Civil no contiene una definición de los legados, pero de su artículo 660 (“Llámase …legatario al que sucede a título particular.”), se desprende que para el Código se trata de una forma de suceder “mortis causa” a título singular.


En esa línea, según OSSORIO MORALES, podría definirse el legado como "disposición testamentaria en cuya virtud el testador dispone gratuitamente de sus bienes a favor de una persona, que le sucede a título particular".


Ahora bien, el legado:
1. No siempre representa una liberalidad

2. No siempre recae sobre bienes del testador. 

3. No siempre hay sucesión “strictu sensu”

4. No puede equipararse a la sucesión a título particular, pues esta no se da en el legado de parte alícuota.
           Ante estas dificultades, algunos, como BARASSI, dan un concepto negativo entendiendo que legado es "toda disposición testamentaria que no sea institución de heredero".
           Conclusión: Según CASTAN, el legado es una figura compleja que asume diversas modalidades con distintos fines, si bien hay una figura tipo de legado, de la que las otras modalidades son desviaciones, y es la "disposición testamentaria de bienes, derechos y  obligaciones, a título particular, en beneficio de una persona y a cargo del patrimonio al difunto".
            2. Elementos del legado

1º Elementos personales. 
· El testador, que habrá de tener capacidad para testar. ( art.s 662 y 663 CC). 

            · El favorecido o legatario, cuya capacidad se regirá por las reglas generales de la capacidad para suceder, con algunas excepciones como la del Notario y sus parientes, o los testigos del testamento abierto, si el legado es de algún objeto mueble o de cantidad de poca importancia con relación al caudal hereditario (art.s 682 y 754 CC).
            · El gravado con el legado, a  cuyo efecto dispone el CC:
Art. 858 "El testador podrá gravar con mandas y legados, no sólo a su                 heredero, sino también a los legatarios.


Estos no estarán obligados a responder del gravamen sino hasta donde alcance el valor del legado".

            (Si el gravado por el legado es un legatario, se habla del “sublegado”)

Art. 859 "Cuando el testador grave con un legado a uno de los herederos, él sólo quedará obligado a su cumplimiento.


Si no gravare a ninguno en particular, quedarán obligados todos en la misma proporción en que sean herederos".


2º Elementos reales. 

Art. 865: "Es nulo el legado de cosas que están fuera del comercio”

 En general, pueden ser objeto de legado todas las cosas, propias del testador o ajenas, corporales o incorporales, presentes o futuras, siempre que sean posibles, lícitas, determinadas y susceptibles de disposición.
La única limitación radica en el respeto al régimen de legítimas.

3º Elementos formales. En Derecho Cómún sólo pueden ordenarse en testamento (Art. 672). En Derecho Foral, Cataluña, Baleares y Navarra admiten los codicilos y memorias testamentarias. 
CLASES DE LEGADOS

Según ROYO MARTINEZ, la única clasificación relevante de los legados es la que distingue, entre legados:

- Con eficacia real, que atribuyen al legatario la propiedad de la cosa legada. 


- Con eficacia obligacional en que el legatario recibe un derecho de crédito contra el gravado con el legado. 


Pero atendiendo a otros criterios, pueden distinguirse:

· Por los sujetos favorecidos

- En favor de un extraño
 
- Del heredero o herederos (prelegado).

· Por el objeto

1. Legado de cosa corporal


                       1. Legado de cosa específica:

- propia del testador

- ajena  total o parcialmente

- cosa gravada

- legado alternativo.

- legado de cosa ganancial.
2. Legado de cosa genérica:

- de género

- de elección

- de cantidad

- legado de cosa universal (de parte alícuota)
2. Legado de cosa incorporal
                                               - de crédito


- de perdón o liberación


- de deuda


- de pensión periódica.  -Con fin especial.               

       -Sin fin especial.


· Por sus modalidades

- Legado puro. Según el art. 881: "El legatario adquiere derecho a los legados puros y simples desde la muerte del testador, y lo transmite a sus herederos". 

- Condicionales y a término. Se rigen por los arts. 790 a 805 Código Civil.

- Modal, que se rige por los arts. 797 y 798.


- Causal, que se rige por el art. 767.


· Por su regulación legal:


Típicos.

Atípicos. Entre los que podemos citar el prelegado, el legado en pago de legítima y el legado de parte alícuota.

              · Por su origen.

              - La Ley 41/2003 de 18 de noviembre sobre protección patrimonial de personas con discapacidad ha introducido un legado legal al establecer: Artículo 822. 

“La donación o legado de un derecho de habitación sobre la vivienda habitual que su titular haga a favor de un legitimario persona con discapacidad, no se computará para el cálculo de las legítimas si en el momento del fallecimiento ambos estuvieren conviviendo en ella.

Este derecho de habitación se atribuirá por ministerio de la Ley en las mismas condiciones al legitimario discapacitado que lo necesite y que estuviera conviviendo con el fallecido, a menos que el testador hubiera dispuesto otra cosa o lo hubiera excluido expresamente, pero su titular no podrá impedir que continúen conviviendo los demás legitimarios mientras lo necesiten.

El derecho a que se refieren los dos párrafos anteriores será intransmisible.

Lo dispuesto en los dos primeros párrafos no impedirá la atribución al cónyuge de los derechos regulados en los artículos 1406 y 1407 de este Código, que coexistirán con el de habitación.”

              - Todos los demás legados son voluntarios.

 REGLAS SEGÚN SU ESPECIE.

A.  Legados de cosas corporales


1. Legado de cosa específica y determinada propia del testador
- Art. 882: "Cuando el legado es de cosa específica y determinada, propia del testador, el legatario adquiere su propiedad desde que aquél muere, y hace suyos los frutos o rentas pendientes, pero no las rentas devengadas y no satisfechas antes de la muerte.

La cosa legada correrá desde el mismo instante a riesgo del legatario, que sufrirá, por lo tanto, su pérdida o deterioro, como también se aprovechará de su aumento o mejora".

- Art. 883: "La cosa legada deberá ser entregada con todos sus accesorios y en el estado en que se halle al morir el testador".


- Art. 885: "El legatario no puede ocupar por su propia autoridad la cosa legada, sino que debe pedir su entrega y posesión al heredero o al albacea, cuando éste se halle autorizado para darla".


- Art. 886. “El heredero debe dar la misma cosa legada, pudiendo hacerlo, y no cumple con dar su estimación.
Los legados en dinero deberán ser pagados en esta especie, aunque no lo haya en la herencia.

Los gastos necesarios para la entrega de la cosa legada serán a cargo de la herencia, pero sin perjuicio de la legítima.”


2. De cosa específica no propia del testador. Legado de cosa ajena.


- Art. 861: "El legado de cosa ajena si el testador, al legarla, sabía que lo era, es válido. El heredero estará obligado a adquirirla para entregarla al legatario; y, no siéndole posible, a dar a éste su justa estimación.

         La prueba de que el testador sabía que la cosa era ajena corresponde al legatario"  
             - Art. 862: "Si el testador ignoraba que la cosa que legaba era ajena, será nulo el legado.


Pero será válido si la adquiere después de otorgado el testamento".


- Art. 863: "Será válido el legado hecho a un tercero de una cosa propia del heredero o de un legatario, quienes, al aceptar la sucesión, deberán entregar la cosa legada o su justa estimación, con la limitación establecida en el artículo siguiente.

Lo dispuesto en el párrafo anterior se entiende sin perjuicio de la legítima de los herederos forzosos".


- Art. 864: "Cuando el testador, heredero o legatario tuviesen sólo una parte o un derecho en la cosa legada, se entenderá limitado al legado a esta parte o derecho, a menos que el testador declare expresamente que lega la cosa por entero".


- Art. 866: "No producirá efecto el legado de cosa que al tiempo de hacerse el testamento fuera ya propia de legatario, aunque en ella tuviese algún derecho otra                     persona.


Si el testador dispone expresamente que la cosa sea liberada de este derecho o gravamen, valdrá en cuanto a esto el legado".


- Art. 878: "Si la cosa legada era propia del legatario a la fecha del                     testamento, no vale el legado, aunque después haya sido enajenada.

Si el legatario la hubiese adquirido por título lucrativo después de aquella                       fecha, nada podrá pedir por ello; mas, si la adquisición se hubiese hecho por título                           oneroso, podrá pedir al heredero que le indemnice de lo que haya dado por adquirirla".


3. Legado de cosa gravada.

- Art. 867: "Cuando el testador legare una cosa empeñada o hipotecada para la seguridad de alguna deuda exigible, el pago de ésta quedará a cargo del heredero.

Si por no pagar el heredero lo hiciere el legatario, quedará éste subrogado en el lugar y derechos del acreedor para reclamar contra el heredero.


Cualquiera otra carga, perpetua o temporal, a que se halle afecta la cosa legada, pasa con ésta al legatario; pero en ambos casos las rentas y los intereses o réditos                   devengados hasta la muerte del testador son carga de la herencia".


- Art. 868: "Si la cosa legada estuviere sujeta a usufructo, uso o habitación, el legatario deberá respetar estos derechos hasta que legalmente se extingan".


4. Legado alternativo. Según el artículo 874: "En los legados alternativos se observará lo dispuesto para las obligaciones de la misma especie, salvas las modificaciones que se deriven de la voluntad expresa del testador".

R. 18 de marzo de 2005,   La DGRN confirma el criterio del registrador en cuanto que el albacea es la persona que se encarga de ejecutar la última voluntad del testador, pero en ningún momento puede ser considerado como representante de legatario y por ello no puede sustituir su manifestación de voluntad. El hecho de que sea el albacea el designado por el testador para proceder a la entrega del legado, no obsta para que la legataria por sí o por medio de representante deba ejercitar la facultad que el testador le da en el propio testamento. El ejercicio de la opción entre los legados alternativos deberá constar en escritura pública, máxime cuando lo que se pretende es garantizar el cumplimiento de este legado de renta vitalicia con hipoteca unilateral a favor de legatario, y por tanto el acceso al Registro de la Propiedad de dicha elección de la que nace la obligación que se garantiza, elemento objetivo, esencial en la hipoteca (artículos 3 y 145 L.H). 


5. Legado de cosa ganancial.  Art. 1379. "Cada uno de los cónyuges podrá disponer por  testamento de la mitad de los bienes gananciales". 
Según RIVAS, parece que en dicho artículo caben: el legado de la mitad de los bienes gananciales (es decir, de todos los bienes que se adjudiquen al testador tras la liquidar la sociedad de gananciales) y el legado de la cuota de gananciales ( es decir, sobre el patrimonio ganancial en liquidación, debiendo practicar la liquidación el propio legatario ).

Art. 1380. "La disposición testamentaria de un bien ganancial producirá todos sus efectos si fuere adjudicado a la herencia del testador. En caso contrario, se entenderá legado el valor que tuviera al tiempo del fallecimiento".


La STS 24 IV 2000 lo entiende aplicable por analogía al legado de cosa postganancial, es decir, incluida en una sociedad de gananciales disuelta y no liquidada.
Resolución de 10 de diciembre de 2012, El registrador suspende la inscripción por falta de consentimiento de los herederos de la esposa fallecida, al considerar que el bien es ganancial y se necesita el consentimiento de todos los integrantes de la comunidad postganancial sobre dicho bien.

El recurrente y el notario autorizante consideran que no es necesario dicho consentimiento por aplicación del artículo 863 y 864 CC ya que es un legado en parte de cosa propia de sus hijos y herederos, y el contador partidor está autorizado por la ley para la adjudicación y entrega de los legados. Consideran también que no es aplicable lo dispuesto en el artículo 1380 CC ya que el bien no es ya ganancial pues forma parte de una comunidad postganancial de tipo romano, aunque con una cuota sobre el conjunto de bienes, según jurisprudencia que se cita.
La DGRN declara en primer lugar que en la comunidad postganancial los derechos están referidos a la totalidad de los bienes, y para disponer de uno de ellos aisladamente, si no ha habido liquidación de la sociedad de gananciales, es necesario el consentimiento de todos los integrantes de la comunidad. 

En cuanto a la naturaleza del presente legado, analiza determinada jurisprudencia y concluye que el legado, bien se considere de cosa ajena, parcialmente ajena, de cosa ganancial o postganancial, lo cierto es que en todo caso se necesita el consentimiento de todos los titulares para su entrega. En el presente caso no consta el consentimiento de una parte, de los herederos de la esposa, de cuya necesidad era consciente el testador, y aunque no se considerara necesario –como argumenta el recurrente- siempre deben de intervenir dichos herederos en la partición en cuanto legitimarios del testador para determinar su legítima. En definitiva, confirma la calificación.


6. Legado de cosa genérica

Legado de género. El artículo 875 dice así: "El legado de cosa mueble               genérica será válido aunque no haya cosas de su género en la herencia.


El legado de cosa inmueble no determinada sólo será válido si la hubiere de su género en la herencia.


La elección será del heredero, quien cumplirá con dar una cosa que no sea de la calidad inferior ni de la superior".


Legado de elección Art. 876 "Siempre que el testador deje expresamente la elección al heredero o al legatario el primero podrá dar, o el segundo elegir, lo que mejor les pareciere".
Art. 877 continúa: "Si el heredero o legatario no pudiere hacer la elección en el caso de haberle sido concedida, pasará su derecho a los herederos; pero, una vez hecha la elección, será irrevocable".


Reglas especiales relativas a los legados genéricos.


Art. 860: “El obligado a la entrega del legado responderá en caso de evicción, si la cosa fuere indeterminada y se señalase sólo por género o especie”. 

Art. 884: "Si el legado no fuere de cosa específica y determinada, sino genérico o de cantidad, sus frutos e intereses desde la muerte del testador corresponderán al legatario cuando el testador lo hubiese dispuesto expresamente".



Art. 886.2: "los legados en dinero deberán ser pagados en esta especie, aunque no lo haya en la herencia".


Anotación preventiva. El Art. 48 LH permite al legatario de género o cantidad pedir anotación preventiva de su valor, sobre cualesquiera bienes inmuebles de la herencia siempre que no hubieren sido legado especialmente a otros.

B. Legados de cosas incorporales o derechos.

1º Legado de crédito y de perdón o liberación de deuda
· Art. 870: "El legado de un crédito contra tercero, o el de perdón o liberación de una deuda del legatario, sólo surtirá efecto en la parte del crédito o de la deuda subsistente al tiempo de morir el testador.
     En el primer caso, el heredero cumplirá con ceder al legatario todas las acciones que pudieran competirle contra el deudor.


     En el segundo, con dar al legatario carta de pago, si la pidiere. 

     En ambos casos, el legado comprenderá los intereses que por el crédito o la deuda se debieren al morir el testador".


- Art. 871: "Caduca el legado de que se habla en el artículo anterior si el testador, después de haberlo hecho, demandare judicialmente al deudor para el pago de su deuda, aunque éste no se haya realizado al tiempo de fallecimiento.


Por el legado hecho al deudor de la cosa empeñada sólo se entiende remitido el derecho de prenda".


Parece que también se extinguirá por el pago voluntario del deudor al testador aceptado por éste.


Genérico. Art. 872: "El legado genérico de liberación o perdón de las deudas comprende las existentes al tiempo de hacerse el testamento, no las posteriores".

2º Legado de deuda. Art. 873: "El legado hecho a un acreedor no se imputará en pago de su crédito, a no ser que el testador lo declare expresamente.

     En este caso el acreedor tendrá derecho a cobrar el exceso del crédito o del legado".


3º Legado de pensión periódica

a) Con fin especial. El art. 879 dice: "El legado de educación dura hasta que el legatario sea  mayor de edad.

El de alimentos dura mientras viva el legatario, si el testador no dispone otra cosa.


Si el testador no hubiere señalado cantidad para estos legados, se fijará según el estado y condición del legatario y el importe de la herencia.


Si el testador acostumbró en vida dar al legatario cierta cantidad de dinero u otras cosas por vía de alimentos, se entenderá legada la misma cantidad, si no resultare en notable desproporción con la cuantía de la herencia".


b) Sin fin especial. En cuyo caso, según el art. 880: "Legada una pensión                      periódica o cierta cantidad anual, mensual o semanal, el legatario podrá exigir la del primer período así que muera el testador, y la de los siguientes en el principio de cada uno de ellos, sin que haya lugar a la devolución aunque el legatario muera antes que termine el período comenzado".


Además, el Art. 88 LH establece que el legatario de rentas o pensiones periódicas impuestas por el testador a alguno de los herederos o legatarios sin declarar personal esta obligación, tendrá derecho a exigir la conversión de la anotación preventiva en inscripción de hipoteca.

III.
FACULTADES DEL LEGATARIO.

Aparte de lo dicho anteriormente, son las siguientes:


· Adquisición del legado. La adquisición del legado se produce ipso iure, sin necesidad de aceptación, la cual viene a ser una renuncia que hace el legatario al derecho a repudiar. Así resulta de los Arts 881 y 882 CC. Ello no obstante, la DGRN en Res. de 19-09-2002, exige para la inscripción firme de la entrega de bienes inmuebles específicamente legados por el testador, la aceptación del legatario. No constando ésta, “podría practicarse la inscripción…sujetándola a la condición suspensiva de su posterior aceptación”, sin perjuicio de la posible aplicación analógica de las normas de la aceptación tácita de la herencia (art.s 999 y 1000 CC).

No obstante, existen excepciones:


1º Cuando se trate de legados condicionales o a plazo.
2º Cuando así lo haya dispuesto el testador, quien puede condicionar la adquisición a la aceptación.
- La aceptación parcial. A diferencia de la herencia, es posible en el legado, si bien está limitada: 
             -Art. 889: "El legatario no podrá aceptar una parte del legado y repudiar la otra, si ésta fuere onerosa.

            Si muriese antes de aceptar el legado dejando varios herederos, podrá uno de éstos aceptar y otro repudiar la parte que le corresponda en el legado”.

             - Art. 890: "El legatario de dos legados, de los que uno fuere oneroso, no podrá renunciar éste y aceptar el otro. Si los dos son onerosos o gratuitos, es libre para aceptarlos todos o repudiar el que quiera.


 El heredero, que sea al mismo tiempo legatario, podrá renunciar la herencia y aceptar el legado, o renunciar éste y aceptar aquella".


 · Adquisición de la posesión de la cosa legada. 

Art. 885: "El legatario no puede ocupar por su propia autoridad la cosa legada, sino que debe pedir su entrega y posesión al heredero o al albacea, cuando éste se halle autorizado para darla".
Aunque el art. habla de "entrega", no se trata de la tradición a que se refieren los arts. 609 y 1.095, pues la propiedad ya pertenece al legatario. Es más exacto hablar, dice ROCA, de "mera puesta en posesión".
 La entrega de los bienes legados.  La entrega debe realizarse:


1 - Por el heredero 

· Cuando exista una pluralidad de herederos, la entrega deberá efectuarse por todos ellos, aunque sea prelegatario (Res. 13-01-2006).

· Habiendo legitimarios los legados solo podrán entregarse previa liquidación de la herencia, pues es el único modo de averiguar si hay que reducir esos legados por inoficiosos, salvo conformidad de todos los legitimarios. -Resolución de 9 de marzo de 2009. Se entrega un legado de un bien determinado a un legitimario, interviniendo heredero y legitimario, teniendo en cuenta  que fue así ordenado por el testador en su testamento y que es un legado en pago de legítima.

            El registrador exige la intervención de los demás legitimarios. 

            La DGRN confirma la nota y se reitera en su doctrina de la necesidad de intervención de todos los legitimarios, por cuanto es necesario efectuar la liquidación de la sociedad conyugal y las operaciones particionales para determinar la cuota legitimaria, y evitar así que se perjudique la legítima de los restantes legitimarios. En caso de ser una adjudicación parcial es igualmente necesaria la intervención de todos los legitimarios por idénticos motivos. 

            No varía sus conclusiones el hecho de que se trate de un testamento partición, por cuanto no se sabe si lo bienes mencionados en el testamento a favor de los restantes legitimarios continúan existiendo en el momento del fallecimiento. 

           D**33. ENTREGA DE LEGADO POR CONTADOR-PARTIDOR SIN INTERVENCIÓN DE TODOS LOS LEGITIMARIOS. R. 29 de marzo de 2004,             La DG parte de la regla general de que el contador partidor puede efectuar la entrega de legados bien con el consentimiento de los legitimarios o bien en el marco de la partición para evitar perjudicar a los derechos legitimarios. Por ello, siempre que resulte la inexistencia de este perjuicio no habría obstáculo legal alguno para efectuar dicha entrega sin su intervención. La R. 20 de octubre 2001 la exigió porque había infracción de la legítima.

            Seguidamente enumera algunas de las amplias facultades de que está dotado el albacea-contador partidor como la interpretación del testamento, el análisis de la inoficiosidad de donaciones y la colación y recuerda que se suele reconocer al testador –incluso con legitimarios- la facultad de distribuir la totalidad de sus bienes en legados.

            Concluye que, en el presente caso, atendiendo a las declaraciones hechas en la escritura en cuestión, así como de las cláusulas de los testamentos de los cónyuges fallecidos, resulta claro que los legitimarios (salvo la legataria que recibe ahora) habían percibido en vida las fincas prelegadas por lo que, no habiendo deudas, no es precisa la realización de partición alguna, bastando la doble manifestación del contador partidor de que no hay más bienes en la herencia y de que con los prelegados recibidos y las donaciones realizadas a favor de los otros legitimarios que se mencionan en el testamento quedan cubiertas sus legítimas. Se trata de una entrega obligada. En consecuencia, estima el recurso. (JFME)

             2 - Por el albacea cuando se halle autorizado. 

             3 - Por el contador-partidor, que podrá entregar los legados aunque no estén autorizados Art. 81 RH.

 - Sin embargo, el legatario puede por sí mismo tomar posesión de los bienes en los siguientes casos:

 1. Cuando lo haya autorizado el testador, siempre que no haya herederos forzosos (Art. 81 RH y reiteradas resols de la DGRN)

2. Cuando toda la herencia se haya distribuido en legados, y no haya albacea o contador-partidor.


3. En el caso del prelegado, a favor del heredero único.


4. Cuando al fallecer el testador, ya se halle el legatario en posesión del objeto legado.

5. Cuando el legado sea de usufructo universal, lo cual se recoge expresamente en Cataluña y Navarra.
CC Cataluña.Artículo 427-22. Acciones del legatario y toma de posesión del legado.

1. El legatario tiene acción contra la persona gravada para reclamar la entrega o el cumplimiento del legado exigible y, si procede, contra la persona facultada para cumplir los legados.

2. En el legado de eficacia real, cuando la propiedad de la cosa o del derecho real susceptible de posesión ha hecho tránsito al legatario, este tiene acción para exigir la entrega de su posesión e, incluso, para reivindicar la cosa o el derecho contra cualquiera poseedor.

3. Sin consentimiento de la persona gravada o, si procede, de la facultada para la entrega, el legatario no puede tomar posesión, por su propia autoridad, de la cosa o el derecho legados.

4. No obstante lo establecido por el apartado 3, el legatario puede tomar por sí solo la posesión del legado si el causante lo ha autorizado, si se trata de un prelegado o si el legado es de usufructo universal, así como en Tortosa si toda la herencia está distribuida en legados.

5. Si el legado tiene eficacia obligacional, el legatario no puede exigir su cumplimiento al heredero gravado hasta que este acepte la herencia, pero puede ejercer el derecho establecido por el artículo 461-12.2.

CC Aragón.Artículo 479. Posesión del legado.

El legatario de cosa cierta y determinada existente en el caudal hereditario puede, por sí solo, aun habiendo legitimarios, tomar posesión de la misma y, si fuera inmueble, obtener la inscripción a su nombre en el Registro de la Propiedad en virtud de la escritura pública en que formalice su aceptación.

Compilación Navarra.Ley 243. Posesión.El legatario por sí solo no puede tomar posesión de la cosa legada, sino que deberá exigirla de la persona gravada con el legado o de la facultada para su entrega; estas personas tendrán a su favor el interdicto de recobrar cuando el legatario, sin previa entrega, hubiese tomado posesión de la cosa legada.

Sin embargo, el legatario podrá tomar posesión del legado:

1. Cuando el disponente lo hubiere autorizado.

2. Cuando, no habiendo heredero, el legatario lo sea de parte alícuota o de usufructo universal.

3. Cuando, en el caso de que toda la herencia estuviese distribuida en legados, todos los legatarios se hallaren de acuerdo y no hubiere legatario de parte alícuota ni otra persona facultada para la entrega; si no se pusieren de acuerdo, podrán los legatarios acudir al Juez para recabar dicha entrega

               -  Otros supuestos más controvertidos:
               6. Cuando estamos ante un heredero instituido en cosa determinada o “ex re certa” (Art. 768 CC)

               7. En el legado en pago de legítima (legado “pro legítima”), aunque hemos visto la posición de la DG.

276. SENTENCIA DE ENTREGA DE LEGADO EN PROCEDIMIENTO CONTRA HERENCIA YACENTE. Resolución de 8 de noviembre de 2011, de la Dirección General de los Registros y del Notariado, por la que se corrige error material de la de 5 de octubre de 2011,
Se plantea si puede inscribirse un legado mediante Sentencia firme declarando el dominio a favor del legatario, sentencia de la que resulta que fueron demandados los herederos de la titular registral, por unos ya fallecidos, sus herederos, y por otros tres que carecen de título sucesorio, sus hijos, y el testamento del que resulta el legado.

La Dirección revoca la calificación porque aunque es competencia del Registrador calificar que el titular registral afectado por el acto inscribible, cuando no conste su consentimiento auténtico, haya sido parte o haya tenido, al menos la posibilidad de intervención, en el procedimiento determinante del asiento, en este supuesto se cumplen los requisitos que el Centro Directivo ha venido exigiendo para entender inscribible la resolución judicial: ha de entenderse que existe indefensión cuando el llamamiento a los herederos indeterminados es puramente genérico y obviarse cuando de los documentos presentados resulte que el juez ha considerado suficiente la legitimación pasiva. En el presente supuesto han sido demandados los herederos de la titular registral, y, en el caso de aquéllos que no tienen la titulación suficiente, han sido demandados sus descendientes. Es decir aunque por sí solo no es título inscribible el testamento en el que se hace el legado, pues es precisa la entrega por el heredero, en el presente caso la entrega queda acreditada en el juicio declarativo entablado en forma adecuada contra la herencia yacente.

              · Acciones y garantías del legatario 
             Acciones del legatario:


- La "actio ex testamento", personal, para pedir la entrega del legado

- La acción reivindicatoria, si el legado es de cosa específica propia del testador.

Garantías. 


a) El legatario ordinario, puede:

            - Pedir anotación preventiva en el RP siempre que haya en la herencia inmuebles determinados.


- Si el legado es de bienes inmuebles propios del testador, se impide la inscripción a favor de los herederos ( Art. 151 RH).


b) El legatario de parte alícuota puede promover el juicio de división de la herencia, si no se lo ha prohibido el testador, y es necesaria su intervención en la partición. (Res. de 3-02-97)
*85. LEGATARIO DE PARTE ALICUOTA: DEBE INTERVENIR EN LA ESCRITURA DE PARTICION DE HERENCIA. R. 22 de marzo de 2007,  DG.- Tras de reiterar las dudas que existen respecto de si el legatario de cuota debe o no intervenir en la partición de la herencia,  lo que no resulta del c.c. (art 655), ni de la LH ni del RH  (art 42.7 y 146.3 y 152), se apoya en la LEC para dar una respuesta positiva y desestimar el recurso en este punto: art 782.1 que reconoce al legatario de cuota el dcho a reclamar la división de la herencia;  el art 783.2  donde en caso de división judicial indica que se mandará convocar a Junta, a los herederos, legatarios de cuota y cónyuge viudo; art 784.1  que le reconoce la cualidad de miembro de la Junta y art 793.3 que establece que debe ser citado para la formación de inventario.
        Además da estos argumentos para exigir su intervención en la partición:
        - El interés que tiene en el mantenimiento de la integridad del caudal hereditario, no ya como heredero, sino como copropietario de los bienes hereditarios.
        - Su reconocimiento de que tiene dcho al retracto de coherederos del art 1067 del c.c.
        - Si es considerado como copropietario del activo hereditario junto a los herederos, parece lógica la necesidad de su intervención no sólo para realizar actos de disposición, sobre bienes comunes, sino también para proceder a la extinción de comunidad mediante la partición de la herencia.
            En definitiva, la DG desestima el recurso, exigiendo la intervención del legatario de cuota en la partición. Pero estima el recurso y rechaza el otro argumento del registrador respecto a la valoración de los bienes, ya que éste es un tema que no debe ser objeto de calificación por el mismo.

· Además, serán de aplicación a los legados las disposiciones relativas a la sustituciones hereditarias (Art. 789), al derecho de acrecer (Art. 987) y según la Res. de 26-05-2005, el derecho de transmisión (art. 881).
CC Cataluña.Artículo 427-17. Transmisión del derecho al legado.

1. El legado deferido y no aceptado ni repudiado por muerte del legatario se transmite a sus herederos con la misma facultad de aceptarlo o repudiarlo, salvo que la voluntad del causante sea otra o salvo que se trate de legados de usufructo, renta, pensión vitalicia u otros de carácter personalísimo.

2. Si existen varios herederos transmisarios, cada uno puede repudiar o aceptar la parte que le corresponde.

LA RESPONSABILIDAD DEL LEGATARIO 

El legatario no es un sucesor a título universal, sino particular, por lo que es indudable que no responde, en principio, de las deudas del testador.


No obstante, las deudas le pueden afectar en ciertos casos:
1º Los acreedores de la herencia tienen preferencia sobre el legatario para el cobro con cargo a los bienes de la herencia ("nemo liberalis nisi liberatus").
           2º El testador puede gravar al legatario con todas o algunas deudas, como se deduce del Art. 858. Ello no perjudicará al acreedor y sólo surtirá efecto en la relación interna entre heredero y legatario. Si este no paga, el heredero podrá pedir la revocación del legado por incumplimiento de la carga.
Extensión de la responsabilidad. En este caso, el legatario, al igual que en los demás supuestos en que sea gravado con una manda o legado, responderá  hasta donde alcance el valor del legado (intra vires).

            Pero la doctrina se ha planteado si tal responsabilidad es:

"cum viribus", es decir, con los mismos bienes legados, realizándolos. (ALBALADEJO, por aplicación analógica de los art.s 1003 y 1023,1º CC). 


"pro viribus" o hasta donde alcance el "valor" de los bienes. ROCA y VALLET, pues así resulta de la literalidad del art. 858.

                 3º Herencia distribuida totalmente en legados. Art. 891 CC: "Si toda la herencia se distribuye en legados, se prorratearán las deudas y gravámenes de ella entre los legatarios a proporción de sus cuotas, a no ser que el testador hubiera dispuesto otra cosa". Según la doctrina moderna, esta responsabilidad será solidaria, pues el acreedor no puede devenir de peor condición que en vida del difunto y por aplicación supletoria del art. 1084 CC.
IV.
ORDEN DE PRELACIÓN.  

Dispone el Art. 887: "Si los bienes de la herencia no alcanzaren para cubrir                       todos los legados, el pago se hará en el orden siguiente:


1º Los legados remuneratorios


2º Los legados de cosa cierta y determinada, que forme parte del caudal                         hereditario.


3º Los legados que el testador haya declarado preferentes.


4º Los de alimentos


5º Los de educación


6º Los demás a prorrata".


Es opinión mayoritaria en la doctrina el considerar que el art. 887 establece un orden que el testador puede modificar.


Por su parte, el art. 820 establece: “Fijada la legítima ,…, se hará la reducción como sigue: 1º. Se respetarán las donaciones mientras pueda cubrirse la legítima, reduciendo o anulando, si necesario fuere las mandas  hechas en testamento. 2º La reducción de éstas se hará a prorrata, sin distinción alguna.”

            Se plantea al respecto:

            1º) Si el heredero responde limitada o ilimitadamente del pago de los legados:

· VALLET y CASTAN entienden que el heredero responde del pago de los legados “ultra vires”, pues solo son los legatarios quienes responden limitadamente.
En tal caso el art. 887 se aplicaría sólo cuando el heredero ha aceptado a beneficio de inventario o cuando toda la herencia se haya distribuido en legados.

            · ROCA y CÁRDENAS entienden que la responsabilidad del heredero por los legados es “intra vires”, pues la palabra “cargas” del artículo 1003 no incluye los legados. La subrogación del heredero en la posición jurídica del causante justifica que aquel responda de las cargas preexistentes, pero no de las cargas impuestas por el testador, como son los legados. 


Así resulta del artículo 887, que establece un orden de preferencia cuando los bienes de la herencia sean insuficientes; de lo contrario sería superfluo.

2º. Concurrencia entre legatarios y legitimarios. La aparente contradicción entre los Arts. 887 y 820, que establecen distinto orden de prelación, se salva, según RIVAS y CASTAN, entendiendo que tienen distinto ámbito de aplicación:

- El art. 887 se refiere al conflicto entre legatarios.

- El art. 820 al conflicto entre legatarios y legitimarios.

3º. Preferencia entre los legatarios de género por razones registrales. 

La falta de coincidencia entre el Art. 887 y el Art. 51 LH, la salva ROCA diciendo que el primero juega cuando al fallecer el testador no hay en la herencia bienes bastantes para cubrir todos los legados, y el segundo cuando tal insuficiencia es el resultado de actos dispositivos de los herederos, teniendo en tal caso preferencia de cobro los legatarios que hayan anotado preventivamente su legado en el Registro. 

IV.   EXTINCIÓN DE LOS LEGADOS


Aparte de por la ineficacia del testamento que lo ordena, el legado queda sin efecto:

· Por la revocación tácita y la pérdida de la cosa legada.
Art. 869: “El legado quedará sin efecto:
1º “Si el testador transforma la cosa legada, de modo que no conserve ni la forma ni la denominación que tenía.


2º Si el testador enajena, por cualquier título o causa, la cosa legada o parte de ella, entendiéndose en este último caso que el legado queda sólo sin efecto respecto a la parte enajenada. Si después de la enajenación volviere la cosa al dominio del testador, aunque sea por la nulidad del contrato, no tendrá después de este hecho fuerza el legado, salvo el caso en que la readquisición se verifique por pacto de retroventa”.

         
3º Si la cosa legada perece del todo viviendo el testador o después de su muerte sin culpa del heredero. Sin embargo, el obligado a pagar el legado responderá por evicción, si la cosa legada no hubiere sido determinada en especie, según lo dispuesto en el art. 860".

             - En el legado de crédito, perdón o liberación, cuando el testador demanda al deudor, como hemos visto (Art. 871), en el de educación, cuando el legatario llegue a la mayoría de edad y en el de alimentos, cuando fallezca, salvo disposición en contraria del testador (879). 
             - Por inoficiosidad legitimaria, en que procede la anulación o reducción          (A. 820), o por preterición errónea de todos los legitimarios, pues se dejan sin efecto todas las disposiciones patrimoniales. Art. 814.2 CC.
             - Por fallecimiento del legatario antes de la delación del legado, si no hay sustitución vulgar (766 y 774), o antes del cumplimiento de la condición en los condicionales (759). 

             - Por incapacidad o renuncia, en cuyo caso, el Art. 888 dispone que “Cuando el legatario no pueda o no quiera admitir el legado, o éste, por cualquier causa, no tenga efecto, se refundirá en la masa de la  herencia, fuera de los casos de sustitución y derecho de acrecer”.
              -CC Cataluña.Artículo 427-40. Derecho a cuarta falcidia o cuota hereditaria mínima.
1. Salvo que el causante lo haya prohibido, el heredero puede reducir los legados si su ordenación no le deja libre la cuarta parte del activo hereditario líquido. La reducción se hace en la medida necesaria para que el heredero pueda retener en propiedad esta cuarta parte, llamada cuarta falcidia o cuota hereditaria mínima.
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