TEMA: CIENTO DIECISIETE. REGISTROS.

LA SUCESIÓN INTESTADA EN LAS COMPILACIONES. LA EJECUCIÓN DE ULTIMAS VOLUNTADES EN EL DERECHO FORAL: ESPECIAL          REFERENCIA A LOS ALBACEAS UNIVERSALES EN CATALUÑA.

I.  LA SUCESIÓN INTESTADA EN LAS COMPILACIONES


Con carácter general, y sin perjuicio de lo expuesto en el tema 115, podemos decir que la sucesión intestada es aquella que se defiere por ministerio de la ley ante la falta de una disposición efectuada por el causante.


En función del criterio adoptado para ordenar la sucesión intestada, podemos distinguir dos tipos de sistemas:

· Personales: que sólo atienden al parentesco

· Reales: que junto al parentesco atienden también a la raíz de los bienes. Este último criterio tiene importantes manifestaciones en algunos derechos forales, tal y como  veremos a continuación.

1. ARAGÓN. Se regula en el título VII del Libro IV del Código de Derecho Foral de Aragón, aprobado por Real Decreto Legislativo 1/2011 de 22 de marzo, artículos 516 a 535.

- Cuando procede

- Según el artículo 516 “Cuando falte, total o parcialmente, la ordenación voluntaria y eficaz de la sucesión, tiene lugar la «sucesión legal»”. Se considera preferible hablar de «sucesión legal» en lugar de sucesión intestada o abintestato, teniendo en cuenta sustituir por: debido a la posible existencia de los pactos sucesorios

- Orden de los llamamientos

Conforme al artículo 517, la sucesión abintestato se defiere, primero, a los hijos por derecho propio y a partes iguales y a sus descendientes por sustitución legal (*tener en cuenta que en Aragón la figura de la representación se denomina sustitución legal), sin perjuicio del usufructo de viudedad del cónyuge supérstite.

En su defecto hay que distinguir entre bienes sujetos a recobro o reversión, troncales y no troncales. Por tanto, como señala el artículo 518 “En la sucesión legal de una persona pueden concurrir diferentes llamamientos universales en atención al carácter troncal o no troncal de los bienes que integran el caudal relicto.

La declaración de herederos legales deberá expresar si se refiere solo a los bienes no troncales o a los troncales,  o a ambos. Si falta la mención, se presumirá que la declaración se ha limitado a los bienes no troncales y no impedirá instar una nueva declaración referida a los troncales.
Derecho de recobro o reversión


Recobro de liberalidades. Art. 524: "Los ascendientes o hermanos (y los hijos o descendientes de estos, en caso de sustitución legal) de quien fallece sin pacto o testamento y  sin descendencia recobran, si les sobreviven, los mismos bienes que hubieran donado a éste y que aún existan en el caudal".


Recobro habiendo descendientes. Art 525: "Procede también el recobro, si, habiendo ya recaído los bienes en descendientes del finado, fallecen éstos sin dejar descendencia ni haber dispuesto de dichos bienes, antes que la persona con derecho a tal recobro".

Límite. Se entiende sin perjuicio del derecho de viudedad del cónyuge del     donatario fallecido (524.3).


La sucesión troncal. 

Cuando no haya lugar al recobro, la sucesión en los bienes troncales se deferirá:


1º A los hermanos, hijos y nietos de hermanos por la línea de donde procedan los bienes, que heredaran por sustitución legal o por derecho propio según las circunstancias que prevé el propio código.

 2º Al padre o madre, según la línea de donde los bienes procedan.


3º A los más próximos colaterales del causante hasta el cuarto grado, o hasta el sexto si se trata de bienes troncales de abolorio entre los que desciendan de un ascendiente común propietario de los bienes y, en su defecto, entre los que sean parientes de mejor grado de la persona de quien los adquirió dicho causante a título gratuito. (art 526)


Según el 528, son bienes troncales simples los que el causante haya recibido a título gratuito de ascendientes o colaterales hasta el sexto grado. Según el 527, son bienes troncales de abolorio todos aquellos que hayan permanecido en la casa o familia del causante durante las dos generaciones anteriores a la suya, cualquiera que sea su procedencia y modo de adquisición inmediatos.


Sucesión no troncal.
           · La sucesión en los bienes en que no haya derecho a recobro o no troncales, o en estos faltando heredero troncal, se deferirá:

- A los ascendientes, igual que en el CC (529 y ss).

- En su defecto, según el 531 al cónyuge viudo no separado legalmente o de hecho, por mutuo acuerdo que conste fehacientemente, siempre que no estuviesen en trámite los procedimientos de nulidad, separación o divorcio

Si el cónyuge heredero fallece sin disponer de todos los bienes                         recibidos, se defieren los que queden a los parientes del premuerto llamados en tal momento a la sucesión legal.

En su defecto de viudo, heredan los hermanos, hijos y nietos de hermanos, y en su defecto los demás colaterales hasta el cuarto grado, rigiéndose por normas similares al Código Civil.

En último término, según el 535, sucede la CC.AA. de Aragón, que desinará los bienes o su producto a establecimientos de asistencia social de la comunidad, con preferencia lo radicados en el municipio aragonés en donde el causante hubiere tenido su último domicilio.

No obstante, el artículo 536 prevé un privilegio a favor del Hospital de Nuestra Señora de Gracia o Prov.  de Zaragoza, respecto de los enfermos que fallezcan en él o en establecimientos dependientes del mismo, sin dejar personas con derecho a sucesión.


2. CATALUÑA. Se rige por el Titulo IV del Libro IV del CCCat, aprobado por ley de 10 de julio de 2008.


La nueva redacción  del Libro IV respeta el sistema anterior con algunos cambios técnicos y de política legislativa: a) se incluye al conviviente supérstite en las relaciones de pareja; b) se mejora la posición del viudo o conviviente y se establece la posibilidad de conmutación del usufructo legal y c) se introducen algunas modificaciones en la adopción de huérfanos por parientes del cuarto grado del padre difunto.

- Cuando procede

- Según el artículo 441-1 Cuando fallece una persona sin dejar heredero testamentario o en heredamiento, o los nombrados no llegan a serlo.


- Rige en derecho catalán la regla “Nemo pro parte testatus, pro parte intestatus decedere potest” que fija el Art. 411-3.2º: “La sucesión intestada solo puede tener lugar en defecto de heredero instituido, y es incompatible con el heredamiento y con la sucesión testada universal”.

Una muestra de la actuación del principio de incompatibilidad se encuentra en el art. 462-1.1, in fine, cuando la cuota hereditaria no dispuesta por el testador acrece al o a los herederos efectivamente instituidos, recibiendo éstos la totalidad: en ningún caso se abre la sucesión intestada respecto de la parte no dispuesta, a diferencia del art. 912, 2º CC

- Orden de los llamamientos

1· Hijos. La herencia se defiere primero a los hijos, por derecho propio, y a sus descendientes por derecho de representación.


Una regla especial se contiene en el artículo 442-2, donde se señala que “si todos los descendientes llamados de un mismo grado repudian la herencia, ésta se defiere a los descendientes del siguiente grado por derecho propio, dividiéndolo por estirpes.


La herencia no se defiere a los nietos o descendientes de grado ulterior si todos los hijos del causante la repudian, en vida del cónyuge o conviviente en pareja esable, y éste es su progenitor común”.


En caso de sucesión abintestato a favor de los descendientes el cónyuge o conviviente en pareja estable tiene derecho al usufructo universal de la herencia, libre de fianza. Este usufructo universal se extiende a las legítimas, pero no a los legados hechos en codicilo, a las atribuciones particulares hechas en pacto sucesorio, ni a las donaciones por causa de muerte.

El cónyuge viudo o el conviviente supérstite puede optar por conmutar el usufructo por la atribución de una cuarta parte de la herencia y, además, el usufructo de la vivienda familiar en los plazos y con los requisitos que establece el Art. 442.5.


Si el cónyuge viudo o el conviviente superviviente concurre a la sucesión con herederos menores de edad de los que es representante legal, puede ejercer su representación para la aceptación de la herencia, sin necesidad de la intervención de un defensor judicial, y adjudicarse el usufructo universal.


El usufructo universal se extingue por las causas generales de extinción del derecho de usufructo y no se pierde aunque se contraiga nuevo matrimonio o se pase a convivir con otra persona


2. Si el causante muere sin hijos ni otros descendientes(*y antes que a los descendientes), la herencia se defiere al cónyuge viudo o al conviviente en unión estable de pareja superviviente. En este caso, los padres del causante conservan el derecho a legítima
El cónyuge viudo no tiene derecho a suceder ab intestato al causante si en el momento de la apertura de la sucesión estaba separado del mismo judicialmente o de hecho o si estaba pendiente una demanda de nulidad,  divorcio o separación, salvo que los cónyuges se hubiesen reconciliado. Lo mismo se establece para el conviviente separado de hecho.

Los derechos del cónyuge viudo o del conviviente superviviente en la sucesión intestada deben atribuirse expresamente en las declaraciones de heredero ab intestato 442-7.


3. En defecto de descendientes y cónyge, los ascendientes, igual que en el Código Civil.


4. Colaterales. Luego sucederán los hermanos por derecho propio, y los hijos de hermanos, por derecho de representación, como en sustituir por: de forma similar al CC, pero con dos especialidades: a) sin distinguir entre los de doble vínculo o sencillo, eliminar lo anterior, y b) si concurrieran en la herencia hermanos e hijos de hermanos y fueran dos o más las estirpes de estos últimos, se acumularán las porciones de las estirpes llamadas y todos los sobrinos sucederán por cabezas.

Los demás colaterales hasta el cuarto grado sucederán como en el CC.

5. Sucesión de la Generalitat de Cataluña, en defecto de las personas             mencionadas, en modo semejante al Estado en el CC. Los bienes se destinarán a establecimientos de asistencia social e instituciones de cultura, preferentemente del municipio de la última residencia habitual del causante en Cataluña, pero si en el caudal relicto existen fincas urbanas, la Generalidad debe destinarlas preferentemente al cumplimiento de políticas de vivienda social
            Reglas especiales.


Sucesión intestada en caso de adopción. Los artículo 443-1 y siguientes recogen una serie de normas expresas. De ellas resulta que el parentesco por adopción surte los mismos efectos sucesorios que el parentesco por consanguinidad. Por tanto, la persona adoptada y sus descendientes adquieren derechos sucesorios ab intestato respecto a la persona adoptante y a su familia, y estos respecto a aquellos, incluidos tíos, primos, sobrinos y demás colaterales.


- La sucesión del impúber. En los bienes procedentes del causante impúber, a falta de sustitución pupilar, se sigue el el principio de troncalidad:


- En los bienes procedentes del padre o madre, o de parientes hasta el cuarto grado, serán llamados por su orden, los parientes más próximos del impúber, dentro del cuarto grado en la línea de que los bienes procedan.


- Si hubiera ascendientes de otra línea, conservarán su derecho a la legítima sobre dichos bienes.


- En los demás bienes del impúber, su sucesión intestada se regirá por las reglas generales.


3. BALEARES

La compilación de Baleares de 6 de septiembre de 1990, recoge los siguientes regímenes

Mallorca 


Cuando procede: Tendrá lugar en defecto de heredero instituido, y es         compatible con la testada y la contractual. Art 7


Orden de los llamamientos. Conforme al artículo 53 rige lo dispuesto en el CC salvo:


1. Los derechos legitimarios del cónyuge viudo, que le corresponden en la sucesión testada e intestada.


El cónyuge que al morir su consorte no se hallare separado de hecho ni por      sentencia firme, salvo que lo estuviere por causa imputable al difunto, será legitimario en la sucesión de éste. Concurriendo con descendientes, la legítima será el usufructo de la  mitad del haber hereditario, en concurrencia con padres, el usufructo de dos tercios; y, en los demás supuestos (*abuelos), el usufructo universal.


2. La renuncia por "definición". Arts. 50 y 51. 


El pacto sucesorio de definición es aquél pacto por virtud del cual los descendientes renuncian a su legítima o a todos los derechos sucesorios, en contemplación de alguna donación, atribución o compensación que reciban o hubieran recibido con anterioridad de sus descendientes.

- El renunciante sólo será llamado cuando la definición se limite a la legítima.


- En caso de renuncia total de sus derechos, no será llamado nunca, pero si sus descendientes, salvo que del pacto resulte lo contrario, o existan otros                           descendientes no renunciantes o estirpes de ellos.


Menorca. Como en Mallorca, pero no se admiten los pactos sucesorios. A. 65. 


Ibiza y Formentera. Conforme al artículo 84 la sucesión intestada en estas islas se rige por las normas del Código Civil. Si bien, en estas islas el cónyuge viudo no tiene la consideración de legitimario, sí se le reconoce en el párrafo 2º del artículo 84 un derecho de usufructo en la sucesión intestada que consiste en la mitad del caudal si concurren con descendientes y en dos tercios si concurre con ascendientes (*aquí da igual que el ascendiente sea padre o abuelo).


Asimismo, se contempla el pacto sucesorio denominado El “finiquito”, se regula en el Art. 77 que remite a las reglas de la “definición”.


4. NAVARRA. Sustituir por: se regula en el título XIV del Libro II de la CN 1 de marzo de 1973, Leyes 300 a 307, que lleva por rúbrica de la “sucesión legal”


- Cuando procede. Según la Ley 300, tiene lugar cuando no se haya dispuesto validamente de toda la herencia o "parte de ella", por testamento, pacto sucesorio, u otro modo de deferirse la sucesión. La Ley 301 prevé que Quedan excluidos de la sucesión legal, quienes hubieren renunciado a su derecho, aún en vida del causante.


- Orden de los llamamientos. La sucesión legal se defiere en primer lugar a los hijos por partes iguales, y con derecho de representación en favor de sus               respectivos descendientes, sin perjuicio del usufructo de fidelidad del cónyuge         supérstite (Ls. 253 a 266 CN)


En su defecto distingue la Comp. entre:


Bienes no troncales. L 304. Corresponderá:


1º A los hermanos de doble vínculo y a sus descendientes por derecho de               representación.


2º A los hermanos de vínculo sencillo y a sus descendien​tes por derecho de representación.


3º A los ascendientes de grado más próximo. Si fueran de distintas líneas, se dividirán por mitad entre ambas.


4º Cónyuge no excluido del usufructo de fidelidad

5º Los restantes colaterales de grado más próximo hasta el sexto.


6º La Diputación Foral de Navarra, que aplicará los bienes a instituciones de beneficencia, instrucción, acción social o profesionales, por mitad entre instituciones de la comunidad, y municipales de Navarra.

a) Bienes troncales. Según la Ley 305, son bienes troncales los inmuebles que el causante hubiere adquirido a título lucrativo de sus parientes hasta el cuarto grado, o por permuta de otros bienes troncales, y los adquiridos por retracto gentilicio.


El orden en su sucesión es el siguiente: Señala la Ley 307 que, en defecto de descendientes, los bienes corresponden a los parientes de la línea de donde procedan, por el orden siguiente:


1º Los hermanos (por la línea de donde procedan), sin preferencia del doble vínculo y con derecho de representación.


2º El ascendiente de grado más próximo de la línea correspondiente.


3º Los demás colaterales hasta el cuarto grado. Si éstos concurren con         ascendientes no troncales del causante, éstos tendrán el usufructo de los bienes           troncales.


En defecto de estos parientes, la sucesión se defiere según las normas de los bienes no troncales.


La Ley 302 contempla asimismo un derecho de reversión, en los siguientes supuestos: donaciones que los ascendientes hubieren realizado a sus descendientes (L279), donaciones propter nuptias (L116), dote (L123) y dotaciones (L135)


5. VIZCAYA. Se rige por los Arts. 67 a 73 LDCFPV 1 VII 1992.


Cuando procede. Tiene lugar en defecto de sucesión ordenada por testamento o por pacto.

Orden de los llamamientos. Se defiere, primero, a los hijos del causante, con derecho de representación a favor de sus descendientes. 

           A falta de descendientes habrá que distinguir:


Bienes troncales

Tienen la consideración de bienes troncales los bienes raíces, es decir: el suelo y lo que en él se edifica, planta o siembra; y las sepulturas en la Iglesias, siempre que unos y otros se encuentren situados en Tierra Llana. En relación con la línea descendente lo serán todos los bienes raíces sitos en tierra llana, cualquiera que fuese el título de adquisición, aunque hubiesen sido adquiridos de extraños. Con relación a las líneas ascendente y colateral, los bienes que hayan pertenecido al tronco común del sucesor y del causante de la sucesión. También tienen la consideración de troncales los adquiridos por permuta u otro título oneroso que implique la subrogación de bienes troncales. A falta de descendientes, tales bienes troncales se deferirán de la siguiente manera:

1º Los bienes troncales de cada una de las líneas paterna o materna,                   corresponderán a los ascendientes tronqueros de la línea donde procedan. (*nótese la diferencia con Aragón y Navarra, ya que aquí no se llama en primer lugar a los hermanos, sino a los ascendientes)


2º Si en alguna de las líneas no hay ascendientes tronqueros, los bienes             corresponderán a los colaterales tronqueros de la misma (hasta el 4º grado. A  21).


Bienes no troncales. El orden es el siguiente:

 
1º- Ambos padres, o el que de ellos sobreviviere. En su defecto, los bienes se repartirán por partes iguales entre las dos líneas de ascendientes, con independencia de la proximidad de grado de los ascendientes. Si en una de las líneas faltan, los      bienes serán para los ascendientes de la otra, en su totalidad.


En cada línea, el pariente más próximo excluye al más remoto. Si los           parientes preferentes son varios, los bienes se repartirán por partes iguales.


2º- A falta de descendientes y ascendientes, sucederá al cónyuge viudo, con preferencia a los colaterales en todos los bienes no troncales.


3º- A falta de ascendientes y cónyuge, los bienes se repartirán por mitad entre las dos líneas de colaterales hasta el cuarto grado independientemente de la                          proximidad de grado. Si en una línea faltan colaterales los bienes pasarán íntegra​mente a la otra. En la línea colateral se dará el derecho de representación sólo cuando concurran hermanos con hijos de hermanos sucediendo los primeros por cabezas y los segundos por estirpes. Si concurren hermanos de doble vínculo con otros de vínculo sencillo, aquellos sucede​rán en doble porción que éstos.


4º- A falta de colaterales, será llamada la Diputación Foral del Territorio Histórico, correspondiente a la vecindad del causante. (*esto debe decirse así, y no a ludir a la Diputación vizcaína porque el fuero de Vizcaya rige también en los municipios alaveses e Lodio y Aramaio)


6. GALICIA. Se regula en el capítulo VI del título X de la ley 2/2006, de 14 de junio, de derecho civil de Galicia, artículos 267 a 269.


La sucesión intestada se rige por el Código Civil salvo:


El derecho del cónyuge viudo, que consiste en un cuarto de la herencia si concurren con descendientes, y la mitad si concurre con ascendientes.


En defecto de descendientes, ascendientes, cónyuge o colaterales, sucederá la CC.AA. de Galicia en términos semejantes al Estado en el Código Civil, entendiéndose, según el 268, aceptada a beneficio de inventario. Prevé el 269 que dichos bienes han de ser destinados a establecimientos de asistencia social o culturales que se ubiquen, preferentemente y por este orden en el lugar de residencia del causante, término municipal, comarca y, en todo caso, en la Comunidad Autónoma gallega.

II.
LA EJECUCIÓN DE ULTIMAS VOLUNTADES EN EL DERECHO                     FORAL: ESPECIAL REFERENCIA A LOS ALBACEAS                         UNIVERSALES EN CATALUÑA

A. Introducción

En derecho foral encontramos una serie de instituciones relativas a la ejecución de ultimas voluntades. No obstante, Es necesario distinguir entre la ejecución de una voluntad ya formada (albaceas) y la formación de esa voluntad (fiducia testamentaria). En relación con estas últimas podemos mencionar: 


- Aragón. Testamento por fiduciario. 


- Cataluña. Fiducia testamentaria, herencia o legado de confianza


- Baleares. El heredero distribuidor y la fiducia testamentaria en Ibiza y                     Formentera.


- Navarra. Herencia de confianza


- Vizcaya. Testamento por comisario.


- Ayala. Usufructo poderoso.


- Guipúzcoa. La ordenación del caserío y sus pertenecidos por comisario, que se rige por la reciente Ley de 26 XI 1999, de modificación de la Ley Foral de 1992, en lo relativo al Fuero de Guipúzcoa.


- Galicia. Testamento por comisario.


Centrándonos en el albaceazgo propiamente dicho,

             1. ARAGÓN. Arts. 169 y 170 LSCM.


Sólo contiene las siguientes normas específicas:

El disponente puede nombrar en pacto sucesorio o testamento uno o más       albaceas y establecer con entera libertad las determinaciones que tenga por conveniente.

Si se trata de testamento mancomunado, el plazo señalado para el albacea                  común a los testadores se contará, en cada sucesión, desde el fallecimiento del              respectivo causante.


3. NAVARRA Los albaceas en Navarra se regulan en las Ls. 296 a 299 CN.


Sus caracteres, que suponen una especialidad frente al CC:


- Además de en testamento, pueden ser nombrados en codicilo.


- Es un cargo retribuido. Se estará, por este orden, a lo dispuesto por el         testador, a la costumbre y a lo que fuere equitativo.


- Es un cargo temporal: "Los albaceas ejercerán sus funciones dentro del tiempo concedido por el causante, quien podrá prorrogarlo sin limitación. 

En cuanto a la prórroga concedida por el Juez o por los herederos, se estará a lo establecido en el Código Civil".


Clases. Por la extensión de sus facultades los albaceas podrán ser                 universales y particulares.


Facultades

Regla general. "Los albaceas tendrán las facultades que el causante les hubiera concedido, las cuales, si no se establece otra cosa, podrán ejercitar por sí solos, aunque impliquen disposición sobre bienes inmuebles".


Reglas especiales

Albaceas singulares. Cuando hubiesen sido designados para actos o fines concretos y determinados, tendrán las facultades necesarias para el cumplimiento de la misión encomendada".


Albaceas universales. "Los albaceas universales nombrados en términos generales, con o sin indicación de algunos fines determinados, además de las                   facultades expresamente concedidas, y salvo disposición en contra del causante,         tendrán las siguientes:


- Disponer y pagar el entierro, funerales y demás sufragios piadosos.


- Entregar legados de dinero u otros bienes.

- Ejecutar la última voluntad del causante, cumpliéndola y exigiendo su cumplimiento


- Sostener en juicio la validez del testamento y demás actos que contengan la última voluntad del causante, y representar a la herencia judicial y                          extrajudicialmente.


- Tomar posesión de la herencia y administrar los bienes hereditarios, cobrar créditos y pagar deudas.

           - Enajenar bienes muebles de cualquier clase para pagar deudas, cargas y                         legados de dinero, si no lo hay en la herencia y los herederos no lo aportan.


- Interpretar el testamento y demás actos de última voluntad.


- Hacer la liquidación y pago de los impuestos, e interponer los recursos que procedan.

- Solicitar la adveración y protocolización del testamento ológrafo y de las memorias testamentarias. 


Obligaciones. 


1. Cumplir fiel y diligentemente su cometido.


2. Rendición de cuentas.


3. Formar inventario.

4. Dentro del plazo de dos meses, a contar desde la aceptación, el albacea          deberá notificar las mandas pías o benéficas contenidas en la última voluntad a las personas o Entidades interesadas o a las encargadas del cumplimiento.


La misma obligación tendrá el Notario que autorice las escrituras de aceptación o partición de herencia, dentro de los dos meses siguientes a la autorización.

            4. CATALUÑA. ESPECIAL REFERENCIA A LOS ALBACEAS             UNIVERSALES.

El albaceazgo está regulado en el Capítulo IX del Libro IV CCCat.. 
Son aquellas personas que en nombre propio e interés ajeno, e investidos de las facultades pertinentes ejecutan respecto a una sucesión los encargos que se les haya conferido por el testador o heredante.


- Caracteres del cargo.


1. A diferencia del Código Civil no sólo puede nombrarse albacea en testamento sino también en codicilo o heredamiento.


2.- Voluntario en la aceptación. Si el albacea, requerido notarialmente no            aceptara el cargo ante Notario, dentro del mes siguiente siguiente, se entenderá que renuncia a él. La renuncia al cargo o la excusa justificada para no continuar no implican la pérdida de lo que el causante haya dispuesto a su favor a título de herencia o de legado, salvo que el causante lo imponga expresamente (Art. 429.4).
- Obligatorio en el desempeño, salvo excusa por justa causa apreciada por el Juez.

 
3. Retribuido: (Art. 429.5) Si el causante no ordena una retribución determinada o que el ejercicio del cargo sea gratuito, los albaceas universales tienen derecho a percibir el 5% (En la redacción del CS la retribución era del 10%) del valor del activo hereditario líquido y los particulares que sean contadores partidores el 2% de este valor o de los bienes objeto de partición. Si el albaceazgo es ejercido profesionalmente, los honorarios que se devenguen por la prestación de servicios se imputan a este porcentaje.
4. Personalismo e indelegable, salvo autorización.

5. Temporal. (Art. 429.13) Los albaceas deben cumplir su encargo dentro de los plazos y prórrogas fijados por el testamento, codicilo o heredamiento. Los herederos, de común acuerdo, pueden ampliar dichos plazos y prórrogas.
Si no se ha fijado un plazo para cumplir el encargo y los albaceas no lo han cumplido dentro de un año a contar de la aceptación del cargo, cualquiera de los interesados puede solicitar a la autoridad judicial que sean requeridos para que lo cumplan en el plazo que se fije con sanción de caducidad del cargo y sin perjuicio de las responsabilidades que resulten de la demora.

El plazo que fija el causante para el cargo de albacea no puede exceder de 30 años o, si lo fija con relación a la vida de personas determinadas, no podrá exceder de los límites de los fideicomisos.


Clases

1. Por el origen de su nombramiento:

a. Designados por el causante, en testamento, codicilo o heredamiento.

b. Legítimo: 429.15: si el albaceazgo finaliza antes de que se haya cumplido el encargo o la misión, el cumplimiento incumbe al heredero.
c. Dativo. Según el Art. 429.15: Si no queda ningún albacea ni sustituto en el ejercicio del cargo y no se ha cumplido aún totalmente el encargo de los albaceas universales, cualquiera de los interesados en la sucesión puede solicitar al juez que designe a uno o más albaceas dativos con las mismas funciones y facultades que los testamentarios.
            2. Por su número, podrán ser uno o varios. 

En este caso podrán ser sucesivos o simultáneos, y estos mancomunados (regla general salvo pacto) o solidarios.  Ambos se regulan de manera semejante al CC.


3. Por la extensión de sus facultades. Particulares y universales.


-.Son albaceas particulares los que, existiendo heredero, deben cumplir un encargo o más relativos a la herencia o ejecutar disposiciones testamentarias o del heredamiento.


El albacea designado con el simple encargo de tomar posesión de la herencia y de entregarla íntegramente al heredero instituido tiene la consideración de albacea particular, aunque el causante lo califique de universal (429.12).

- Art. 429.7: Son albaceas universales las personas que reciben del causante el encargo de entregar la herencia en su universalidad a personas designadas por él, o de destinarla a las finalidades expresadas en el testamento o en la confianza revelada.

El nombramiento de albacea universal sustituye la falta de institución de heredero en el testamento, sea cual sea el destino de la herencia.

Puede ser albacea cualquier persona que tenga capacidad para obligarse, pudiendo nombrarse incluso al heredero, el legatario, o demás personas favorecidas por la sucesión.


Especial referencia a los albaceas universales. 


Clases. Art. 429.7: El albaceazgo universal puede ser de realización dineraria de toda la herencia o de una parte de esta, o de entrega directa del remanente de bienes hereditarios, de acuerdo con lo que ordene el causante o se infiera del testamento.
Facultades. El causante puede reducir y limitar las facultades de los albaceas universales y también puede ampliarlas con otras que no sean contrarias a la ley
Art. 429.8: El albacea universal está facultado para posesionarse de la herencia y administrarla igual que todo heredero, disponer de sus bienes con el alcance establecido por los arts. 429.9 y 429.10 y hacer los actos necesarios para cumplir su cometido y las disposiciones del testamento.

2. El albacea universal está legitimado procesalmente para actuar en todos los litigios o cuestiones que se susciten sobre los bienes hereditarios, los fines del albaceazgo y la validez del titulo sucesorio y para interpretarlo.


Reglas especiales

- Albaceazgo universal de realización de los bienes. Sus facultades son: 

a)Enajenar a título oneroso los bienes de la herencia.

b) Cobrar créditos y cancelar sus garantías.

c) Retirar depósitos de toda clase.

d) Pagar deudas y cargas hereditarias y los impuestos causados por la sucesión.

e) Cumplir los legados y demás disposiciones testamentarias.

f) Pedir el cumplimiento de los modos.

g) Pagar las legítimas.


- Albaceazgo universal de entrega. Tendrá las mismas facultades salvo la venta de bienes, el cobro de créditos y el retiro de los depósitos. De no haber      contador-partidor, le corresponderá realizar la partición de la herencia.


Obligaciones. Son aplicables al albacea universal y particular


1. Cumplir fiel y diligentemente su cometido según las instrucciones                  recibidas y las disposiciones legales.


2. Rendir cuentas a los herederos, a los favorecidos o, si tuvieran que           destinar los bienes o dinero a fines de interés público o general, al Juez.


3.  Formar inventario de la herencia dentro del año siguiente a la muerte del testador". 

No puede el causante dispensar al albacea de esta obligación.

La nueva redacción del Libro IV contiene un nuevo epígrafe en el Art. 429.11sobre destino de la herencia a sufragios o a los pobres.

        Extinción. Los albaceas cesarán en su cargo por las mismas causas que en el CC.
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