TEMA: VEINTIOCHO. REGISTROS.
INFLUENCIA DEL TIEMPO EN LAS RELACIONES JURÍDICAS. LA PRESCRIPCIÓN EXTINTIVA. LA PRESCRIPCIÓN DE LAS ACCIONES. EXAMEN DE LA CADUCIDAD Y FIGURAS AFINES.
I.
INFLUENCIA DEL TIEMPO EN LAS RELACIONES JURÍDICAS

Como puso de manifiesto WINDSCHEID, el tiempo constituye uno de los hechos naturales de mayor influencia en el campo del Derecho, tanto “objetivo” como “subjetivo”:
1. La influencia del tiempo en el DERECHO OBJETIVO


a) Tiene una acción decisiva respecto a la entrada en vigor y cesación de las normas jurídicas así como en los supuestos de conflictos de normas en el tiempo que da lugar al Derecho transitorio. 
               Entrada en vigor: Se adopta en el art. 2.1 CC un sistema sucesivo, [--(Puede NO decirse)--en el que existe una “vacatio legis” entre el momento de la publicación y el de entrada en vigor de las Leyes o disposiciones, (frente al sistema simultáneo de vigencia de las Leyes o de las disposiciones desde su publicación)--]: “Las Leyes entrarán en vigor a los 20 días de su completa publicación en el Boletín Oficial del Estado, si en ellas no se dispone otra cosa”.[--(NO decir)—Un caso de vacatio legis mayor es la entrada en vigor de la nueva Ley 20/2.011, de 21 de julio, de Registro Civil, que entra en vigor, con carácter general, a los 3 años de su publicación en el BOE—22 de julio de 2.014--].   
                Derogación de las Leyes: [--(Puede NO decirse)--Es la modificación o abolición de una norma jurídica en virtud de otra nueva. Se rige por los principios de “lex posterior derogat anterior (priori)”; siempre que la disposición derogatoria no tenga un rango inferior a la derogada—(--principio de jerarquía normativa del art. 9.3 CE--)--].
Art. 2.2 CC: “Las Leyes sólo se derogan por otras posteriores. La derogación tendrá el alcance que expresamente se disponga y se extenderá siempre a todo aquello que en la Ley nueva, sobre la misma materia, sea incompatible con la anterior. Por la simple derogación de una Ley no recobran vigencia las que ésta hubiera derogado”.
[--(Puede NO decirse)—Hay que relacionar este precepto con el art. 1.976 CC y las disposiciones adicional 1ª a 3ª del CC--].
                 Derecho Transitorio (intertemporal): [--(Puede No decirse)—Es el conjunto de reglas dirigido a determinar la eficacia de la Ley en el tiempo. Nuestro CC adopta en criterio general de irretroactividad, (esto es, de que la nueva Ley NO ha de aplicarse a las relaciones jurídicas nacidas bajo el imperio de la Ley antigua)--]. Art. 2.3 CC: “Las Leyes no tendrán efecto retroactivo si no dispusieren lo contrario”. [--Hay que ponerlo en relación con el art. 9.3 CE, que garantiza la irretroactividad de las disposiciones sancionadoras no favorables o restrictivas de derechos individuales--].
[--(NO decir)—las disposiciones transitorias generales del CC—1ª a 4ª—son de aplicación a las reformas del CC o de otras Leyes que no dispongan de sistema propio de transición, o si lo tienen, de forma supletoria--]. 
Para el estudio detallado de estas cuestiones, nos remitimos a los temas correspondientes. (--Temas 6 y 8 de Civil--).
2. Con relación a los DERECHOS SUBJETIVOS

1.- La edad, como período de tiempo que media entre el momento del                          nacimiento y un momento determinado de la vida de una persona, tiene una                                    relevancia fundamental en cuanto a su capacidad. 

Determina la plena capacidad de obrar en mayoría de edad (--art. 315 CC--), así como la edad de emancipación (--arts. 317, 319, 320, 321 CC--).
2.- Juega en determinadas materias, como criterio decisivo para dar                           preferencia entre derechos incompatibles.  El  principio  “prior tempore potior iure”, (art. 537 RH), es una de las bases de nuestro sistema inmobiliario registral y tiene, además, otras  manifestaciones: posesión. (Art. 445 CC), doble venta, (Art. 1.473 CC), etc.

3.- Da lugar, mediante las instituciones de la prescripción adquisitiva y                          extintiva, y la caducidad, a la adquisición y extinción de derechos y acciones.
COMPUTO DEL TIEMPO
[--(Puede NO decirse)--No plantea mayores problemas cuando en las normas o negocios jurídicos se señala una fecha precisa y determinada. 

Cuando no se señala fecha fija, sino un lapso de tiempo, se                                           plantea el problema de determinar cuando se inicia su cómputo y cuando debe darse por transcurrido--]. Pueden seguirse dos sistemas:

a) La llamada computación natural o romana, que cuenta los plazos de              momento a momento, y

b) La llamada computación civil, moderna o savigniana, que los cuenta por días enteros, que corren de las doce de la noche a las doce de la noche.

Este último es el seguido en el CC, que dispone en el Art. 5.1 CC: “Siempre que no se establezca otra cosa, en los plazos señalados por días, a contar de uno                 determinado, quedará éste excluido del cómputo, el cual deberá empezar en el día siguiente; y si los plazos estuviesen fijados por meses o años, se computarán de    fecha a fecha. 

Cuando en el mes del vencimiento no hubiera día equivalente al inicial del cómputo, se entenderá que el plazo expira el último del mes”.

Respecto del tiempo inhábil el art. 5.2 CC dice que “en el cómputo civil de los plazos no se excluyen los días inhábiles”. 

[--(Puede NO decirse)--Por el contrario en la LEC, (art. 133 LEC 1/2.000, de 7 de enero), y en la LRJAP-PAC, (art. 48 LRJPAC 30/1.992, de 26 de noviembre), los días inhábiles se excluyen en los plazos señalados por días; no en los señalados por meses o años--].
En materia de obligaciones, recoge el código el mismo criterio en el            Art. 1130, [--(Puede NO decirse)--al disponer que: “Si el plazo de la obligación está señalado por días a contar desde uno determinado, quedará éste excluido del cómputo, que deberá empezar en el día siguiente”--].
Cómputo de la edad. El art. 315.2º párrafo CC, establece otro criterio, al disponer que: “Para el cómputo de los años de la  mayoría de edad se incluirá completo el día del nacimiento”. Esta regla se aplicará para todas las edades.
[--(Puede NO decirse)--Usucapión. Art. 1.960.3ª CC: “El día en que comienza a contarse el tiempo se tiene por entero; pero el último debe cumplirse en su totalidad”--].
[--(Puede NO decirse)--En cuanto al momento final, señala GARCÍA-AMIGO que el último día debe transcurrir por completo: es decir, el plazo acaba a las veinticuatro horas del día en que termine la computación--].
II.
LA PRESCRIPCION EXTINTIVA

CROME define la prescripción como la transformación reconocida por la Ley, de un estado de hecho en un estado de Derecho, operada por el transcurso del tiempo.

Esta acepción vale tanto para la prescripción adquisitiva o usucapión, como para la extintiva, a las que se refiere el Art. 1930 CC: “Por la prescripción se adquieren, de la manera y con las condiciones determinadas en la ley, el dominio y demás derechos reales.

También se extinguen del propio modo por la prescripción los derechos y las acciones, de cualquier clase que sean”.

[--(NO decir)--Si bien el Código engloba en un sólo Título el estudio de la prescripción adquisitiva y extintiva, la doctrina más generalizada entiende que estamos ante dos instituciones diferentes, cada una con su propia normativa y problemática. (Remitiéndonos al Tema 39 de Civil en lo referente a la prescripción adquisitiva o usucapión)--].
          La prescripción extintiva es un modo de extinción de los derechos y las acciones por la inacción del titular de los mismos durante el transcurso no interrrumpido del tiempo determinado por la Ley.

Fundamento. 
a) Teorías subjetivas. La prescripción extintiva se funda en la presunción de abandono o renuncia que la inacción del titular del derecho parece implicar.
b) Teorías objetivas. Su fundamento esta en razones de necesidad y utilidad social y en beneficio de la seguridad jurídica.
[--(Puede NO decirse)--El TS ha utilizado como fundamento tanto la tesis subjetiva como la objetiva, y ha declarado que la prescripción extintiva, como instituto no fundado en la estricta justicia, debe ser objeto de trato cauteloso e interpretación restrictiva—SSTS 29 de octubre de 2.003, 15 de julio de 2.005).
III.
LA PRESCRIPCIÓN DE LAS ACCIONES.
Ambito de la prescripción extintiva. Acciones y derechos                              imprescriptibles. Dice el art. 1.930 CC, en su párrafo segundo, que “también se extinguen del propio modo por la prescripción los derechos y las acciones, de cualquier clase que sean”. 
Pero esta regla no es tan absoluta como pudiera creerse. Como excepciones:
1. Las acciones divisorias. Art. 1.965 CC: “No prescribe, entre coherederos, condueños o propietarios de fincas colindantes, la acción para pedir la partición de la herencia, la división de la cosa común o el deslinde de las propiedades               contiguas”. 
2. Las cosas que no están en el comercio. Art. 1.936 CC: “Son susceptibles de prescripción todas las cosas que están en el comercio de los hombres”. 

A los anteriores supuestos, añade DIEZ PICAZO como imprescriptibles: 
a) Los derechos de la personalidad, de familia y de estado civil que no tengan establecido plazo para su ejercicio.

b) [--(Puede NO decirse)--Las simples facultades—“in facultatibus non est praescriptio”--: su no ejercicio no supone la prescripción de las mismas, al integrarse en el contenido de un derecho subjetivo como posibilidades de actuación concreta de éste--].
c) La acción para la declaración de nulidad absoluta de un negocio                    jurídico, [--(Puede No decirse)--aunque los efectos restitutorios que se persigan por efecto de ella están afectados por la prescripción--].
d) [--(Puede NO decirse)--Las acciones puramente declarativas, [--como la de declaración de heredero, o la de elevación a público de un documento privado--]--].
Requisitos

Según el art. 1.961 CC: “Las acciones prescriben por el mero lapso de tiempo fijado por la ley”.
[--(Puede NO decirse)--Ahora bien, COVIELLO señala como requisitos:

1. La existencia de un derecho que se pueda ejercitar y prescribible.

2. El transcurso del tiempo fijado por la ley.

3. Falta de ejercicios-inactividad por parte del titular. Lo que ALAS y DE BUEN sintetizan en la fórmula “el silencio de la relación jurídica”--].
Plazos de la prescripción según las clases de acciones.

A) Acciones reales.

a) Prescripción ordinaria de las acciones reales sobre bienes muebles.

Art. 1.962 CC: “las acciones reales sobre bienes muebles prescriben a los seis años de pérdida de la posesión, salvo que el poseedor haya ganado por                         menos término el dominio, conforme al art. 1.955, y excepto los casos de extravío y venta pública, y los de hurto o robo, en que se estará a lo dispuesto en el párrafo 3º del mismo artículo citado”.
b) Prescripción ordinaria de las acciones reales sobre bienes inmuebles.

Art. 1.963 CC: “las acciones reales sobre bienes inmuebles prescriben a los treinta años.

Entiéndase esta disposición sin perjuicio de lo establecido para la adquisición del dominio o derechos reales por prescripción”.

c) Prescripciones especiales de acciones reales.

La acción hipotecaria, según el art. 128 LH y el 1.964 CC, prescribe a los veinte años, contados desde que pueda ser ejercitada, con arreglo al título inscrito. 
[--(Puede NO decirse)--La acción hipotecaria naval prescribe a los diez años (art. 49 de la Ley de 21 de agosto de 1893). La acción hipotecaria y la pignoraticia, derivada de la LHMyPsD 16 XII 1954, (art. 11), prescribe a los tres años contados desde que puedan ser legalmente ejercitadas--].
Las acciones para recobrar o retener la posesión prescriben por el                          transcurso de un año, según el precepto del art. 1.968.1º CC, concordante con el art. 460 CC: [--(NO decir-Remisión al Tema 47 Civil)--“El poseedor puede perder su posesión: 4º.-  Por la posesión de otro, aun contra la voluntad del antiguo poseedor, si la nueva posesión hubiese durado más de un año”--]; y con el art. 439.1 LEC.
B) Acciones personales

a) Prescripción ordinaria de las mismas.

Art. 1964 CC: “La acción hipotecaria prescribe a los veinte años, y las personales que no tengan señalado término especial de prescripción a los quince”.
De este artículo puede surgir una discrepancia. Así:

- Prescripción de la acción real hipotecaria: 20 años.
- Prescripción de la acción personal: 15 años.
¿Qué pasa con los créditos personales garantizados con hipoteca? Según ROCA SASTRE prescribirán igualmente a los veinte años pues la hipoteca es un dcho. accesorio, que no podrá existir sin una obligación válida a la que garantizar, (arts 104 LH, 1.876 CC), siendo, en caso contrario, una deuda inmobiliaria o territorial o hipoteca independiente NO admitida por nuestro Derecho, (a diferencia del Derecho Alemán), (En este sentido, SSTS de 8 de noviembre de 1.960, 19 de noviembre de 2.004, 10 de diciembre de 2.007). 
[--(NO decir)—Para RUBIO LINERS el plazo de 20 años es un plazo especial de prescripción de la acción hipotecaria, distinta de la personal, por lo que aunque ésta hubiera prescrito, podría el acreedor ejercitar la acción hipotecaria sobre la finca. Pero si la hipoteca fuera insuficiente, no podría dirigirse contra los demás bienes del deudor--].  

b)  Prescripciones extraordinarias.

a’) Art. 1.966 CC: “Por el transcurso de cinco años prescriben las acciones para exigir el cumplimiento de las obligaciones siguientes:

1ª. La de pagar pensiones alimenticias

2ª. La de satisfacer el precio de los arriendos, sean éstos de fincas rústicas o de fincas urbanas.

3ª. La de cualesquiera otros pagos que deban hacerse por años o en plazos más breves”. 
b’) Art. 1967 CC: “Por el transcurso de tres años prescriben las                    acciones para el cumplimiento de las obligaciones siguientes:
1ª. La de pagar a los Jueces, Abogados, Registradores, Notarios, Escribanos, Peritos, Agentes y Curiales sus honorarios y derechos, y los gastos y desembolsos que hubieses realizado en el desempeño de sus cargos u oficios en los asuntos a que las obligaciones se refieran.

2ª. La de satisfacer a los Farmacéuticos las medicinas que suministraron; a los Profesores y Maestros sus honorarios y estipendios por la enseñanza que dieron, o por el ejercicio de su profesión, arte oficio. 

3ª. La de pagar a los menestrales, criados y jornaleros el importe de sus                 servicios, y el de los suministros o desembolsos que hubiesen hecho concernientes a los mismos.

4ª. La de abonar a los posaderos la comida y habitación, y a los mercaderes el precio de los géneros vendidos a otros que no lo sean, o que siéndolo se dediquen a distinto tráfico.

El tiempo para la prescripción de las acciones a que se refieren los tres                    párrafos anteriores se contará desde que dejaron de prestarse los respectivos                      servicios”.
La doctrina mayoritaria entiende que la referencia a los tres últimos párrafos ha de considerarse como un error del legislador, [--(NO decir)—o bien que esta última disposición forma parte del 4º párrafo del artículo, que, desde luego está incluido en su normativa, siendo asimismo aplicable a los tres párrafos anteriores, que son los primeros del artículo--]. (En este sentido, las SSTS 12 de febrero de 1.990, 24 de junio de 1.991, de 16 de abril de 2.003, 22 de enero de 2.007).
c’) Art. 1.968.2º CC: “Prescribe por el transcurso de un año: La                      acción para exigir la responsabilidad civil por injuria o calumnia, y por las                                 obligaciones derivadas de la culpa o negligencia de que trata en el art. 1.902, desde que lo supo el agraviado”.
 [--(Puede NO decirse)--Según TS el plazo de un año es aplicable, (desde el momento en que el agraviado tenga un conocimiento completo del daño—SSTS de 21 de febrero, 14 de julio de 1.997), a todos los casos de acciones nacidas de culpa extracontractual, (no sólo al caso del art. 1.902 CC, sino a los de los arts. 1.903 y ss. CC), a no ser que en la Ley se disponga otra cosa:
          · La LO 5 V 1982 sobre protección civil del derecho honor, intimidad                           personal y familiar y propia imagen, establece un plazo de cuatro años. 
· El plazo de prescripción de la acción para exigir responsabilidad civil derivada de acto ilícito que hubiera dado lugar a un proceso penal es de 15 años. (STS de 16 de octubre de 1.990)--]. 
Iniciación de la prescripción.

Regla general.

Art.1.969 CC: “El tiempo para la prescripción de toda clase de acciones, cuando no haya disposición especial que otra cosa determine, se contará desde el día en que pudieron ejercitarse”.
[--(Puede NO decirse)—Acogiendo así el CC la teoría de Savigny de la “actio nata” según la máxima “actioni nondum natas non praescribitur”. Y a efectos de precisar cuando nace la acción o cuando puede ejercitarse están: 1-. El criterio de la lesión del derecho, (cuando se viola el derecho), aplicable para las prescripción de las acciones reales. 2-. El criterio de la insatisfacción del derecho, (desde que NO se satisface el derecho nace la acción), aplicable para la prescripción de las acciones personales--].  
Reglas especiales. A parte de lo visto en el Art. 1967 p. último y 1968.2º CC.

Art. 1970 CC: “El tiempo para la prescripción de las acciones, que tienen por          objeto reclamar el cumplimiento de obligaciones de capital, con interés o renta,           corre desde el último pago de la renta o del interés.

Lo mismo se entiende respecto al capital en el censo consignativo.

En los censos enfiteutico y reservativo se cuenta asimismo el tiempo de la prescripción desde el último pago de la pensión o renta”.
Art. 1971 CC: “El tiempo de la prescripción de las acciones para exigir el            cumplimiento de obligaciones declaradas por Sentencia, comienza desde que la Sentencia quedó firme”.
Art. 1972 CC: “El término de la prescripción de las acciones para exigir rendición de cuentas corre desde el día en que cesaron en sus cargos los que debían rendirlas.

El correspondiente a la acción por el resultado de las cuentas, desde la fecha en que fue éste reconocido por conformidad de las partes interesadas”.

Interrupción de la prescripción.

A-. Art. 1973 CC: “La prescripción de las acciones se interrumpe por su ejercicio ante los tribunales, por reclamación extrajudicial del acreedor, y por cualquier acto de reconocimiento de la deuda por el deudor”.
Según el Tribunal Supremo, los actos judiciales que en concreto                     interrumpen la prescripción son:
- Presentación de la demanda en forma y siempre que sea admitida.
- [--(Puede no decirse)--La demanda de pobreza, si en ella se expresa el objeto del litigio que se propone entablar el actor después de concluido el incidente--].
- Cualquier acción ejecutiva o de apremio.

- [--(Puede NO decirse)--La celebración del acto conciliatorio (art. 415 LEC)--].
Reclamación extrajudicial. [--Se admiten todos los medios de prueba, pero por su dificultad, parece que el medio más seguro es el requerimiento notarial, para obtener así una prueba indiscutible de la interrupción de la prescripción--].
Reconocimiento de la deuda por el deudor. [--(No decir)--Ello contradice la regla de que es el ejercicio de los derechos lo que impide su extinción por el lapso del tiempo--].
- Incoación de un proceso penal. (Art. 114 LECrim). La interrupción se produce mientras está abierto el proceso penal, no pudiendo ejercitarse acción hasta la notificación al perjudicado de la Resolución firme que ponga fin al procedimiento. (STS de 20 de octubre de 1997).

[--(Puede NO decirse)--A lo que hay que añadir, hoy, el caso de que se presente solicitud para la mediación, que suspenderá la prescripción o la caducidad de las acciones, (art. 4 del Real Decreto Ley 5/2.012, de 5 de marzo, de mediación en asuntos civiles y mercantiles)--].
B.-Efectos de la interrupción: personas a quienes aprovecha o perjudica.

[--Opera “ope legis”, anulando el plazo de prescripción ya ganado--]. 
Art. 1.974 CC (pluralidad de deudores): “La interrupción de la prescripción de acciones en las obligaciones solidarias aprovecha o perjudica por igual a todos los acreedores y deudores.

Esta disposición rige igualmente respecto a los herederos del deudor en toda clase de obligaciones.

En las obligaciones mancomunadas, cuando el acreedor no reclame de uno de los deudores más que la parte que le corresponda, no se interrumpe por ello la prescripción respecto a los otros codeudores”.
Art. 1.975 CC (deudor y fiador): “La interrupción de la prescripción contra el deudor principal por reclamación judicial de la deuda, surte efecto también contra su fiador; pero no perjudicará a éste la que se produzca por reclamaciones extrajudiciales del acreedor o reconocimientos privados del deudor”.

4. Efectos de la prescripción.

El efecto fundamental de la prescripción es extinguir el derecho o acción que sea objeto de ella (arts. 1.930-2º párrafo ya visto y 1.932-1º párrafo CC), y todos los derechos accesorios, (extinguiéndose, por tanto, la obligación de pagar intereses de la deuda). Y ello con carácter retroactivo.

Naturaleza. Para que la prescripción produzca sus efectos, es menester que sea alegada, pues tiene, la naturaleza de una excepción, que si no se invoca, no puede ser estimada de oficio por el Juez. (SSTS de 21 de febrero, 24 de mayo de 1.997--, siendo el momento procesal oportuno para alegarla el de contestación a la demanda—STS de 11 de octubre de 1.997--).
Guardan relación, además, con los efectos de la prescripción, las siguientes reglas legales:

1ª. Art. 1.932 CC: “Los derechos y acciones se extinguen por la prescripción en perjuicio de toda clase de personas, inclusas las jurídicas, en los términos             prevenidos por la ley.

Queda siempre a salvo a las personas impedidas de administrar sus bienes el derecho para reclamar contra sus representantes legítimos, cuya negligencia hubiese sido causa de la prescripción”.

2ª. Art. 1.933 CC: “La prescripción ganada por un copropietario o comunero aprovecha a los demás”.

3ª. Art. 1.934 CC: “La prescripción produce sus efectos jurídicos a favor y en contra de la herencia antes de haber sido aceptada y durante el tiempo concedido para hacer inventario y para deliberar”. 

5-. Renuncia a la prescripción.

Artículo 1.935 CC: “Las personas con capacidad para enajenar pueden renunciar la prescripción ganada; pero no el derecho de prescribir para lo sucesivo.


Entiéndese tácitamente renunciada la prescripción cuando la renuncia resulta de actos que hacen suponer el abandono del derecho adquirido”
Este Art, se aplica principalmente a la prescripción adquisitiva, pues la           extintiva es una excepción que basta con no oponer, aunque también puede             aplicarse a la extintiva.


La renuncia tiene como limite el art. 6.2 CC. (Es decir, interés y orden público y perjuicio de terceros).

- No contariar el interés o el orden público. [--(Puede NO decirse)--De ahí que no pueda renunciarse al derecho para prescribir en la sucesivo--].

- No perjudicar a terceros. Por ello, art. 1937 CC: “Los acreedores, y                cualquiera otra persona interesada en hacer valer la prescripción, podrán utilizarla a pesar de la renuncia expresa o tácita del deudor o propietario”.

IV.    EXAMEN DE LA CADUCIDAD Y FIGURAS AFINES.

1. La caducidad.

Concepto: Es un modo o carga que acompaña desde su nacimiento a un                      derecho por disposición de la Ley o de la voluntad de los particulares, de tal suerte que dicho derecho deberá ser ejercitado en un determinado plazo de tiempo, tras el cual decae.


La doctrina se ha esforzado en distinguir la caducidad de la prescripción.

[--(Puede NO decirse)--1. Por su origen. La caducidad puede proceder de la voluntad privada o de la Ley, mientras que la prescripción sólo de la Ley--].

2. Por el tiempo en que empieza a contar. El plazo de la caducidad                               empieza a contarse desde que el derecho existe. En la prescripción desde la               inactividad del titular.

3. Por su finalidad. La caducidad pretende fijar de antemano el tiempo                 durante el cual un derecho puede ser ejercitado mientras que la prescripción                             pretende dar por extinguido un derecho. (Así, STS de 12 de junio de 2.008).

4. Por la forma de ser apreciada. La caducidad es apreciada de oficio, sin necesidad de que sea alegada, mientras que la prescripción solo puede serlo a              instancia de parte.


[--(Puede NO decirse)--5. Por la susceptibilidad de interrupción. La caducidad no admite causas de interrupción.

// A tener en cuenta que la solicitud de mediación suspenderá la caducidad de las acciones—art. 4 del Real Decreto Ley 5/2.012, de 5 de marzo, de mediación en asuntos civiles y mercantiles--), mientras que la prescripción puede ser interrumpida por autos del que puede resultar perjudicado--].
[--(Puede NO decirse)--Según el TS 1963 en caso de duda habrá que entender que el plazo es de caducidad y no de prescripción--].
Casos de caducidad en Derecho español. La caducidad puede tener su                           origen en un acto privado, que marca el plazo de ejercicio de un derecho, (vgr. obligaciones a término—arts. 1.125 y ss. CC--), o en la Ley, que no regula orgánicamente la caducidad, sino que recoge desperdigados distintos supuesto de caducidad, entre los que pueden citarse como más característicos los ss:

Derecho de personas
- Opción a la nacionalidad española caduca a los dos años desde la                        emancipación o la mayoría de edad, o desde la recuperación de la plena capacidad. (Art. 19.2 CC).
Derecho de cosas
- Acción de retracto legal. (Plazo de caducidad de 9 días desde la inscripción en el Registro o desde que el retrayente hubiera tenido conocimiento de la venta—art. 1.524 CC--).
- Acción de retracto convencional. (A falta de pacto, 4 años desde la fecha del contrato, máximo 10 años—art. 1.508 CC).
- [--(Puede NO decirse)--Los casos de accesión, (1 mes para los árboles arrancados  y transportados por la corriente), (art. 369 CC)--].
- El del Art 18 de la LPH 49/1.960, de 21 de julio, para impugnar los acuerdos de la Junta. (1 año o 3 meses, según que se consideren los acuerdos contrarios o no a la Ley o a los Estatutos).
- [--(Puede NO decirse)--Los de caducidad de los asientos y otros recogidos en la legislación registral inmobiliaria y mercantil. (4 años de las anotaciones preventivas—art. 86 LH--, salvo que las anotaciones preventivas estén prorrogadas antes de la entrada en vigor de la LEC 2.000—8-1-2.001—en que se someten a prórroga indefinida—Ress DGRN de 30 de noviembre de 2.005, 21 de febrero de 2.006, 18 de junio de 2.011--(sin perjuicio de que, una vez transcurridos 6 meses desde la emisión de la resolución judicial firme en el proceso en que la anotación preventiva y su prórroga fueron decretadas, pueda solicitarse su cancelación por caducidad))--].
Derecho de obligaciones
- Las acciones de rescisión y anulabilidad de los contratos caducan a los 4 años. 1299 CC, (art. 37.4º LH), y 1301 CC, respectivamente.

[--(Puede NO decirse)—La acción para reclamar el saneamiento por vicios o defectos ocultos en la compraventa--6 meses contados des de la entrega de la cosa vendida--Art. 1490 CC--].
[--(Puede No decirse)--Las acciones de revocación de donaciones—arts. 646 y 652 CC--, (que según la Jurisprudencia, STS de 11 de mayo de 1.966, debe de entenderse como caducidad a pesar de que la ley hable de “prescripción”, por analogía con la acción rescisoria y porque se trata de alterar una situación  jurídica)--].
Derecho de familia
- Acciones para pedir nulidad del matrimonio por edad y vicios de la           voluntad. (Arts. 75 y 76 CC).
[--(NO decir)--Las acciones de filiación matrimonial y no matrimonial--].
Derecho de sucesiones
- Caducidad de ciertos testamentos si no se protocolizan en el tiempo legal: ológrafo, (5 años desde la muerte del testador—689 CC), [--(Puede NO decirse)--en peligro de muerte, epidemia, (2 meses desde que el testador salga del peligro de muerte o haya cesado la epidemia, en que será ineficaz, o si el testador falleciere en dicho plazo, si dentro de los 3 meses siguientes al fallecimiento del testador no se acude al Tribunal para la elevación y protocolizan), [--militar, marítimo, (si han pasado 4 meses desde el cese de la campaña o desde que el testador desembarcó en puerto en que pueda testar en forma ordinaria—arts. 719, 730 CC)--]--].
[--(Puede NO decirse)--Efectos

Se produce, ipso iure, la extinción del derecho o acción, ya que los efectos de la caducidad NO pueden ser renunciados, es ininterrumpible, (con la excepción de la solicitud de mediación—art. 4 del RDLey 5/2.012, de 5 de marzo), y es apreciable de oficio por los Tribunales--]. 
Figuras afines

[--(Puede NO decirse)—1-. Plazo preclusivo. Se llama así al plazo dentro del cual puede realizarse un acto con eficacia jurídica.

Se discute si es una institución separada de la caducidad.

- Algunos señalan que la caducidad trata de derechos existentes, mientras que el plazo preclusivo afecta a un derecho que no ha llegado a nacer, sino que supone la frustración de un derecho en vías de constituirse.

- La mayoría considera que son cosas homogéneas, y que la pretendida                    distinción no tendría trascendencia práctica alguna--].

2-. El no uso. Consiste en la extinción de un derecho por falta de                            aprovechamiento económico o material de la cosa sobre la que el derecho recae.
[--(NO decir)--Dentro de este concepto, el no uso sólo será causa de extinción de los derechos cuando se estime que el uso de éstos no es facultativo, sino obligatorio, por implicar un deber el aprovechamiento de lo que se nos concede--].

ALBALADEJO cita como casos de no uso, respecto de las servidumbres los Arts. 546. 2º y 548 CC.


La Ley 25 de la Compilación de Navarra (Ley 1/1.973 de 1 de marzo): “Los derechos pueden extinguirse por la falta de uso en los casos previstos por el pacto, la costumbre o la Ley”.


3. La prescripción inmemorial

Según ENNECERUS, no es en rigor una prescripción, pues el ejercicio o no ejercicio de un derecho desde tiempo inmemorial, no da lugar a la adquisición o pérdida de un derecho; simplemente origina una presunción jurídica de que el    derecho ha nacido o se ha extinguido.

[--(Puede NO decirse)--No la recoge el Código Civil


Pero SI el art. 569 del Decreto Legislativo 1/2.011, de 22 de marzo, del Gobierno de Aragón, por el que se aprueba, con el título de “Código del Derecho Foral de Aragón”, el Texto Refundido de las Leyes civiles aragonesas, que en orden a la usucapión de las servidumbres no aparentes dice en su art. 569: "En todo caso, la posesión inmemorial, pacífica, y no interrumpida produce, sin otro requisito, los efectos de la prescripción adquisitiva"--].

Especialidades forales en materia de prescripción.
Cataluña.
Ley 29/2.002, de 30 de diciembre, por la que se aprueba el Libro I del CC de Cataluña, regulando, (además de las disposiciones generales), la prescripción y caducidad. Se regula todo el instituto de la prescripción en el art. 121 CC Cat, que en su apartado 1 establece: “La prescripción extingue las pretensiones relativas de derechos disponibles, tanto si se ejercen en forma de acción como si se ejercen en forma de excepción”. [--(NO decir)—“Se entiende por pretensión el derecho a reclamar de otra persona una acción o una omisión”--].
[--(Puede NO decirse)—Se regula la renuncia a la prescripción, considerando nula la renuncia anticipada a la prescripción (art.121-10 CC Cat)--].

Se reducen los plazos de prescripción, ya que las pretensiones de cualquier clase prescriben a los 10 años, (a menos que alguien haya adquirido antes el derecho por usucapión o exista disposición legal en contrario), (art. 121-20 CC Cat); a los 3 años prescriben las pretensiones relativas a la remuneración de prestaciones de servicios y de ejecuciones de obra, (entre otras), (art. 121-21 CC Cat ); y al cabo de 1 año prescriben las pretensiones protectoras de la posesión (art. 121-22 CC Cat).
[--(NO decir)—Para el cómputo del plazo se sigue el criterio del art. 5 CC--].
[--(Puede NO decirse)—Se regulan las causas de interrupción de la prescripción en forma semejante al CC y, asimismo, la suspensión de la prescripción por fuerza mayor concurrente en los 6 meses inmediatamente anteriores al vencimiento del plazo de prescripción—art. 121-15.1 CC Cat)--].
En materia de caducidad, se regula en el art. 122 CC Cat. Que establece que las acciones y los poderes de configuración jurídica sometidos a caducidad, se extinguen por el vencimiento de los plazos correspondientes, [--(NO decir)--si bien esta caducidad deja de tener efecto si una persona legitimada los ejerce adecuadamente--].

[--(Puede NO decirse)--Se distingue entre su aplicación en las relaciones jurídicas indisponibles, (en las que no se admite la suspensión y debe de ser apreciada de oficio), y las relaciones disponibles, (en las que se admite la suspensión de manera regulada y debe de ser alegada)--].

[--(NO decir)--Se admite la caducidad convencional—].
Navarra. La prescripción se regula en las Leyes 26 y ss. de la Compilación de Navarra, (Ley 1/1.973, de 1 de marzo). También se distingue de la caducidad. Y se permite la renuncia a la prescripción ganada (Ley 27).
[--(Puede NO decirse)--Son imprescriptibles por declaración legal la acción declarativa de la cualidad de heredero, y las mismas acciones del art. 1.965 CC--].

Se establece un plazo general de prescripción de 30 años de las acciones personales, [--(NO decir)—Con independencia del plazo de prescripción de la garantía real, en su caso, convenida--].Las acciones reales que no tengan establecido plazo especial sólo prescriben a consecuencia de la usucapión con la que resultan incompatibles. (Ley 39).
[--(Puede NO decirse)--Entre las reglas especiales, cabe citar a la acción rescisoria por lesión enorme que prescribe a los 10 años, y la acción rescisoria por lesión enormísima que prescribe a los 30 años. (Ley 33)--].
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