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Institución de heredero: Requisitos y formas de designación. / Disposiciones testamentarias bajo condición, término y modo./ Institución a favor del alma, parientes del testador y pobres en general.

Institución de heredero


Materia regulada dentro del C.C. en el Libro III “De los diferentes modos de adquirir la propiedad” en su título 3º “De las sucesiones” arts. 763 a 773.


En una acepción amplia puede definirse la institución de heredero como la designación libre y voluntaria, que hace el testador en su testamento de la persona o personas que han de sucederle a título universal en sus bienes, derechos y obligaciones transmisibles.


La institución de heredero procede ya del Derecho Romano donde se exigía con gran rigorismo como un requisito esencial para la validez y existencia del testamento. Esta concepción se introdujo en España a través de Las Partidas, sistema que fue derogado posteriormente por el Ordenamiento de Alcalá de 1348 quitándole el carácter de solemnidad interna y condición esencial del testamento. Ésta orientación es la recogida por nuestro C.C. , así el art. 764 dice...

Requisitos


1)En el instituyente:


-Capacidad para otorgar testamento.

-Cumplir en el testamento con las limitaciones impuestas por el sistema de legítimas. Así el art. 763 del C.C. dice...

-La institución debe hacerse personalmente por el testador. Así los arts. 670 y 671 del C.C. dicen... 

-Voluntad del testador exentas de vicios (violencia, dolo o fraude, art. 673 del C.C.).

2)En el instituido:

-Capacidad para recibir por testamento.

-Certeza de la persona o susceptible de determinación.

Formas de designación.



Hay que partir del art. 750 del C.C. que dice...

El Código concede gran facilidad para la designación del heredero y por analogía del legatario, en los siguientes preceptos:




-Art. 769 que dice...



-Art. 770 que dice...



-Art. 771 que dice...
-Art. 772 que dice... (designación nominal y por las circunstancias)

Por otro lado, regula el problema del error en la institución de heredero en el art. 773 que dice...

Se pueden considerar como formas excepcionales de designación las instituciones hechas a favor de personas o clases determinadas genéricamente a las cuales se refieren algunos artículos del C.C. tales como el 749 (disposiciones hechas a favor de los pobres en general) o 751 (a favor de los parientes en general), a las que luego nos referiremos.

Disposiciones testamentarias bajo condición, término y modo.

Nuestro C.C. regula esta materia en los arts. 790 a 805 “De la institución de heredero y del legado condicionales o a término”.

Disposiciones testamentarias bajo condición.

-Comienza diciendo el C.C. en los arts. 790 y 791 ...

-En el art. 792 se hace referencia a las condiciones imposibles, ilícitas o inmorales diciendo... Cabe destacar el distinto régimen que establece el Código en estos casos en materia de obligaciones, art. 1116 que dice...

-Supuesto especial es la condición de no contraer primero o ulterior matrimonio establecida en el art. 793 que dice...

-El art. 794 dice... (institución bajo condición captatoria).

-Los arts. 795 y 796 hacen referencia a las condiciones potestativas, casuales y mixtas.

Condición potestativa: aquella cuya eficacia se hace depender de la voluntad del heredero o legatario instituido por el testador. Positiva si se trata de un hacer o dar, y negativa si se trata de un no hacer o no dar.

Condición casual: aquella que depende del evento o acaso, es decir, con independencia absoluta de la voluntad del instituido.

Condición mixta: cuando se reúnen en una misma condición los rasgos de las potestativas y de las casuales.  


El art 795 se refiere a la condición potestativa positiva diciendo...

El art.800 se refiere a la condición potestativa negativa diciendo...En caso de no prestar fianza se pondrán los bienes de la herencia en administración.

El art. 796 se refiere a las condiciones casuales y mixtas diciendo...

-También regula el C.C. la institución de heredero bajo condición suspensiva (si la adquisición queda supeditada a la realización o cumplimiento de un hecho futuro o incierto) y condición resolutoria (si del cumplimiento de ese hecho depende la cesación de una adquisición ya realizada).

Así el art. 799 del C.C. dice... Este art. contrasta con lo establecido en el art. 759 del C.C. que dice... Ambos constituyen uno de los casos más claros de antinomia legal de nuestro ordenamiento civil. La doctrina mayoritaria sin embargo, a pesar del tenor literal de los preceptos, considera que ambos artículos pueden coexistir porque tienen distinto ámbito de aplicación. Así el art. 759 se refiere a los supuestos de verdadera condición suspensiva (conforme a lo visto anteriormente), mientras que el art. 799 se aplica a la institución a término incierto, es decir, cuando la herencia o el legado quedan atribuidos en firme, pero no se adquirirán de manera efectiva hasta un momento posterior en que se haya realizado un acontecimiento que sin duda ocurrirá pero que se ignora cuando.


Los arts. 801 a 804 continúan diciendo... (administración de los bienes hereditarios mientras no se cumpla la condición suspensiva).

Disposiciones testamentarias bajo modo


El modo testamentario puede ser definido como aquella disposición agregada por el testador a la institución de heredero o al legado en virtud de la cual los beneficiados con ella quedan sujetos a su vez al cumplimiento de una carga, gravamen, destino, o aplicación fijada (una obligación de dar, hacer o no hacer) a favor de un tercero.


Así el C.C. regula el modo de una manera muy incompleta en los arts. 797 y 798, los cuales han planteado y siguen planteado numerosas dudas en la doctrina. Estos arts. dicen... 


Para que la carga modal se convierta en obligación del gravado es necesario que éste acepte la herencia o legado. Si no es aceptada, pasará a otros posibles sucesores con el mismo gravamen.


En caso de duda sobre si lo querido y establecido por el testador es modo u otra figura de efectos más onerosos para el heredero o legatario gravado, debe entenderse que es modo.


Las reglas que deben aplicarse, a falta de disposiciones específicas establecidas por el testador en su testamento, serán, en principio, las propias del pago de las obligaciones.

Disposiciones testamentarias sometidas a plazo.


Una disposición de última voluntad está sometida a plazo cuando el testador ordena que el efecto del nombramiento del heredero o la designación de legatario no empiece hasta un momento determinado (plazo inicial) o termine en una fecha también determinada (plazo final).


La institución a término se haya regulada en el art.805 del C.C. que dice...


Así podemos distinguir entre:



A/Plazo inicial o suspensivo: cuando el testador dispone que la institución de heredero o el ordenamiento de legado sólo tenga eficacia a partir de cierto día.



B/Plazo final o resolutorio: cuando el testador instituye heredero o bien ordena un legado para que su disposición sólo tenga eficacia hasta cierto día.

INSTITUCIÓN A FAVOR DEL ALMA, A FAVOR DE LOS PARIENTES E INSTITUCIÓN A FAVOR DE POBRES EN GENERAL


A pesar de lo rotundo del art. 750 del C.C. (ya citado), la ley permite situaciones excepcionales en las que se admite las instituciones genéricas. Son las reguladas en los arts. 747, 749 y 751 del C.C.


Como nota común a estos artículos puede indicarse el que dichas normas son supletorias de la voluntad del testador. Además hay que tener en cuenta que cuando el causante ha dispuesto así de sus bienes, no se puede hablar de abintestato.

INSTITUCIÓN A FAVOR DEL ALMA. 


Regulada en el art. 747 del C.C. que dice...

En estos casos será albacea la persona designada como tal por el testador, pero en defecto de tal nombramiento o cuando el nombrado no pueda llegar a cumplir su encargo se dan distintas soluciones por la doctrina considerándose la más adecuada a nuestra legislación que lo procedente será  el nombrar un albacea dativo.

Si el testador no es católico, debe entenderse que la mitad de los bienes que de serlo habría que entregar al obispo, ha de darse a la autoridad religiosa de la confesión que profesase.

INSTITUCIÓN  A FAVOR DE LOS POBRES EN GENERAL.

Regulada en el art. 749 del C.C. que dice...

Las personas legitimadas para aceptar la herencia son las señaladas en el art. 992 del C.C. que dice...


El C.C. guarda silencia sobre el criterio para calificar los pobres por lo que parece dejarlo al prudente arbitrio de las personas designadas en el precepto y en cualquier caso deben ser beneficiarios las personas faltas de lo verdaderamente necesario para vivir o que padecen escasez extrema.


Aunque en el art. 749 habla literalmente de la distribución de los bienes parece que de lo que se trata es de la distribución del importe líquido obtenido con la venta de los bienes de la herencia.

INSTITUCIÓN A FAVOR DE LOS PARIENTES DEL TESTADOR.


Regulada en el art. 751 del C.C. que dice...

Parece ser que en un principio sólo ha de entenderse comprendidos los parientes consanguíneos, incluyendo dentro de estos tanto al cónyuge como a los adoptivos así como a los extramatrimoniales. Aunque nada impide que pueda incluirse a los parientes afines al testador si de algún modo conste que el causante así lo quiso.


Por otro lado, cabe decir que no rige la limitación del cuarto grado que establece el art. 954 del C.C., por lo que quien instituye genéricamente a sus parientes llama a todos sin límite de grado de forma que podrán heredar los del quinto o siguiente si no hay ningún pariente de grado anterior.
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