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La legítima de los ascendientes y descendientes en las legislaciones forales. /  Los suplementos de la legítima en Cataluña./ El fuero de Ayala.

LA LEGÍTIMA DE LOS ASCENDIENTES Y DESCENDIENTES EN LOS TERRITORIOS FORALES.

ARAGÓN


El sistema legitimario se plasmó en la Compilación de 8 de abril de 1967 después de una larga evolución. La Ley 1/1999 de Sucesiones por causa de muerte mantiene en lo fundamental el contenido de la Compilación en esta materia, si bien introdujo algunas novedades: 

1- Máximo respeto a la voluntad del causante.

2- Regulación completa que evite acudir al Cod. Civil como Derecho supletorio.

3- Simplificación de su normativa.

En Aragón, son legitimarios exclusivamente los descendientes. No lo serán ni los ascendientes, ni el cónyuge viudo. 

La legítima es colectiva, puede distribuirse igual o desigualmente entre todos o varios de los descendientes, o bien atribuirse a uno solo. Si no se ha distribuido o atribuido de otra manera, la legítima colectiva se entiende distribuida por partes iguales entre los legitimarios de grado preferente ( los hijos, y en lugar de los premuertos, desheredados con causa legal o indignos de suceder, sus respectivos hijos; sustituidos en los mismos casos y sucesivamente por sus estirpes de descendientes. No tienen esta condición los descendientes de los que hubieren renunciado a su legítima).

La legítima podrá atribuirse por cualquier título lucrativo, por lo que no hace falta que el causante instituya heredero al legitimario.

Se configura esta legítima como pars bonorum, los legitimarios tienen derecho a que las atribuciones de la legítima se hagan con bienes relictos.


La cuantía de la legítima se fija en la mitad del caudal.


Para el calculo de la legítima, la primera operación será la de satisfacer el pasivo, el pago a los acreedores del causante y los de la herencia. Posteriormente, por orden cronológico, las operaciones de computación e imputación. Se determinará el relictum ( bienes y derechos de una persona que no se extinguen por su muerte) y el donatum (valor de todos los bienes donados por el causante a la fecha de la donación). Las liberalidades que lesionen la legítima se reducirán por el siguiente orden :               1-Liberalidades por causa de muerte. 2- Liberalidades entre vivos.


Las acciones para reclamar la legítima prescribirán en el plazo de cinco años contados desde el fallecimiento del causante o desde la delación de la herencia si ésta se produce con posterioridad.  

BALEARES


Regulada en la Compilación de Derecho Civil de las Islas Baleares de 1990.

MALLORCA Y MENORCA.

Son legitimarios:

1- Los hijos y descendientes por naturaleza, matrimoniales y no matrimoniales, y los adoptivos. Son los legitimarios preferentes. Los descendientes de los hijos tendrán derecho de representación.

2- Los padres, por naturaleza o adopción. Únicos ascendientes con derecho a legítima.

3- El cónyuge viudo.

La naturaleza de la legítima será como regla general la de una pars bonorum. Sin embargo se permite como excepción que la legítima pueda ser pagada en metálico extrahereditario.

La cuantía de la legítima será:

Hijos y descendientes: La tercera parte del haber hereditario si fueren cuatro

o menos de cuatro, y la mitad si excedieren de este número.

Padres: La cuarta parte del haber hereditario.

Fijado el valor de la legítima global ( en términos similares a la Aragonesa antes vista) para la determinación de la legítima individual se dividirá este valor global entre el número de legitimarios.

Destacar de la Compilación la regulación de la denominada Cautela Socini (Remisión tema 116 Civil) y el pacto sucesorio de la Definición, no aplicable en Menorca, por el cual se puede renunciar a todos los derechos sucesorios, o únicamente a la legítima futura en contemplación de alguna donación, atribución o compensación recibida.

IBIZA Y FORMENTERA.

Son legitimarios:

1- Los hijos y descendientes por naturaleza, matrimoniales y no matrimoniales, y los adoptivos. Su cuantía será la tercera parte del haber hereditario si fueren cuatro o menos de cuatro, y por la mitad de la herencia si excediese de este número.

2- Los padres, por naturaleza y adopción. Para su cuantía se estará a los arts.809 y 810 del C.C. 

Las acciones para reclamar la legítima prescribirán en el plazo de treinta años contados desde la muerte del causante.

CATALUÑA


Son legitimarios:

1- Los hijos matrimoniales, no matrimoniales y adoptivos, por partes iguales. Los hijos premuertos son representados por sus respectivos descendientes, por estirpes, salvo en el caso de renuncia a la legítima por el legitimario de primer grado.

2- Si no hay descendientes con derecho a legítima, son legitimarios el padre y la madre por mitad. 

La legítima se configura como un derecho atribuido por ministerio de la Ley a una cuarta parte del valor de la herencia líquida. La legítima individual se determinará dividiendo la legítima global entre el número de legitimarios correspondientes.

La persona principalmente obligada al pago de la legítima es el heredero. Pero además, podrán pagar la legítima el albacea universal, el contador- partidor, el usufructuario universal, el cónyuge distributario o el administrador o curador de la herencia yacente.

El causante puede disponer válidamente que la legítima no devengue interés o fijar el importe del mismo. De lo contrario, le legítima devengará el interés legal desde el fallecimiento del causante, aunque el pago se efectúe en bienes hereditarios, salvo que el legitimario viva en casa y en compañía del heredero o del usufructuario universal de la herencia y a sus expensas. También devengará interés el suplemento desde que es reclamado judicialmente.

Es nula toda renuncia de legítima no deferida, y todo pacto o contrato de transacción o de otra índole sobre ella. No obstante son lícitos el Pacto de sobrevivencia realizado entre los consortes en capitulaciones matrimoniales por el cual quien sobreviva renuncia la legítima que le podría corresponder en la sucesión intestada de su hijo impúber; y el pacto entre ascendientes y descendientes en escritura pública de capitulaciones matrimoniales, de constitución dotal o donación, por el cual el descendiente que recibe de su ascendiente bienes o dinero en pago de legítima futura renuncia al posible suplemento.

Destacar la regulación de la figura de la Cautela Socini (Remisión Tema 116 civil).

La acción para reclamar la legítima y su suplemento prescribirá a los quince años a partir del fallecimiento del causante. 

NAVARRA
Regulada en la Compilación de Derecho Civil Foral de Navarra.

Son legitimarios:

1- Los hijos matrimoniales, los no matrimoniales y los adoptivos con adopción plena.

2- En defecto de cualquiera de ellos, sus respectivos descendientes de grado más próximos.

Por lo tanto carecen de derechos legitimarios los ascendientes.

La legítima es puramente formal y su cuantía viene establecida en la Ley: cinco sueldos febles o carlines por bienes muebles y una robada de tierra en los montes comunes por inmuebles. Esta legítima no tiene contenido patrimonial exigible ni atribuye la cualidad de heredero.

PAÍS VASCO

Regulada en la Ley de Derecho Civil Foral del País Vasco de 1 de Julio de 1992.

Se pueden contemplar tres sistemas legitimarios dependiendo de que el causante sea de vecindad civil de: 

- la Tierra Llana o Infanzonado: Comprende todo el territorio histórico de bizkaia y los términos municipales de Llodio y Aramaio.

- Territorio no aforado relativo a las doce villas, Ciudad de Orduña y del actual término municipal de Bilbao: será el sistema de la legislación civil general (Cod. Civil) salvo en cuanto sea aplicable el Fuero de Bizkaia, o sea, en cuanto sea aplicable especialmente el principio de troncalidad. Se aplicará también este régimen legitimario cuando el causante sea de vecindad civil de Guipúzcoa o de Álava, salvo que lo sea de los términos municipales de Llodio y Aramaio o de la Tierra de Ayala. 

- de la Tierra de Ayala, sistema de amplia libertad de testar típico del fuero de Ayala.

La sucesión forzosa, sin perjuicio de lo dispuesto para la troncalidad, se difiere por el siguiente orden:

1- A los hijos, incluso los adoptivos, y demás descendientes. Fijada en los cuatro quintos de la totalidad de los bienes del testador siendo el quinto de libre disposición, siempre que haya bienes no troncales suficientes para cubrirlos.

2- A los padres y demás ascendientes. Fijada en la mitad de todos los bienes del testador, siendo la otra mitad de libre disposición, siempre que no sean troncales. Los ascendientes tronqueros de cada una de las líneas sucederán, si los bienes fuesen troncales, en los que procedan de la suya respectiva. 

Así, legitimarios solo pueden serlo los descendientes y los ascendientes, mientras que los sucesores tronqueros son los descendientes, ascendientes y colaterales tronqueros. En el caso de estos últimos, lo serán los designados por el testador en el testamento, considerándose tácitamente apartados los que no fuesen nombrados.



El testador podrá distribuir libremente los bienes entre los sucesores mencionados, o elegir a uno solo de ellos, apartando a los demás, e incluso preferir al de grado más remoto frente al de grado más próximo.

FUERO DE AYALA


Promulgado en el año 1373 por don Fernán Pérez de Ayala. Se aplica en todo el territorio de los municipios de Ayala, Amurrio y Orondo, y en los poblados de Mendieta, Retes de Tudela, Santa Coloma y Sojoguti del municipio de Artziniega.

La característica fundamental es la libertad de testar, imponiéndose como única limitación a la libertad de disponer la necesidad de apartar a los herederos forzosos, considerándose no preteridos a los así apartados. Esta libertas de testar se extenderá a toda clase de bienes que se encuentran en el patrimonio de un ayalense y a favor de todo tipo de personas, ayalenses o no. 


Se entienden por herederos forzosos: los descendientes, ascendientes y el cónyuge, en los casos establecidos en el Cod. Civil. 

GALICIA

Regulada en la Ley de Derecho Civil de 24 de mayo de 1995.

Son legitimarios los herederos forzosos determinados en el Cod. Civil y en la cuantía y proporción que, en los distintos supuestos, establece dicho cuerpo legal. Se considera así la legítima como una cuota parte del patrimonio hereditario líquido. 

La regla general es que debe satisfacerse en bienes de la herencia (legítima como pars bonorum) salvo en el caso de que el causante haya dispuesto que se satisfaga en metálico y no lo hubiese en la herencia, o cuando así lo conviniese el legitimario y el obligado al pago de la legítima (heredero) o cuando se conviniese en el pacto de mejora. Todos los bienes de la herencia estarán afectos al pago de la legítima correspondiendo al legitimario la acción real para reclamarla. La acción de suplemento tiene carácter personal.
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