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PRIMERO.- GENERALIDADES.

I.- Para evitar dudas, es fundamental partir de una primera idea:


Una cosa es la inversión extranjera y otra, a efectos de control de cambios, los pagos realizados por un no residente en España, o, por ejemplo:


Sin olvidar las inversiones procedentes de paraísos fiscales o en sectores específicos, la compra de un bien inmueble por un no residente por cuantía superior a 500.000.000 de pesetas (o su contravalor en euros) constituye inversión extranjera en España y exige tres requisitos:


= acreditación de la no residencia.


= justificación del medio de pago, y,


= declaración de la inversión ante el Registro de Inversiones del Ministerio de Economía.


Por el contrario, la compra de un bien inmueble por un no residente por cuantía inferior a 500.000.000 de pesetas, no constituye inversión extranjera en España, y sólo exige dos requisitos:


= acreditación de la no residencia, y,


= justificación del medio de pago.


Es decir, toda inversión extranjera conlleva un pago exterior, pero no todo pago exterior implica inversión extranjera, aunque todo pago exterior, salvo que sea inferior a 6.010,12 € por inversor, ha de justificarse.


En definitiva, y siempre pensando en el trabajo diario de la Notaria, sin excepciones, es necesario:


1.- Acreditar la residencia o no residencia en España del extranjero, o la no residencia en España del español.


2.- Justificar el medio de pago (salvo que sea inferior a 6.010,12 € por inversor).


3.- Y, en todos los casos, seguir los modelos y cláusulas que a continuación se ofrecen.


En relación con los puntos 1 y 2, y sin perjuicio de que su cumplimiento se sanciona en otras normas vigentes, fundamentalmente el Real Decreto 1816/91, de 20 de Diciembre, el Real Decreto 664/99, de 23 de Abril, y la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, conviene recordar la Ley 19/93, de 28 de Diciembre, sobre prevención de blanqueo de capitales, modificada por la Disposición Adicional Primera de la Ley 19/2003, de 4 de Julio, sobre régimen jurídico de los movimientos de capitales y de las transacciones económicas con el exterior y sobre determinadas medidas de prevención del blanqueo de capitales.


A.- El artículo 2º.2 señala que: “Quedarán también sujetas a las obligaciones establecidas en ésta Ley ... los Notarios ... cuando participen en la concepción, realización o asesoramiento de transacciones por cuenta de clientes relativas a la compraventa de bienes inmuebles ... apertura o gestión de cuentas bancarias, cuentas de ahorros ... la organización de las aportaciones necesarias para la creación, el funcionamiento ... de empresas ... sociedades ... o actúen en nombre y por cuenta de clientes, en cualquier transacción financiera o inmobiliaria”.


B.- El artículo 3º señala que “los sujetos mencionados en el artículo precedente (por lo tanto los Notarios) quedarán sometidos, entre otras, a las siguientes obligaciones”:


“1.- Exigir, mediante la presentación de documento acreditativo, la identificación de... cuantas personas pretendan efectuar cualesquiera operaciones, salvo aquellas que queden exceptuadas reglamentariamente.-... Cuando existan indicios o certeza de que los clientes no actúan por cuenta propia, los sujetos obligados recabarán la información precisa a fin de conocer la identidad de las personas por cuenta de las cuales actúan”.


“2.- Examinar con especial atención cualquier operación, con independencia de su cuantía, que, por su naturaleza, pueda estar particularmente vinculada al blanqueo de capitales...”.


“3.- A conservar durante un periodo mínimo de cinco años los documentos que acrediten adecuadamente la realización de la operación y la identidad de los sujetos que las hubieren realizado...”.


“7.- Establecer procedimientos... de control interno y de comunicación a fin de prevenir e impedir la realización de operaciones relacionadas con el blanqueo de capitales”.


Finalmente, y en cuanto a la justificación del medio de pago, según los artículos 2º.4 y 3º.9, las personas, físicas o jurídicas, que, actuando por cuenta propia o ajena, importen o exporten metálico, billetes de banco o cheques bancarios al portador, tanto en moneda nacional como extranjera, o cualquier medio físico, incluidos los electrónicos, concebido para ser utilizado como medio de pago, por importe superior a 6.000 euros por persona y viaje, están obligados a declarar su origen, destino y tenencia, en la forma y con las excepciones que reglamentariamente se determinen.


II.- Sólo pueden ser titulares de inversiones extranjeras en España, según los artículos 2º del R.D. 664/1999, de 23 de Abril, y 2º de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía:


= Las personas físicas no residentes en España.


= Las personas jurídicas domiciliadas en el extranjero.


III.- El traslado de residencia de una persona física o el cambio de domicilio social de una persona jurídica que implique una modificación de su condición de residente o de no residente en España, afecta a sus inversiones (artículo 4º de la Orden de 28 de Mayo de 2.001); así:


= Si era residente y pasa a ser no residente, las inversiones que tuviere en España adquieren la condición de inversiones extranjeras en España, y las que tuviese en el extranjero dejan de ser inversiones españolas en el exterior.


= Por el contrario, si era no residente y pasa a ser residente, las inversiones que tenga en España pierden su condición de extranjeras, y las que tenga en el extranjero pasan a ser inversiones españolas en el exterior.


Tales alteraciones de la calificación de la inversión por cambio de domicilio, se han de declarar al Registro de Inversiones del Ministerio de Economía en el plazo máximo de seis meses desde la formalización de la nueva residencia.


IV.- Según el artículo 3º del R.D. 664/99, de 23 de Abril, sólo son inversiones extranjeras en España las siguientes, realizadas, naturalmente, por cualquiera de las personas mencionadas en el apartado II anterior:


1.- En materia de Sociedades:


a.- Su constitución, así como la suscripción y adquisición total o parcial de sus acciones o participaciones sociales.


b.- La adquisición de derechos de suscripción preferente, de obligaciones convertibles en acciones u otros valores análogos que por su naturaleza den derecho a la participación en el capital social.


c.- Cualquier negocio jurídico en virtud del cual se adquieran derechos políticos en la sociedad.


Se pueden entender como tales:


- la pignoración de acciones o participaciones sociales que, según los Estatutos, confieran el derecho de voto al acreedor pignoraticio.


- la adquisición del usufructo de acciones o participaciones sociales que, según los Estatutos, confieran el derecho de voto al usufructuario.


2.- La constitución y ampliación de la dotación de sucursales.


3.- La suscripción y adquisición de valores negociables representativos de empréstitos emitidos por residentes.


4.- La participación en fondos de inversión inscritos en el Registro de la Comisión Nacional del Mercado de Valores.


5.- La adquisición de bienes inmuebles sitos en España, cuyo importe total supere los 3.005.060,52 € (500 millones de pesetas).


6.- La adquisición de bienes inmuebles sitos en España, cualquiera que fuere su importe, siempre que la inversión proceda de Países que tengan la consideración de paraísos fiscales.


7.- La constitución, formalización o participación en:


= Contratos de cuentas en participación.


= Fundaciones.


= Agrupaciones de interés económico (A.I.E.).


= Cooperativas.


= Comunidades de bienes.


En todos los casos de éste apartado séptimo, la inversión extranjera ha de ser superior a los 3.005.060,52 € (500 millones de pesetas), o, cualquiera que fuere su importe, proceder de Países que tengan la consideración de paraísos fiscales.


V.- Documentos y medios de identificación (Legislación Notarial, Circular del Consejo de 13 de Marzo de 1.999 y Circular 1/2003 de la Junta Directiva).


1.- Documentos para proceder a la identificación de los comparecientes:


A.- Documentos Nacionales de Identidad:


a.- Español en su formato antiguo: Sólo deben admitirse aquellos en los que consta que tienen una validez permanente, es decir, cuando su titular ya no está obligado a renovarlo. En los restantes casos, rechazarlos, e identificar mediante testigos de conocimiento o a través del otro contratante.


b.- Español en su formato nuevo: Se admiten, aún cuando estén caducados, salvo que se trate de españoles no residentes en España, en cuyo caso SIEMPRE han de estar vigentes.


c.- De un País de la U.E., de Noruega, Islandia, Liechtenstein o Suiza: Se admiten, si llevan incorporada fotografía.


e.- De un País que no forme parte de la U.E., ni sea Noruega, Islandia, Liechtenstein o Suiza: No se admiten.


B.- Pasaportes:


a.- Españoles: Evitar en lo posible su utilización.


b.- Extranjeros: Se admiten.


C.- Tarjetas de Residencia en España:


a.- En su formato antiguo: Debe ir acompañada del Pasaporte; si es nacional de un País de la U.E., Noruega, Islandia, Liechtenstein o Suiza, además del Pasaporte, también se admite el D.N.I. de su País.


b.- En su formato nuevo: Se admiten.


2.- En todos los casos, tales documentos han de ser originales y estar vigentes, salvo la excepción del apartado A.b anterior y lo que más adelante se dirá respecto a las Tarjetas de Residencia.


3.- En los supuestos de que la fotografía incorporada al documento identificador no coincida plenamente, aquel esté muy deteriorado, o, en general, exista alguna duda, puede aceptarse tal documento, pero, en todo caso, hay que identificar, ADEMÁS, mediante testigos de conocimiento o a través del otro compareciente.


4.- No se admiten otros documentos para la identificación, como Permisos de Conducción, carnet de afiliación a Sindicatos o partidos políticos, tarjeta de la Seguridad Social, etc.


5.- En la comparecencia siempre se ha de hacer constar la nacionalidad y el País de residencia, en su caso, así como el día, mes y año de vigencia del documento con el que se realice la identificación.


6.- Sin excepciones, el documento utilizado para la identificación se unirá a la escritura mediante testimonio, que no se trasladará a las copias, para preservar la intimidad.


En el caso de que se utilicen dos documentos para la identificación (por ejemplo, la Tarjeta de Residencia en formato antiguo más Pasaporte), se unirá a la escritura testimonio de ambos.


La misma incorporación se realizará a la copia de la póliza que queda en la Notaría.


7.- En el supuesto de que se carezca de documento de identificación, ésta se realizará mediante dos testigos de conocimiento, o a través del otro contratante, según los diferentes textos que existen en los MODELOS.


VI.- Los poderes otorgados por Notarios extranjeros, y las escrituras o documentos extranjeros relativos a la constitución de sociedades y nombramientos de cargos sociales, han de ser los originales y estar acompañados de su correspondiente traducción por intérprete oficial y, en su caso, apostillados.


Tanto el original como la traducción se incorporarán a la escritura mediante testimonio, y dicho testimonio se trasladará a las copias, salvo que tal reproducción atente, según nuestro criterio, a la identidad del interesado.


La misma incorporación se realizará a la copia de la póliza que queda en la Notaría.


VII.- Países Miembros de la Unión Europea:


Alemania, Austria, Bélgica, Chipre, Dinamarca, Eslovaquia, Eslovenia, España, Estonia, Finlandia, Francia, Grecia, Hungría, Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburgo, Malta, Países Bajos, Polonia, Portugal, Reino Unido, Republica Checa y Suecia.


VIII.- Países que forman parte en el Acuerdo sobre el Espacio Económico Europeo:


Noruega, Islandia y Liechtenstein (a efectos de residencia en España sin necesidad de Tarjeta, se equipara Suiza).


IX.- La acreditación ante el Notario de la condición de residente o no residente de un extranjero en España, o de un español en el extranjero, siempre es necesaria, sin que se admita excepción alguna, tratándose de escrituras que formalicen una inversión o una desinversión.


La Orden de 28 de Mayo de 2.001 establece en su artículo 3º.3 que: “La acreditación de la condición de no residente o residente en España sólo será necesaria al declarar, de acuerdo con las normas establecidas en el R.D. 664/1999 y en la presente Orden, la primera operación de inversión exterior.- Las declaraciones correspondientes a sucesivas operaciones de inversión no requerirán, por tanto, la acreditación de tal condición”.


Es decir, se refiere la norma a las declaraciones de las inversiones, que se materializan ante el Registro de Inversiones, no al hecho en sí de la inversión que se formaliza ante el Notario.


Al declarar la inversión realizada, el no residente ha de acompañar al modelo impreso correspondiente, una fotocopia del documento que acredite su no residencia en España, salvo que manifieste que ha declarado otras inversiones anteriores, en cuyo caso no será necesaria la unión de dicha fotocopia.


Por lo tanto, y en el caso de que la declaración de la inversión se encargue al Notario, se pregunta al compareciente si ha declarado o no ante el Registro de Inversiones otras anteriores, al objeto de especificarlo en la cláusula que más adelante se prevé, y así se justifica que no mandemos la fotocopia referida.


X.- Los medios de acreditar la residencia o no residencia en España que aquí se examinan están referidos a toda clase de escrituras que formalicen una inversión o una desinversión; por lo tanto, en las restantes (como actas o testamentos) no se exige acreditar aquellos extremos, pero sí identificar a los comparecientes con cualquiera de los documentos antes dichos.


XI.- Todas las comunicaciones y las remisiones de modelos impresos que se realicen al Registro de Inversiones, se dirigirán a la siguiente dirección: Registro General del Ministerio de Economía. Paseo de la Castellana, 162. 28071 MADRID.


En el teléfono 91.5914551 (Dirección General de Comercio e Inversiones), la Srta. Puri resuelve dudas.


          ===========================

SEGUNDO.- PERSONAS QUE PUEDEN RESIDIR EN ESPAÑA SIN NECESIDAD DE TARJETA DE RESIDENCIA.

Artículos 6º y 7º del Real Decreto 178/2003, de 14 de Febrero.

I.- Pueden residir en España sin necesidad de Tarjeta de Residencia, las siguientes personas que, siendo nacionales de un Estado miembro de la U.E., o de Noruega, Islandia, Liechtenstein y Suiza, ostenten documento de identidad o pasaporte de uno de dichos Países (es decir, dos requisitos: que sean nacionales de uno de tales Estados y que, además, ostenten documento de identidad o pasaporte de uno de dichos Países):


1.- Los estudiantes.


2.- Los trabajadores por cuenta propia o ajena.


3.- Las personas con derecho a residir permanentemente en España, es decir, las que hayan desarrollado una actividad económica en España, por cuenta propia o ajena, y concurra en ellas alguna de las siguientes circunstancias:


a.- Que en el momento de su cese en la actividad laboral hayan llegado a la edad prevista en la Ley española para la jubilación con derecho a pensión, habiendo ejercido su actividad durante los doce meses anteriores y residido en España durante más de tres años.


b.- Que hayan cesado en su actividad laboral por incapacidad permanente para el trabajo, habiendo residido en España durante más de dos años sin interrupción.


No será necesario acreditar periodo alguno de residencia si la incapacidad laboral proviene de accidente de trabajo o enfermedad profesional que dé derecho a una pensión de la que sea responsable, total o parcialmente, un organismo del Estado español.


c.- Que después de tres años de actividad laboral y residencia continuada en España, desempeñen su actividad en otro de los Estados antes dichos, regresando a España, al menos, una vez por semana.


4.- El cónyuge de las personas señaladas en los apartados 1, 2 y 3, no separados de derecho, y el de ciudadanos españoles.


5.- Los descendientes de las personas señaladas en los apartados 1, 2 y 3, y los de su cónyuge no separados de derecho, que sean menores de veintiún años, o mayores de esa edad que vivan a sus expensas, y los de los ciudadanos españoles.


6.- Los ascendientes de las personas señaladas en los apartados 1, 2 y 3, y los de su cónyuge no separados de derecho, que vivan a sus expensas, y los de los ciudadanos españoles, excepto, en todo caso, los ascendientes de los estudiantes y de sus cónyuges.


7.- Los que, trabajando en España, tengan su residencia en uno de los Países dichos regresando a él todos los días o, al menos, una vez por semana.


II.- Forma de acreditar las circunstancias previstas en el apartado anterior.


Junto al documento de identidad o pasaporte de uno de los Países indicados, han de presentar:


a.- Los estudiantes: Certificado expedido por el Centro donde estén cursando los estudios.


b.- Trabajador por cuenta ajena: Certificado de la empresa donde trabaje.


c.- Trabajador por cuenta propia: Certificado de Hacienda, o cualquier otro oficial, que acredite la titularidad del negocio.


d.- Los plazos de residencia en España: Con certificación de cualquier Organismo Oficial que lo acredite.


e.- El accidente de trabajo, la enfermedad profesional o la incapacidad laboral: Mediante Sentencia firme o certificado de la Seguridad Social.


f.- El cónyuge, descendientes o ascendientes, han de acreditar su parentesco con el beneficiario mediante documento fehaciente.


III.- No obstante lo expuesto, en caso de duda podemos pedir al interesado que presente un CERTIFICADO DE RESIDENCIA en España; además, y en todo momento, el propio interesado, si quiere, puede obtener la Tarjeta de Residencia, o dicho Certificado de Residencia en España, que, a su requerimiento, están obligados a emitir los órganos administrativos correspondientes, como prevé el artículo 6º.2 del R.D. 178/2003, de 14 de Febrero.


          =====================

TERCERO.- EXTRANJEROS RESIDENTES EN ESPAÑA.

El artículo 1º.4 del Real Decreto 664/99, de 23 de Abril, se remite al artículo 2º del Real Decreto 1.816/1991, de 20 de Diciembre, como también hace el artículo 3º.1 de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, que, además, añade unas normas especiales.

I.- EXTRANJERO NACIONAL DE UN ESTADO DE LA UNION EUROPEA, O DE NORUEGA, ISLANDIA, LIECHTENSTEIN O SUIZA, QUE NO NECESITA TARJETA DE RESIDENCIA EN ESPAÑA.


A.- Identificación.


Documento de Identidad o Pasaporte de su País.


B.- Acreditación de la residencia.


Junto al documento con el que se han identificado, han de presentar otro que acredite cualquiera de las circunstancias que dan derecho a residir en España sin necesidad de Tarjeta de Residencia, y a que se ha hecho referencia en el punto II del apartado SEGUNDO anterior.


En la COMPARECENCIA se indica el número y vigencia del Documento de Identidad o Pasaporte de su País.


En la INTERVENCIÓN, se hace constar:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho, que, conforme a lo dispuesto en el artículo 6º del Real Decreto 178/2003, de 14 de Febrero, me acredita su derecho a residir en España, sin necesidad de Tarjeta de Residencia, mediante el documento antes reseñado y en virtud del cual se ha identificado, junto con el certificado expedido por *, de fecha *; ambos documentos quedan incorporados a ésta matriz mediante testimonio, sin que el primero de ellos sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


II.- EXTRANJERO NACIONAL DE UN ESTADO DE LA UNION EUROPEA, O DE NORUEGA, ISLANDIA, LIECHTENSTEIN O SUIZA, QUE SÍ NECESITA TARJETA DE RESIDENCIA EN ESPAÑA.


1.- Con la Tarjeta de Residencia vigente:


A.- Identificación.


Documento de Identidad o Pasaporte de su País, o Tarjeta de Residencia en España.


B.- Acreditación de la residencia.


Tarjeta de Residencia en España.


En la COMPARECENCIA se indica el número y vigencia de la Tarjeta de Residencia, y, en su caso, el número y vigencia del Documento de Identidad o Pasaporte de su País, si también lo presenta.


En la INTERVENCIÓN se hará constar:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho; me acredita su condición de residente en España con la Tarjeta de Residencia a que se ha hecho referencia en la anterior comparecencia, y que, mediante testimonio incorporo a ésta matriz, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.

2.- Con el resguardo de la solicitud de renovación de la Tarjeta de Residencia que ha caducado:
 

A.- Identificación.


Documento de Identidad o Pasaporte de su País.


B.- Acreditación de la residencia.


Tarjeta de Residencia caducada, junto con el resguardo de la solicitud de su renovación.


La fecha de la presentación de la solicitud de renovación ante el registro del órgano competente para tramitarlas, no puede ser superior en TRES MESES a la fecha de la caducidad; así pues:


B.a.- Si se presenta dentro de tal plazo, el recibo de la solicitud de renovación, junto con la Tarjera caducada, prorroga la validez de ésta hasta la resolución del expediente, y surte, en materia de inversiones extranjeras, sus mismos efectos; es decir, se calificaría al extranjero como “residente en España”.


El plazo general máximo para la resolución del expediente es de tres meses; la renovación se entenderá concedida si, transcurrido dicho plazo, la Administración no ha dado respuesta expresa.


En la COMPARECENCIA se hace constar el número y fecha de vigencia del Documento de Identidad o el del Pasaporte, así como el número, fecha de expedición y de caducidad de la Tarjera de Residencia caducada y la fecha de presentación de la solicitud de la prorroga.


Así: “... con domicilio en *, y con Pasaporte de su País número *, vigente hasta el día *, con Tarjeta de Residencia en España número *, con fecha de vigencia hasta el día *, y con solicitud de prórroga de aquella presentada el día *”.


En la INTERVENCION se hará constar:


a.- Si no han transcurrido los tres meses antes dichos para la resolución del expediente:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho, que, conforme a lo dispuesto en el artículo 43 del Real Decreto 864/2001, de 20 de Julio, me acredita su derecho a residir en España con la Tarjeta de Residencia antes dicha, junto con la solicitud de su renovación; incorporo a ésta matriz testimonio que deduzco de ambos documentos y del reseñado en la comparecencia en virtud del cual se ha identificado, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad; expresamente manifiesta a mi requerimiento, bajo su responsabilidad y pena de falsedad en documento público, de cuyo significado y alcance le advierto, que no ha recibido comunicación denegatoria de su solicitud por parte de las Autoridades competentes.


b.- Si han transcurrido (en un plazo prudencial máximo de quince o veinte días) los tres meses antes dichos para la resolución del expediente:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho, que, conforme a lo dispuesto en los artículos 41.8 y 43 del Real Decreto 864/2001, de 20 de Julio, me acredita su derecho a residir en España con la Tarjeta de Residencia antes dicha, junto con la solicitud de su renovación; incorporo a ésta matriz testimonio que deduzco de ambos documentos y del reseñado en la comparecencia en virtud del cual se ha identificado, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


Dada la fecha de presentación de la solicitud de renovación de la Tarjeta de Residencia caducada, expresamente manifiesta a mi requerimiento, bajo su responsabilidad y pena de falsedad en documento público, de cuyo significado y alcance le advierto, que no ha recibido comunicación denegatoria de su solicitud por parte de las Autoridades competentes.


B.b.- Por el contrario, si la presentación de la solicitud de renovación se hace después de los tres meses de que haya caducado la Tarjeta de Residencia, el permiso de residencia en España se considera caducado; por lo tanto, se calificaría al extranjero como “no residente en España”.


3.- Con resguardo de la solicitud de la Tarjeta de Residencia que nunca tuvo:


A.- Identificación.


Documento de Identidad o Pasaporte de su País.


B.- Acreditación de la residencia.


Resguardo de la solicitud de la Tarjeta de Residencia.


La resolución para la concesión o no de la Tarjeta es de TRES MESES a contar de la fecha de entrada de la solicitud en el registro del órgano competente para tramitarlas, y, como ha quedado dicho, la renovación se entenderá concedida si, transcurrido dicho plazo, la Administración no ha dado respuesta expresa.


En la COMPARECENCIA se hace constar el número y fecha de vigencia del Documento de Identidad o el del Pasaporte, así como la fecha del resguardo de la solicitud de la Tarjeta.


En la INTERVENCION se hará constar:


a.- Si no han transcurrido los tres meses dichos para la resolución del expediente:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho, que, conforme a lo dispuesto en el artículo 10 del Real Decreto 178/2003, de 14 de Febrero, me acredita su derecho a residir en España con la solicitud de la correspondiente Tarjeta de Residencia, que, junto con el documento antes reseñado y en virtud del cual se ha identificado, incorporo a ésta matriz mediante testimonio que de ambos deduzco, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad; expresamente manifiesta a mi requerimiento, bajo su responsabilidad y pena de falsedad en documento público, de cuyo significado y alcance le advierto, que no ha recibido comunicación denegatoria de su solicitud por parte de las Autoridades competentes.

b.- Si han transcurrido (en un plazo prudencial de quince o veinte días) los tres meses referidos para la resolución del expediente:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho, que, conforme a lo dispuesto en los artículos 41.8 del Real Decreto 864/2001 y 10 del Real Decreto 178/2003, de 14 de Febrero, me acredita su derecho a residir en España, con la solicitud de la correspondiente Tarjeta de Residencia, que, junto con el documento antes reseñado y en virtud del cual se ha identificado, incorporo a ésta matriz mediante testimonio que de ambos deduzco, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


Dada la fecha de la solicitud de la Tarjeta de Residencia, superior en tres meses al plazo para la resolución de su concesión o denegación, expresamente manifiesta a mi requerimiento, bajo su responsabilidad y pena de falsedad en documento público, de cuyo significado y alcance le advierto, que no ha recibido comunicación denegatoria de su solicitud por parte de las Autoridades competentes.


III.- RESTANTES EXTRANJEROS.


A.- Identificación.


Pasaporte de su País, NUNCA el Documento de Identidad.


B.- Acreditación de la residencia.


Es igual que el apartado II anterior, pero en éste caso no cabe la posibilidad de justificar la residencia con el resguardo de la solicitud de una Tarjeta que nunca se tuvo, como prevé el artículo 10 del R.D. 178/2003, de 14 de Febrero, para los nacionales de un Estado de la Unión Europea, o de Noruega, Islandia, Liechtenstein o Suiza, ya que aquí se aplica la norma general contenida en el R.D. 864/2001, de 20 de Julio.


En su consecuencia, se observarán los mismos textos previstos en el apartado II anterior, puntos 1 (Tarjeta de Residencia vigente), y 2 (resguardo de la solicitud de renovación de la Tarjeta de Residencia que ha caducado).
 

              =========================

CUARTO.- PERSONAS NO RESIDENTES EN ESPAÑA.

Al igual que en el apartado TERCERO anterior, el artículo 1º.4 del R.D. 664/99, de 23 de Abril, se remite al artículo 2º del R.D. 1816/91, de 20 de Diciembre, como también hace el artículo 3º.1 de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, que, además, añade unas normas especiales.

I.- PERSONA FÍSICA ESPAÑOLA.


A).- Identificación.


D.N.I. o Pasaporte español, o, si el español residiera en un Estado miembro de la U.E., o de Noruega, Islandia, Liechtenstein o Suiza también puede identificarse con la Tarjeta de Residencia en uno de tales Países (artículo 3º.1.a, párrafo 2º, de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía).


En la comparecencia, además de hacer constar la nacionalidad española y el País donde resida, se especificará el día, mes y año de vigencia del documento con el que se hubiere identificado.


Es decir: “... de nacionalidad española, vecino de *París (Francia), con domicilio en *, y con D.N.I. español (o Pasaporte español o Tarjeta de Residencia en *) número *, vigente hasta el día *”.


En todos los casos, el documento identificador ha de estar vigente.


B).- Acreditación de la no residencia.


La no residencia en España de un español se puede acreditar por uno de los medios siguientes:


a.- Mediante certificación de la autoridad consular española, expedida con una antelación máxima de dos meses, que acredite su inscripción en el Registro de Matricula del Consulado, o Sección Consular de la Embajada correspondiente.


En la INTERVENCION se hace constar:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho; conforme a lo dispuesto en el artículo 2º.4.a del Real Decreto 1.816/1991, de 20 de Diciembre, me entrega para incorporar a ésta matriz, como así hago, certificado de su residencia en *, expedido por el Consulado de España en *, de fecha *, cuyo íntegro contenido se da por reproducido para evitar repeticiones.


Igualmente incorporo a ésta matriz testimonio del documento en virtud del cual ha sido identificado, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


b).- Si por razones de urgencia no se puede presentar la referida certificación consular:


En la INTERVENCION se hace constar:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho.


Al amparo de lo dispuesto en el artículo 3º.1.a de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, manifiesta dicho señor que, por razones de urgencia, no me puede exhibir la certificación de la autoridad consular española a que se refiere dicho precepto, por lo que, tras identificarse con el documento reseñado en la anterior comparecencia, del que deduzco testimonio para unir a ésta matriz, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad, expresamente declara, a mi requerimiento, su condición de no residente en España.


Le advierto sobre su obligación de que, obtenida la referida certificación consular, una copia sellada administrativamente de la misma, la ha de remitir a la Dirección General de Comercio e Inversiones en un plazo no superior a un mes contado desde la fecha de notificación de aquella.


c.- Mediante escritura de poder consular, otorgada por el español no residente, en la que conste su inscripción en el Registro de Matricula del Consulado; tal escritura de poder ha de tener una antigüedad máxima de dos meses.


No es suficiente que en la escritura de poder conste que dicho señor reside en un País extranjero, se requiere que refleje el número de su inscripción en el Registro de Matricula del Consulado.


En la INTERVENCION se hace constar:


= Si el poder es especifico para el negocio que se recoge en la escritura:


Y, el segundo, en nombre y representación, como apoderado, de DON *, en virtud de escritura de poder autorizada por el Cónsul de España en *, de fecha *, número * de protocolo, copia autorizada de la cual me entrega para unir a ésta matriz, como así hago, y en la que expresamente consta la residencia del señor poderdante, así como su número de inscripción en el Registro de Matricula del Consulado, lo que se da aquí por reproducido para evitar repeticiones.


Manifiesta el señor apoderado, bajo su responsabilidad y pena de falsedad en documento público, de cuyo significado y alcance advierto, que el referido poder se encuentra vigente, así como que no ha variado la capacidad ni el estado civil de su poderdante.


En base a las afirmaciones realizadas en el párrafo anterior, a la información que, vía INTERNET, obtengo, hoy, de la base de datos de poderes revocados del Consejo General del Notariado, que incorporo a ésta matriz, y a la documentación exhibida, a mi juicio, las facultades representativas del señor apoderado subsisten y son suficientes para realizar, con plena eficacia, los actos jurídicos que formaliza en éste documento público.


= Si el poder no es especifico para el negocio que se recoge en la escritura:


Y, el segundo, en nombre y representación, como apoderado, de DON *, en virtud de escritura de poder, en la que, entre otras, se le confieren facultades para *, autorizada por el Cónsul de España en *, de fecha *, número * de protocolo.


En la copia autorizada de dicha escritura, que me exhibe y devuelvo, consta la residencia del señor poderdante, así como su número de inscripción en el Registro de Matricula del Consulado, y que, trascrito, es el siguiente: “*”.


Manifiesta el señor apoderado, bajo su responsabilidad y pena de falsedad en documento público, de cuyo significado y alcance advierto, que el referido poder se encuentra vigente, así como que no ha variado la capacidad ni el estado civil de su poderdante.


En base a las afirmaciones realizadas en el párrafo anterior, a la información que, vía INTERNET, obtengo, hoy, de la base de datos de poderes revocados del Consejo General del Notariado, que incorporo a ésta matriz, y a la documentación exhibida, a mi juicio, las facultades representativas del señor apoderado subsisten y son suficientes para realizar, con plena eficacia, los actos jurídicos que formaliza en éste documento público.


d.- Por último, QUE SERA LO USUAL, si el importe de la inversión se acredita con certificación bancaria o mediante cheque nominativo, el español puede justificar su condición de no residente en España, si en dicho documento u otro escrito bancario se acredita que el importe destinado al pago de la inversión procede de una cuenta de no residente abierta en dicha entidad bancaria a nombre del titular de la inversión.


En la INTERVENCION se hace constar:


= Si figura en el certificado o cheque nominativo:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho, que al amparo de lo dispuesto en el artículo 3.1.c) de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, me acredita su condición de no residente en España mediante el documento acreditativo del pago de la inversión a que luego se hará referencia.


Incorporo a ésta matriz testimonio del documento en virtud del cual ha sido identificado, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


= Si no consta en el referido certificado o cheque, pero sí en otro escrito bancario:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho, que al amparo de lo dispuesto en el artículo 3.1.c) de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, me acredita su condición de no residente en España mediante el escrito bancario que, junto con el medio de pago, incorporo a ésta matriz, y en el que consta que el importe destinado al pago de la inversión procede de una cuenta de no residente abierta en dicha entidad bancaria a nombre del titular de la inversión.


Igualmente incorporo a ésta matriz testimonio del documento en virtud del cual ha sido identificado, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


II.- PERSONA FISICA EXTRANJERA.


A.- Identificación.


= Si es nacional de un País de la U.E., Noruega, Islandia Liechtenstein o Suiza: Documento de Identidad o Pasaporte de su País.


= Restantes extranjeros: Pasaporte de su País.


En la comparecencia, además de hacer constar la nacionalidad y residencia, se especificará el día, mes y año de vigencia del documento con el que se realice la identificación.


B.- Acreditación de la no residencia.


1).- Certificado de no residencia expedido por el Ministerio del Interior, a través de la Comisaría de Policía.


Dicho certificado ha de tener una antigüedad máxima de dos meses.


En la INTERVENCION, hacer constar:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho, que, al amparo de lo dispuesto en el artículo 2º.4.b del Real Decreto 1.816/1991, de 20 de Diciembre, me acredita su no residencia en España mediante certificado expedido por el Ministerio del Interior, a través de la Comisaría de Policía de Motril, de fecha *, que incorporo a ésta matriz.


Igualmente incorporo a ésta matriz testimonio del documento en virtud del cual ha sido identificado, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


2).- Si por razones de urgencia no se puede presentar la referida Certificación:


En la INTERVENCION se hace constar:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho.


Al amparo de lo dispuesto en el artículo 3.1.b de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, manifiesta dicho señor que, por razones de urgencia, no me puede exhibir certificación de la autoridad española relativa a su no residencia en España, por lo que, tras identificarse con el documento reseñado en la anterior comparecencia, del que deduzco testimonio para unir a ésta matriz, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad, expresamente declara, a mi requerimiento, su condición de no residente en España.


Le advierto sobre su obligación de que, obtenida la referida Certificación, una copia sellada administrativamente de la misma, la ha de remitir a la Dirección General de Comercio e Inversiones en un plazo no superior a un mes contado desde la fecha de notificación de aquella.


3).- Por último, QUE SERA LO USUAL, si el importe de la inversión se acredita con certificación bancaria o mediante cheque nominativo, el extranjero puede justificar su condición de no residente en España, si en dicho documento u otro escrito bancario se acredita que el importe destinado al pago de la inversión procede de una cuenta de no residente abierta en dicha entidad bancaria a nombre del titular de la inversión.


Al igual que en el caso de español no residente, ya examinado, en la INTERVENCION se hace constar:


= Si figura en el certificado o cheque nominativo:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho, que al amparo de lo dispuesto en el artículo 3.1.c) de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, me acredita su condición de no residente en España mediante el documento acreditativo del pago de la inversión a que luego se hará referencia.


Incorporo a ésta matriz testimonio del documento en virtud del cual ha sido identificado, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


= Si no consta en el referido certificado o cheque, pero sí en otro escrito bancario:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho, que al amparo de lo dispuesto en el artículo 3.1.c) de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, me acredita su condición de no residente en España mediante el escrito bancario que, junto con el medio de pago, incorporo a ésta matriz, y en el que consta que el importe destinado al pago de la inversión procede de una cuenta de no residente abierta en dicha entidad bancaria a nombre del titular de la inversión.


Igualmente incorporo a ésta matriz testimonio del documento en virtud del cual ha sido identificado, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


III.- PERSONAL DIPLOMÁTICO ESPAÑOL acreditado en el extranjero y personal español, no diplomático, que preste servicios en Embajadas y Consulados españoles o en Organizaciones Internacionales.


A.- Identificación.


D.N.I. o Pasaporte españoles, o Pasaporte Diplomático español.


De presentar Pasaporte Diplomático, se hace constar en la comparecencia esa circunstancia, y además, en todos los casos, el día, mes y año de vigencia del documento presentado.


B.- Acreditación de la no residencia.


= Pasaporte Diplomático, o,


= Certificación donde conste la referida situación personal, expedida por el Jefe de Misión, Cónsul o Autoridad competente de la Organización en la que preste sus servicios.


En la INTERVENCION se hace constar:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho; me acredita su condición de no residente en España mediante el Pasaporte Diplomático antes reseñado, testimonio del cual incorporo a ésta matriz, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


(O, mediante Certificación expedida por Don *, *Embajador de España en *, de fecha *, que me entrega para unir a ésta matriz, como así hago, por lo que su contenido se da aquí por reproducido para evitar repeticiones.


Igualmente incorporo a ésta matriz testimonio del documento en virtud del cual ha sido identificado, sin que dicho testimonio sea trasladado a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad).


IV.- PERSONAL DIPLOMATICO EXTRANJERO acreditado en España, y personal extranjero no diplomático, que preste servicios en Embajadas y Consulados extranjeros o en Organizaciones Internacionales en España.


A.- Identificación.


= Si es nacional de un País de la U.E., Noruega, Islandia Liechtenstein o Suiza: Documento de Identidad o Pasaporte normal o Diplomático de su País.


= Restantes extranjeros: Pasaporte normal o Diplomático de su País.


De presentar Pasaporte Diplomático, se hace constar en la comparecencia esa circunstancia, y, en todos los casos, el día, mes y año de su vigencia.


B.- Acreditación de la no residencia.


Tarjeta de identidad expedida por el Ministerio de Asuntos Exteriores español.


En la INTERVENCION se hace constar:


Y, el segundo, en su propio nombre y derecho; me acredita su no residencia en España, mediante tarjeta de identidad, número *, expedida por el Ministerio de Asuntos Exteriores español el día *, que, mediante testimonio que de ella deduzco, incorporo a ésta matriz; igualmente incorporo a ésta matriz testimonio del documento en virtud del cual ha sido identificado, sin que dichos testimonios sean trasladados a las copias que de la presente se expidan, al objeto de preservar su intimidad.


V.- PERSONA JURIDICA EXTRANJERA.


A.- Identificación.


Documento fehaciente que acredite su constitución o inscripción en los Registros correspondientes.


B.- Acreditación de la no residencia.


Documento fehaciente donde conste que su domicilio social está fuera de España.


Unos y otros documentos, mediante testimonio, se incorporan a la matriz, y el testimonio se traslada a las copias que se expidan.


               ========================

QUINTO.- COBROS Y PAGOS.

Sin perjuicio de otras normas, Circulares del Banco de España y Resoluciones, especialmente: Real Decreto 664/1999, Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, Real Decreto 1.816/1991, de 20 de Diciembre, Ley 19/1993, de 28 de Diciembre, sobre determinadas medidas para la prevención del blanqueo de capitales, modificada por la Ley 19/2003, de 4 de Julio, y la Circular del Banco de España número 24, de 18 de Diciembre de 1.992, modificada por la número 7 de 21 de Octubre de 2.000.

I.- La obligación de acreditar el medio o forma de haber realizado un pago, se refiere exclusivamente a los pagos dinerarios, no en especie, y es obligatorio para todo inversor, sea cual fuere el País donde resida y el importe de la inversión, siempre que ésta sea superior a 6.010,12 €.


II.- Formas de pago y de su acreditación:


A.- Pagos realizados fuera de España entre extranjeros: No necesitan acreditación.


La cláusula del precio de la venta quedaría así:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *.


Manifiesta la parte vendedora haber recibido de la compradora, antes de éste acto, la totalidad del precio de la venta, en *Francia y en *euros, por lo que le otorga completa carta de pago.


B.- Pagos realizados en España:


1).- En metálico hasta 6.010,12 €:


No necesitan acreditación.


La suma indicada se refiere a cada inversor, es decir, que si compran dos personas (aunque sean cónyuges) no hay que acreditar hasta 12.020,24 €, si compran tres en proindiviso hasta 18,030,36 €; etc. etc.


2).- Pagos en metálico superiores a 6.010,12 €, manifestando el inversor haberlos importado de su País:


Ha de presentar el modelo impreso B1 (se cumplimenta ante los servicios de Aduana), que debidamente rellenado y sellado, se incorporará a la matriz.


Tanto en el caso de que el inversor prefiera conservar en su poder el modelo impreso, como en el supuesto de que la cuantía que conste en él sea superior a la aplicada en la inversión, se unirá a la escritura un testimonio de aquel, extendiéndose en el modelo impreso original que mantendrá el inversor, una nota, firmada y sellada por el Notario, con el siguiente texto:


NOTA.- Que extiendo yo, *, Notario del Ilustre Colegio de Granada, con residencia en Motril, para hacer constar que de la cuantía que consta en el presente modelo impreso, la suma de * (o, su importe íntegro) se ha aplicado a la inversión efectuada en la escritura por mí autorizada en el día de hoy, número * de protocolo. En Motril, a *.- DOY FE.


En el testimonio incorporado debe aparecer dicha NOTA ya extendida y firmada por el Notario.


La cláusula del precio de la venta quedaría así:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *.


Manifiesta la parte vendedora haber recibido de la compradora, antes de éste acto, la totalidad del precio de la venta en efectivo metálico, por lo que le otorga completa carta de pago.


Me acreditan la procedencia de la inversión con el modelo impreso B1, que incorporo a ésta matriz (o, ... B1 que, mediante testimonio, incorporo a ésta matriz).


3).- Pagos en metálico superiores a 6.010,12 €, manifestando el inversor haberlos obtenido por cobros en España de un residente:


Ha de presentar el modelo impreso B3 (se cumplimenta ante una entidad registrada, -Banco o Caja de Ahorro-), que, debidamente rellenado y sellado, se incorporará a la matriz.


Tanto en el caso de que el inversor prefiera conservar en su poder el modelo impreso, como en el supuesto de que la cuantía que conste en él sea superior a la aplicada en la inversión, se extenderá en el original de aquel la misma NOTA que en el supuesto 2 anterior.


La cláusula del precio de la venta quedaría así:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *.


Manifiesta la parte vendedora haber recibido de la compradora, antes de éste acto, la totalidad del precio de la venta en efectivo metálico, por lo que le otorga completa carta de pago.


Me acreditan la procedencia de la inversión con el modelo impreso B3, que incorporo a ésta matriz (o, ... B3 que, mediante testimonio, incorporo a ésta matriz).


4).- Pagos a través de Bancos o Entidades de Crédito, mediante abono o transferencia a una cuenta determinada (es, junto con el siguiente, el MEDIO USUAL, y que, además, acredita por sí mismo la no residencia):


Ha de presentar una certificación bancaria acreditativa del pago.


En las certificaciones se hará constar necesariamente:


a).- Que se trata de euros de no residentes.


b).- El nombre del vendedor o vendedores y el del comprador o compradores.


c).- Concepto de la operación o destino de aquellos euros, (compra de una casa en la calle *, de Motril).


La cláusula del precio de la venta quedaría así:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *.


Manifiesta la parte vendedora haber recibido de la compradora, antes de éste acto, la totalidad del precio de la venta, por lo que le otorga completa carta de pago.


Me acreditan que dicho pago se ha efectuado mediante abono en una cuenta de la parte vendedora, en euros de no residentes, según certificado, que dejo unido a ésta matriz, expedido por Don *, Apoderado del Banco *, Sucursal de *, de fecha *.


5).- Pagos realizados mediante cheque nominativo (es, junto con el anterior, otro MEDIO USUAL, y que, además, acredita por sí mismo la no residencia):


El cheque ha de reunir los siguientes requisitos:


a).- Estar extendido a nombre del vendedor o vendedores.


b).- Ha de estar cifrado en euros de no residentes.


No se admiten claves bancarias identificadoras de tales euros, salvo que, en tal caso, el Banco extienda una diligencia en el reverso del cheque haciendo constar aquel carácter de euros.


c).- Concepto de la operación o destino de aquellos euros, (compra de una casa en la calle *, de Motril), que reflejará el Banco mediante Diligencia en el reverso.


La cláusula del precio de la venta quedaría así:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *.


Manifiesta la parte vendedora haber recibido de la compradora la totalidad del precio de la venta, mediante un cheque nominativo, por aquel importe, contra una cuenta en euros de no residentes abierta en el Banco *, Sucursal de *, otorgándole, salvo buen fin, completa carta de pago; incorporo a ésta matriz testimonio que deduzco del referido cheque.


6).- Pagos realizados mediante cheque al portador:


Se aplican las mismas normas que cuando se paga en efectivo metálico, es decir, según el importe sea inferior o superior a 6.010,12 €.


La cláusula del precio de la venta quedaría así:


= Inferior a 6.010,12 €:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *.


Manifiesta la parte vendedora haber recibido de la compradora la totalidad del precio de la venta, mediante un cheque al portador, por aquel importe, contra una cuenta en euros de no residentes abierta en el Banco *, Sucursal de *, otorgándole, salvo buen fin, completa carta de pago; incorporo a ésta matriz testimonio que deduzco del referido cheque.


= Superior a 6.010,12 €:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *.


Manifiesta la parte vendedora haber recibido de la compradora la totalidad del precio de la venta, mediante un cheque al portador, por aquel importe, contra una cuenta en euros de no residentes abierta en el Banco *, Sucursal de *, otorgándole, salvo buen fin, completa carta de pago; incorporo a ésta matriz testimonio que deduzco del referido cheque.


Del mismo modo me entregan para unir a ésta matriz, como así hago, el impreso modelo B1 (o B3).


(Tanto en el caso de que el inversor prefiera conservar en su poder el modelo impreso, como en el supuesto de que la cuantía que conste en él sea superior a la aplicada en la inversión, se extenderá en el original de aquel la NOTA antes prevista, y se unirá a la escritura testimonio de tal modelo).


7).- Pagos realizados mediante cheque con cargo a una cuenta en el extranjero:


La cláusula del precio de la venta quedaría así:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *.


Manifiesta la parte vendedora haber recibido de la compradora la totalidad del precio de la venta, mediante un cheque, por aquel importe, otorgándole, salvo buen fin, completa carta de pago.


Incorporo a ésta matriz testimonio que deduzco del referido cheque, y advierto expresamente a la parte vendedora de las obligaciones que le afectan derivadas de la vigente normativa sobre inversiones exteriores.


8).- Pagos realizados mediante transferencia a una cuenta bancaria que el transmitente tiene abierta en el extranjero:


La cláusula del precio de la venta quedaría así:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *.


Manifiesta la parte vendedora haber recibido de la compradora la totalidad del precio de la venta mediante transferencia a una cuenta bancaria que aquella tiene abierta en del Banco *, Sucursal de *, por lo que le otorga completa carta de pago.


Incorporo a ésta matriz el documento acreditativo de la transferencia, y advierto expresamente a la parte vendedora de las obligaciones que le afectan derivadas de la vigente normativa sobre inversiones exteriores.


9).- Si la inversión consiste en la constitución de una S.A. o de una S.R.L., o en un aumento de capital social, la certificación bancaria acreditativa de haberse efectuado el depósito de las cantidades correspondientes a nombre de la Sociedad, se unirá a la matriz.


Junto a los restantes requisitos exigidos, la especialidad radica en que: la fecha del ingreso en la entidad bancaria no puede ser anterior en más de dos meses a la de la escritura de constitución o aumento de capital, y aquella fecha de ingreso ha de constar expresamente en la certificación bancaria (la fecha de ésta es indiferente).


Conforme a lo dispuesto en la Leyes de Sociedades Anónimas y de Responsabilidad Limitada, y el Reglamento del Registro Mercantil, cabe la posibilidad de que el importe de la inversión se entregue al Notario para que éste proceda a su ingreso en Entidad bancaria, en nombre del inversor, en la cuenta abierta a favor de la Sociedad, en constitución o ya constituida.


En todo caso, el ingreso lo ha de realizar el Notario dentro de los cinco días hábiles siguientes al del otorgamiento de la escritura, lo que se hará constar en ésta mediante la diligencia que más adelante se transcribe.


A).- En la escritura se incluirá la siguiente cláusula:


*.- Don * me entrega a mí, Notario, el importe correspondiente al desembolso que ha realizado en la Sociedad que por la presente se constituye (o, ... correspondiente al desembolso que ha realizado en el aumento del capital social en ésta escritura formalizado), al objeto de que, en su nombre, lo ingrese en la cuenta corriente número *, abierta en el Banco *, de la calle * de ésta Ciudad, a favor de la referida Entidad.


Dicho importe me lo entrega en efectivo metálico (o, mediante un cheque, que, por testimonio, incorporo a ésta matriz).


B).- Según la forma en que se realice la inversión, se procederá como sigue, teniendo en cuenta que siempre que se trate de cheques han de estar cifrados en euros de no residentes:


a.- Si lo entregado al Notario es metálico o un cheque al portador, en ambos casos por cuantía inferior a 6.010,12 €, o nominativo, cualquiera que sea su importe, extendido a nombre de la Sociedad (en constitución o ya constituida), se incluye la cláusula prevista en el apartado A) anterior, y no existe más especialidad.


b.- Si lo entregado al Notario es metálico o un cheque al portador, en ambos casos por cuantía superior a 6.010,12 €, se agrega a la cláusula antes dicha un último párrafo, puesto que también se incorporaría el modelo impreso B1 o B3, según manifieste el inversor haber importado la suma de su País, o haberla obtenido por cobros en España de un residente, respectivamente.


Tanto en el caso de que el inversor prefiera conservar en su poder el modelo impreso, como en el supuesto de que la cuantía que conste en él sea superior a la aplicada en la inversión, se extenderá en dicho modelo la NOTA antes prevista.


Dicho último párrafo sería el siguiente:


Me entregan para unir a ésta matriz, como así hago, el modelo impreso B1 (o, B3) (o, ... a ésta matriz testimonio del modelo impreso B1 o B3).


C).- En todos los casos previstos en el apartado B) anterior:


= Diligencia del ingreso bancario:


DILIGENCIA.- Que extiendo yo, Notario autorizante de la precedente escritura, número * de protocolo del año en curso, para hacer constar que en el día de hoy, *, me persono en las Oficinas del Banco *, sitas en la calle *, de ésta Ciudad de Motril, y procedo a ingresar el importe de lo invertido por Don * (inversor) en la cuenta corriente número *, abierta en dicha Entidad Bancaria a nombre de la Sociedad en constitución denominada * (o, en caso de aumento de capital, ... a nombre de la Sociedad denominada *), y que, mediante el cheque a la escritura incorporado (o, ... y que en efectivo metálico), recibí de dicho señor.


Incorporo a ésta matriz el resguardo del referido ingreso.


DOY FE de todo lo consignado en ésta Diligencia, que queda extendida sobre éste sólo folio.


= En el supuesto de que lo recibido del inversor fuera un cheque, hay que extender una nueva diligencia, puesto que el abono mediante cheque siempre se hace “salvo buen fin”.


DILIGENCIA.- Que extiendo yo, Notario autorizante de la precedente escritura, número * de protocolo del año en curso, para hacer constar que en el día de hoy, *, me persono en las Oficinas del Banco *, sitas en la calle *, de ésta Ciudad de Motril, y procedo a retirar el justificante de haberse realizado el cheque a que se refiere la anterior Diligencia, y que incorporo a ésta matriz.


DOY FE de todo lo consignado en ésta Diligencia, que queda extendida sobre éste sólo folio.


10).- Mediante el importe procedente de un préstamo personal o hipotecario.


Es el caso de que el inversor declara que el pago realizado procede de fondos obtenidos a través de un préstamo personal o hipotecario recibido de una entidad financiera española. Caben dos supuestos:


A.- La escritura o póliza se ha formalizado con fecha anterior al otorgamiento de la escritura en la que el inversor realiza el pago.


Se aplica cualesquiera de las posibilidades antes previstas, según se realice el pago en metálico, transferencia bancaria o cheque; es decir, no existe especialidad.


B.- El préstamo hipotecario se ha formalizado ante el mismo Notario, con número de protocolo siguiente al de la escritura en la que el inversor realiza el pago, o la póliza se ha firmado inmediatamente antes o después de tal escritura.


Es decir, en el mismo acto del otorgamiento, con el dinero del préstamo el comprador-inversor-prestatario realiza el pago al vendedor.


Se prevén tres posibilidades, según que el Banco, siempre en presencia del Notario:


a.- Entregue al prestatario-inversor-comprador el importe del préstamo en efectivo metálico, y con él éste abone al vendedor el importe de la inversión.


b.- Le entregue un cheque, con igual finalidad y destino.


c.- Reciba del prestatario-comprador-inversor una orden de transferencia a favor del vendedor, para que le abone, con la suma del préstamo, el importe de la inversión.


A).- En el primer caso, la cláusula del precio de la compraventa quedaría así:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *, que será abonado por la parte compradora a la vendedora del modo que se determinará en la Diligencia a ésta matriz incorporada.


La Diligencia a extender inmediatamente después del otorgamiento de la escritura sería la siguiente:


DILIGENCIA.- En Motril, mi residencia, a *, ante mí, *, Notario del Ilustre Colegio de Granada,



COMPARECEN


Vendedor y comprador.


INTERVIENEN


En el mismo concepto en que lo hacían en la anterior escritura por mí autorizada en el día de hoy, número * de protocolo.


Tienen, a mi juicio, la capacidad legal necesaria para el otorgamiento de la presente Diligencia, a cuyo efecto:



EXPONEN


PRIMERO.- Hace constar la parte vendedora haber recibido de la compradora la totalidad del precio de la precedente venta en efectivo metálico y en éste mismo acto, por lo que le otorga completa carta de pago.


SEGUNDO.- Me requieren a mí, Notario, para que haga constar el origen y forma del referido pago, y que ha sido el siguiente:


“Procede de un préstamo con garantía hipotecaria (o, préstamo personal) concedido a la parte compradora por el Banco *, ante mí formalizado en el día de hoy, mediante escritura número de protocolo inmediatamente posterior al de ésta (o, ... en el día de hoy mediante póliza); a mi presencia, la referida entidad financiera entregó al prestatario, ahora parte compradora, el importe del referido préstamo en efectivo metálico, y con él, y en el mismo acto, aquella abonó al vendedor el precio de la precedente compraventa”.



OTORGAMIENTO


Así lo dicen y otorgan.


Reitero las reservas y advertencias legales, así como las derivadas de la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de Diciembre.


Tras considerar acreditada ... (copiar el mismo texto que se hubiere puesto en la escritura de compraventa, según intervenga o no interprete).


B).- Si el pago se realiza mediante cheque, la cláusula del precio de la venta quedaría así:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *, que será abonado por la parte compradora a la vendedora del modo que se determinará en la Diligencia a ésta matriz incorporada.


La Diligencia a extender inmediatamente después del otorgamiento de la escritura sería la siguiente:


DILIGENCIA.- En Motril, ...



EXPONEN


PRIMERO.- Hace constar la parte vendedora haber recibido de la compradora la totalidad del precio de la precedente venta a través de un cheque, otorgándole, salvo buen fin, completa carta de pago.


Incorporo a ésta matriz testimonio del referido cheque.


SEGUNDO.- Me requieren a mí, Notario, para que haga constar el origen y forma del referido pago, y que ha sido el siguiente:


“Procede de un préstamo con garantía hipotecaria (o, ... préstamo personal) concedido a la parte compradora por el Banco *, ante mí formalizado en el día de hoy, en escritura número de protocolo inmediatamente posterior al de ésta (o, ... en el día de hoy mediante póliza); a mi presencia, la referida entidad financiera entregó al prestatario, ahora parte compradora, el importe del referido préstamo mediante el cheque aquí incorporado, y, en el mismo acto, ésta se lo entregó al vendedor en concepto de pago del precio de la precedente compraventa”.



OTORGAMIENTO


Igual que en el supuesto anterior.


C).- La entidad financiera recibe del prestatario-comprador-inversor una orden de transferencia a favor del vendedor, para que aquella abone a éste, con la suma del préstamo, el importe de la inversión.


La cláusula del precio de la venta quedaría así:


*.- El precio total y alzado de ésta compraventa asciende a la suma de *, que será abonado por la parte compradora a la vendedora del modo que se determinará en la Diligencia a ésta matriz incorporada.


El texto de la Diligencia sería la siguiente:


DILIGENCIA.- En Motril, ...



EXPONEN


PRIMERO.- Hace constar la parte vendedora haber recibido de la compradora la totalidad del precio de la precedente venta, por lo que le otorga completa carta de pago.


SEGUNDO.- Me requieren a mí, Notario, para que haga constar el origen y forma del referido pago, y que ha sido el siguiente:


“Procede de un préstamo con garantía hipotecaria (o, ... préstamo personal) concedido a la parte compradora por el Banco *, ante mí formalizado en el día de hoy, en escritura número de protocolo inmediatamente posterior al de ésta (o, ... en el día de hoy mediante póliza); a mi presencia, dicha parte compradora dio a la referida entidad financiera una orden de transferencia, con cargo a los fondos del referido préstamo, a favor de la parte vendedora, por el importe íntegro de la precedente compraventa.


Incorporo a ésta matriz testimonio de dicha orden de transferencia”.



OTORGAMIENTO


Igual que en el supuesto anterior.


            ==========================

SEXTO.- OBLIGACIONES FISCALES EN CASO DE TRANSMISIÓN DE BIENES INMUEBLES POR NO RESIDENTES.

Artículo 14 del Real Decreto 1776/2004, de 30 de Junio.

I.- Generalidades:


1.- El objeto de la transmisión ha de ser un bien inmueble situado en territorio español.


2.- El transmitente ha de ser un no residente, contribuyente del Impuesto sobre la Renta de No Residentes que actúe sin mediación de establecimiento permanente.


Es indiferente que el transmitente sea persona física o jurídica, así como el origen de su adquisición.


3.- El obligado a retener e ingresar a cuenta, en todo caso, es el adquirente, sea o no residente.


4.- El importe de la retención es el 5% del precio de la transmisión, o el 5% del valor de la contraprestación.


5.- La cantidad retenida se ha de ingresar, en concepto de pago a cuenta del Impuesto sobre la Renta de No Residentes, ante la Delegación o Administración de la Agencia Estatal de Administración Tributaria en que se encuentre ubicado el inmueble, dentro de los treinta días siguientes al de la transmisión.


6.- Si el importe de la retención no se ingresara, los bienes inmuebles transmitidos quedan afectos al pago de la suma que resulte menor entre: La cantidad que hubo obligación de retener o ingresar a cuenta, y el impuesto correspondiente que deba abonar el transmitente, derivado del Impuesto sobre la Renta de No Residentes.


7.- El Registrador de la Propiedad hará constar por nota marginal la cantidad de que responde la finca.


Dicha nota se cancelará:


= por caducidad, al haber transcurrido cuatro años desde su fecha (o cinco, si, por analogía, se considera semejante a la que se hace constar por el Impuesto de Transmisiones Patrimoniales).


= o, presentando la correspondiente carta de pago.


= o, presentando una certificación administrativa que acredite la no sujeción al Impuesto, o la prescripción de la deuda.


De ésta nota marginal hay que informar a los adquirentes, para que sepan que al inscribir la finca, el Registrador, de oficio, extenderá la nota de afección, pero que pueden cancelarla presentando en el Registro la carta de pago que reciban de la Agencia Tributaria una vez ingresado el importe de la retención efectuada (o la certificación administrativa dicha).


8.- El contribuyente no residente deberá declarar, e ingresar en su caso, el impuesto definitivo, compensando en la cuota lo retenido o ingresado a cuenta por el adquirente, dentro de los tres meses siguientes al día en que concluyó el plazo para el ingreso de la retención (es decir, cuatro meses desde el otorgamiento de la escritura).


II.- Casos en que no existe la obligación de retener. Cláusulas.


a).- En las transmisiones a título lucrativo.


b).- Cuando el titular del inmueble transmitido fuese una persona física y, a 31 de Diciembre de 1.996, el inmueble ya se encontraba en su patrimonio más de diez años, sin haber sido objeto de mejoras durante ese tiempo.


La antigüedad dicha ha de probarse, puesto que, en otro caso, su calificación corresponde a Hacienda; por ello, en caso de duda, y pensando en la afección de los bienes, el adquirente debe realizar la retención e ingreso, sin perjuicio del derecho del transmitente a obtener la oportuna devolución una vez justificada la antigüedad.


Lo mismo ocurre con las mejoras.


De ambos extremos ha de informarse a los adquirentes cuando encargan la escritura, sin perjuicio de que también se hace constar en ésta.


En éste caso, incluir la siguiente CLAUSULA en la escritura:


*.- En virtud de lo dispuesto en el artículo 14.2.a) del Real Decreto 1776/2004, de 30 de Junio, la parte adquirente no procede a retener el cinco por ciento del precio de la transmisión en ésta escritura formalizada, dado que el titular del inmueble transmitido es una persona física y, a 31 de Diciembre de 1.996, el inmueble ya se encontraba en su patrimonio más de diez años, sin haber sido objeto de mejoras durante ese tiempo.


Expresamente advierto a los señores comparecientes sobre la necesidad de justificar los requisitos que dan lugar a la exclusión de la obligación de retener, así como de la afección, en su caso, de los bienes transmitidos al pago del impuesto, en el supuesto de no ingresarse si fuere debido.


c).- Cuando el transmitente acredite su sujeción al Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas o al Impuesto sobre Sociedades, mediante certificado expedido por el órgano competente de la Administración Tributaria.


En éste caso, incluir la siguiente CLAUSULA en la escritura:


*.- En virtud de lo dispuesto en el artículo 14.2.b) del Real Decreto 1776/2004, de 30 de Junio, la parte adquirente no procede a retener el cinco por ciento del precio de la transmisión en ésta escritura formalizada, dado que la transmitente acredita su sujeción al Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas (o, ... al Impuesto sobre Sociedades), mediante certificación expedida por Don *, Director *, de fecha *, que, mediante testimonio, incorporo a ésta matriz.


d).- Cuando se trate de aportación de inmuebles en la constitución, o aumento de capital, de una sociedad residente en territorio español, es decir, de sociedades españolas.


En éste caso, incluir la siguiente CLAUSULA en la escritura:


*.- En virtud de lo dispuesto en el artículo 14.2.c) del Real Decreto 1776/2004, de 30 de Junio, no procede la retención que dicho precepto regula.


III.- Cláusula cuanto sí existe la obligación de retener:


*.- En virtud de lo dispuesto en el artículo 14.1 del Real Decreto 1776/2004, de 30 de Junio, la parte adquirente retiene el cinco por ciento del precio de la transmisión en ésta escritura formalizada, en concepto de pago a cuenta del Impuesto sobre la Renta de no Residentes correspondiente al transmitente, para su ingreso en el Tesoro Público en el plazo máximo un mes, contado a partir del día de hoy, advirtiendo a los señores comparecientes sobre la afección de los bienes transmitidos al pago de dicho Impuesto, en caso de no ingresarse el importe retenido.


Del mismo modo advierto sobre la nota marginal a que se refiere el artículo 14.5 del citado Real Decreto, y de los medios para proceder a su cancelación.


IV.- Supuestos especiales:


1.- Transmisión de inmuebles en España por diplomáticos españoles acreditados en el extranjero y funcionarios en activo con cargo oficial en el extranjero que no tenga carácter diplomático o consular.


No está sujeta a retención.


2.- Transmisión de inmuebles en España por diplomáticos extranjeros acreditados en España, y personal extranjero no diplomático, que preste servicios en Embajadas y Consulados extranjeros o en Organizaciones Internacionales en España.


Si está sujeta a retención.


3.- Transmisión de inmuebles en España que pertenezcan en proindiviso a varias personas, unas residentes y otras no.


Está sujeta a retención la parte correspondiente a los no residentes.


4.- Transmisión de inmuebles en España por cónyuges, uno de los cuales es residente y otro no.


a.- Régimen de separación de bienes:


= Si el bien pertenece privativamente al no residente sí procede la retención; en otro caso no.


= Si el bien pertenece a ambos en la proporción que fuere: La retención sólo se efectuará respecto a la parte del que no es residente.


b.- Régimen de gananciales, comunidad de bienes y similares:


Procede la retención.


5.- Transmisión de inmuebles sitos en España, efectuada fuera del territorio nacional:


Procede la retención.


               =========================

SEPTIMO.- AUTORIZACIONES PREVIAS A LAS INVERSIONES EXTRANJERAS.

Artículo 1º.2 del Real Decreto 664/1999, de 23 de Abril, y Ley 18/1992, de 1 de Julio, sobre Sectores con regulación específica.

Sólo es necesaria la autorización previa al otorgamiento de la escritura, en los sectores específicos siguientes:


1.- Actividades directamente relacionadas con la Defensa Nacional (producción o comercio de armas, municiones, explosivos y material de guerra).


2.- Materias relacionadas con el juego, transporte aéreo, radio, televisión, telecomunicaciones, seguridad privada, minerales y materias primas de interés estratégico, salvo que el inversor sea un residente en países de la Unión Europea.


3.- Adquisición de inmuebles con destino diplomático en zonas de interés para la defensa nacional, salvo Estados miembros de la Unión Europea.


4.- Cuando, por acuerdo del Consejo de Ministros, se acuerde la suspensión del régimen de liberalización actual.


En todos los casos previstos, la autorización previa se incorporará a la escritura, por lo que, lógicamente, sin dicha autorización previa no se podrá otorgar aquella.


                =======================

OCTAVO.- PARAÍSOS FISCALES. DECLARACIONES PREVIAS A LA INVERSION.

Real Decreto 1.080/1991, de 5 de Julio, artículo 4º,2 del Real Decreto 664/1999, de 23 de Abril, y artículo 14 de la Orden de 28 de Mayo de 2.001.

I.- Tienen la consideración de paraísos fiscales los siguientes Países:


01.- Andorra (Principado de).


02.- Anguilla

03.- Antigua y Barbuda.


04.- Antillas Neerlandesas.


05.- Aruba.


06.- Bahamas (Las).


07.- Bahrein (Emiratos del Estado de).


08.- Barbados.


09.- Bermudas.


10.- Brunei (Sultanato de).


11.- Chipre (Republica de).


12.- Dominica (Republica de).


13.- Emiratos Árabes Unidos.


14.- Fiji.


15.- Gibraltar.


16.- Granada.


17.- Hong-Kong.


18.- Islas Caimanes.


19.- Islas Cook.


20.- Islas de Man.


21.- Islas de Guernesey y de Jersey (Islas del Canal).


22.- Islas Malvinas.


23.- Islas Marianas.


24.- Islas Salomón.


25.- Islas Turks y Caicos.


26.- Islas Vírgenes Británicas.


27.- Islas Vírgenes de Estados Unidos de América.


28.- Jamaica.


29.- Jordania (Reino de).


30.- Líbano (República Libanesa).


31.- Liberia (República de).


32.- Liechtenstein (Principado de).


33.- Luxemburgo (Gran Ducado de).


34.- Macao.


35.- Malta (Republica de).


36.- Mauricio.


37.- Mónaco (Principado de).


38.- Montserrat.


39.- Naurú (Republica de).


40.- Omán (Sultanato de).


41.- Panamá (República de).


42.- San Marino (República de).


43.- San Vicente y las Granadinas.


44.- Santa Lucía.


45.- Seychelles (Republica de).


46.- Singapur (Republica de).


47.- Trinidad y Tobago (Republica de).


48.- Vanuatu (Republica de).


II.- Sólo han de declararse en el Registro de Inversiones del Ministerio de Economía, previamente al otorgamiento de la escritura, los proyectos de las siguientes inversiones procedentes de paraísos fiscales:


a.- La adquisición de bienes inmuebles sitos en España.


b.- La constitución o participación en sociedades españolas cuando la participación extranjera supere el 50% del capital social, ya sea como consecuencia de una sola inversión o unida a otras anteriores.


c.- La constitución y ampliación de la dotación de sucursales.


d.- La constitución, formalización o participación en:


= Contratos de cuentas en participación.


= Fundaciones.


= Agrupaciones de interés económico (A.I.E.).


= Cooperativas.


= Comunidades de bienes.


III.- La declaración previa.


A.- Existen dos modelos impresos:


= DP-2: Para las inversiones en bienes inmuebles.


= DP-1: Para las restantes inversiones.


Cada modelo consta de dos ejemplares; el ejemplar 1 es para la Dirección General de Comercio e Inversiones, y el ejemplar 2, debidamente sellado, es para el titular de la inversión.


B.- El referido ejemplar 2 lo entregará el inversor al Notario, para su incorporación a la escritura, por lo que, lógicamente, sin tal declaración previa no se podrá otorgar escritura alguna.


Se incorpora el original, no testimonio.


C.- Tiene una validez de seis meses, contados desde su presentación; si dentro de tal plazo no se materializa la inversión, hay que presentar una nueva declaración.


D.- El obligado a realizar la declaración previa es el titular del proyecto de la inversión.


            ======================

NOVENO.- DECLARACIONES POSTERIORES A LAS INVERSIONES EXTRANJERAS.

Artículos 4 del R.D. 664/99 de 23 de Abril, 16 y siguientes de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía.

I.- Las inversiones ya realizadas que se han de declarar ante el Registro de Inversiones del Ministerio de Economía son las que constituyen una “inversión extranjera en España”, y que, como quedaron especificadas en el apartado IV del punto PRIMERO, son las siguientes:


1.- En materia de Sociedades:


a.- Su constitución, así como la suscripción y adquisición total o parcial de sus acciones o participaciones sociales.


b.- La adquisición de derechos de suscripción preferente, de obligaciones convertibles en acciones u otros valores análogos que por su naturaleza den derecho a la participación en el capital social.


c.- Cualquier negocio jurídico en virtud del cual se adquieran derechos políticos en la sociedad.


Se pueden entender como tales:


- la pignoración de acciones o participaciones sociales que, según los Estatutos, confieran el derecho de voto al acreedor pignoraticio.


- la adquisición del usufructo de acciones o participaciones sociales que, según los Estatutos, confieran el derecho de voto al usufructuario.


2.- La constitución y ampliación de la dotación de sucursales.


3.- La suscripción y adquisición de valores negociables representativos de empréstitos emitidos por residentes.


4.- La participación en fondos de inversión inscritos en el Registro de la Comisión Nacional del Mercado de Valores.


5.- La adquisición de bienes inmuebles sitos en España, cuyo importe total supere los 3.005.060,52 € (500 millones de pesetas).


6.- La adquisición de bienes inmuebles sitos en España, cualquiera que fuere su importe, siempre que la inversión proceda de paraísos fiscales.


7.- La constitución, formalización o participación en:


= Contratos de cuentas en participación.


= Fundaciones.


= Agrupaciones de interés económico (A.I.E.).


= Cooperativas.


= Comunidades de bienes.


En todos los casos de éste apartado séptimo, la inversión extranjera ha de ser superior a los 3.005.060,52 € (500 millones de pesetas), o, cualquiera que fuere su importe, proceder de paraísos fiscales.


II.- Una vez realizada la inversión, el obligado a declararla al Registro de Inversiones del Ministerio de Economía es su titular (o en su caso el Notario), excepto en dos tipos de operaciones:


= Las que se refieran a valores no negociados que hubieren sido depositados o registrados voluntariamente por las partes, en cuyo caso la obligación de efectuar la declaración corresponde a la entidad depositaria o administradora, salvo que hubiere intervenido una entidad de crédito, en cuyo caso, la obligación de realizar la declaración recae en ésta.


= Las operaciones que tengan por objeto acciones nominativas: La obligación de presentar la declaración es de la sociedad anónima emisora de las acciones, una vez que tenga conocimiento de que la transmisión se ha efectuado mediante la inscripción en el Libro-registro.


En éste último caso habría que hacer constar en la escritura, la siguiente cláusula especial:


*.- Expresamente informo a la parte inversora sobre su obligación de poner en conocimiento del órgano de administración de la Sociedad cuyas acciones ha adquirido, tal adquisición, al objeto de que la transmisión se haga constar en el correspondiente libro-registro, y posterior declaración, por parte de la Sociedad, ante el Registro de Inversiones del Ministerio de Economía.


A.- Declaraciones realizadas por el titular de la inversión:


a.- Si se trata de operaciones de inversión en bienes inmuebles la declaración se realizará en el modelo impreso D-2A, mientras que en las restantes operaciones de inversión antes dichas, el modelo impreso será el D-1A.


Ha de cumplimentarlo el propio inversor, salvo una diligencia que, según consta en el mismo modelo, la rellena el Notario.


El modelo consta de tres ejemplares autocopiativos; una vez rellenado y firmado, el inversor-declarante:


= entrega al Notario el ejemplar dos, para que éste lo incorpore a la escritura, y así se hará constar en ésta.


= los ejemplares uno y tres, los remitirá al Registro de Inversiones, junto con una fotocopia del documento que acredite su condición de no residente (salvo que se trate de segundas o ulteriores declaraciones de operaciones de inversión exterior), y, en su caso, una memoria explicativa.


El plazo máximo para presentar la declaración es de un mes a contar de la fecha de la escritura (si la operación no es intervenida por Notario, el plazo se cuenta desde otras fechas, pero sólo estoy refiriéndome la repercusión notarial de las inversiones).


= el Registro le devolverá el ejemplar tres, debidamente sellado.


b.- En los supuestos de declaración por el propio inversor, que ha de ser la REGLA GENERAL, se incluirá en la escritura la siguiente última cláusula:


*.- Me entregan para unir a ésta matriz, como así hago el ejemplar dos del modelo impreso * (D-2A  D-1A).


A mi requerimiento, manifiesta Don * (inversor) que personalmente va a declarar la inversión efectuada ante el Registro de Inversiones del Ministerio de Economía.


c.- Según el artículo 17.4 de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, complementado por una solicitud de la Subdirección General de Inversiones Exteriores de 10 de Marzo de 2.004 dirigida a la Dirección General de los Registros y el Notariado (Circular 11/04 de la Junta Directiva), en todos los casos en que la declaración la realice el inversor, el Notario está obligado a comunicar a la Dirección General de Comercio e Inversiones, en los meses de Enero y Julio de cada año, las inversiones extranjeras por él intervenidas durante el semestre anterior, debiendo consignar los siguientes datos (no existe modelo oficial alguno):


= Número de protocolo.


= Fecha de la inversión.


= N.I.F. y domicilio de la sociedad española en la que se ha realizado la inversión, o la superficie y ubicación del inmueble objeto de la inversión.


= Nombre y domicilio del inversor, e importe de la inversión que hubiere realizado.


B.- Declaraciones realizadas por el Notario:


Únicamente está obligado el Notario a presentar la declaración posterior a la inversión cuando concurran simultáneamente los siguientes requisitos:


1.- Que el obligado a declarar sea el inversor (por lo tanto, nunca en los dos casos previstos al principio de éste apartado II).


2.- Que la inversión haya sido autorizada por el propio Notario.


3.- Que expresamente se lo solicite el inversor.


4.- Que el inversor facilite al Notario:


= El modelo impreso correspondiente, debidamente  cumplimentado, sin firmar, salvo la diligencia que, según consta en el mismo modelo, ha de rellenar el Notario; la firma del modelo se realizará a presencia del Notario.


= Una fotocopia del documento que acredite su condición de no residente en España (salvo que se trate de segundas o ulteriores declaraciones de operaciones de inversión exterior).


= Las autorizaciones y/o declaraciones previas, si fueren preceptivas.


= Una sucinta memoria explicativa en la que consten las principales características de la inversión realizada, únicamente en los supuestos de que la inversión tuviere por objeto la adquisición de bienes inmuebles sitos en España por cuantía superior a 3.005.060,52 €, o cuando, cualquiera que fuere su importe, la inversión proceda de paraísos fiscales.


Esta memoria también se une a la escritura y así se resuelven problemas en caso de pérdida de la carta remitida al Registro de Inversiones.


Se procederá del siguiente modo:


a.- Se incluirá en la escritura la siguiente cláusula específica:


*.- Don * (el inversor) expresamente insta de mí, Notario, que presente ante el Registro de Inversiones del Ministerio de Economía la declaración de la inversión en ésta escritura formalizada, a cuyo fin me entrega, debidamente cumplimentado, el modelo impreso * D-1A ó D-2A, que firma a mi presencia, por lo que legitimo tal firma.


De dicho modelo incorporo a ésta matriz el ejemplar número dos, y remitiré al Registro de Inversiones los ejemplares uno y tres, el último de los cuales, una vez recibido de aquel, lo enviaré a la parte inversora, quien me solicita lo haga, mediante mensajería, a la siguiente dirección: Don**.


Manifiesta, a mi requerimiento, que previamente a éste otorgamiento **no/si ha declarado otras inversiones ante el Registro dicho.


***Si fuere preceptiva la entrega de la memoria explicativa, se añadirá el siguiente párrafo:


También incorporo a ésta matriz la memoria explicativa a que se refiere el artículo 16.e de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía, que me entrega la parte inversora.


b.- Quien redacte la escritura comprobará que el modelo impreso está perfectamente cumplimentado y que coincide exactamente con los datos que constan en aquella, y, finalmente, extenderá la diligencia que consta en el modelo.


Se pasará al Notario, junto con la escritura, y, ante éste, el titular de la inversión lo firmará, tras lo cual, el Notario desglosará el ejemplar dos para unir a la matriz; en el plazo máximo de un mes se remitirán los ejemplares uno y tres al Registro de Inversiones, quien devolverá al Notario el ejemplar tres, debidamente sellado, y éste lo remitirá al inversor en el plazo máximo de cinco días.


Junto a los ejemplares dos y tres, también se remitirán al Registro de Inversiones:


- Fotocopia del documento en virtud del cual se hubiere acreditado la no residencia en España del inversor (salvo que se trate de segundas o ulteriores declaraciones de operaciones de inversión exterior).


Si por razones de urgencia el extranjero no presenta la certificación negativa de residencia expedida por el Ministerio del Interior, o el español su residencia en el extranjero con la correspondiente certificación consular, y no existe documento bancario acreditativo de la inversión, se acompañará una fotocopia del pasaporte o D.N.I. con el que se hubiere identificado, más un escrito, con firma legitimada, en el que el inversor declare que no es residente en España.


- La memoria explicativa en la que consten las principales características de la inversión realizada.


Por el contrario, las autorizaciones o declaraciones previas, si fueren necesarias, no se remiten, sino que el número que figura en tal autorización o declaración se hace constar en el casillero correspondiente del modelo impreso.


Diligencia de remisión de los ejemplares 1 y 3, de la fotocopia del documento que acredite la condición de no residente del inversor y, en su caso, la memoria explicativa, al Registro de Inversiones:


DILIGENCIA.- Que extiendo yo, Notario autorizante de la precedente escritura, número * de protocolo del año en curso, para hacer constar que en el día de hoy, *, remito, mediante correo certificado con aviso de recibo, al Registro de Inversiones del Ministerio de Economía, los ejemplares uno y tres del modelo impreso *D-1A ó D-2A, y que, según consta en aquella, me ha sido facilitado por la parte inversora, **así como fotocopia del documento acreditativo de su condición de no residente en España, **y la memoria explicativa a que se refiere el artículo 16.e de la Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía.


Doy fe de todo lo consignado en ésta Diligencia, que queda extendida sobre éste sólo folio.


Diligencia de recepción del ejemplar 3:


DILIGENCIA.- Que extiendo yo, Notario autorizante de la precedente escritura, número * de protocolo del año en curso, para hacer constar que en el día de hoy, *, he recibido del Registro de Inversiones del Ministerio de Economía, el ejemplar tres del modelo impreso *D-1A ó D-2ª, y que, por testimonio incorporo a ésta matriz.


Doy fe de todo lo consignado en ésta Diligencia, que queda extendida sobre éste sólo folio.


Diligencia de remisión del ejemplar 3 al inversor:


DILIGENCIA.- Que extiendo yo, Notario autorizante de la anterior escritura, número * de protocolo del año en curso, para hacer constar que en el día de hoy, *, remito a Don *, mediante la empresa de mensajería *, el ejemplar tres del modelo impreso a que se refiere la precedente Diligencia.


El recibo del mencionado envío lo incorporo a ésta matriz.


Dicho documento ha sido remitido a la persona y dirección en la propia escritura consignadas al efecto.


DOY FE de todo lo consignado en ésta Diligencia, que queda extendida sobre éste sólo folio.


Diligencia de recepción del acuse de recibo de la remisión al inversor:


DILIGENCIA.- Que extiendo yo, Notario autorizante de la Diligencia anterior, para hacer constar que en el día de hoy, *, la empresa de mensajería en aquella consignada me entrega el acuse de recibo de la remisión a que se refiere la Diligencia anterior, y que incorporo a ésta matriz.


DOY FE de todo lo consignado en ésta Diligencia, que queda extendida sobre éste sólo folio.


e.- En éstos casos de remisión por el propio Notario, no es necesaria la comunicación semestral antes referida en el apartado A.c anterior.


              =====================

DECIMO.- DECLARACIÓN DE LIQUIDACIONES DE OPERACIONES DE INVERSIÓN.

Orden de 28 de Mayo de 2.001 del Ministerio de Economía.

A.- Liquidación, total o parcial, de inversiones en bienes inmuebles (artículo 20): Se ha de presentar ante el Registro de Inversiones el Modelo D-2B.


B.- Liquidación, total o parcial, de las restantes formas de inversión (artículo 18.1): Se ha de presentar ante el Registro de Inversiones el Modelo D-1B.


C.- En cualquiera de los dos supuestos anteriores:


= El Modelo se ha de presentar debidamente rellenado y firmado por el no residente que desinvierte, salvo la diligencia que, según consta en aquel, ha de rellenar el Notario.


= Y, en la escritura se incluirá la siguiente última cláusula:


*.- A mi requerimiento, manifiesta Don * (transmitente no residente), que personalmente va a presentar ante el Registro de Inversiones del Ministerio de Economía el modelo impreso *D-1B o D-2B de declaración de liquidación de la inversión en su día efectuada.


D.- En caso de transmisión entre no residentes (artículo 18.2 y 20), el adquirente ha de cumplimentar y presentar el Modelo D-2A o D-1A (según la inversión sea e inmuebles u “otras formas de inversión”), y el transmitente el Modelo D-2B o D1B (en los mismos supuestos) ante el Registro de Inversiones, salvo las diligencias que, según consta en los modelos, ha de rellenar el Notario.


En la escritura se incluirá la siguiente última cláusula:


*.- A mi requerimiento, manifiestan los señores adquirente y transmitente que personalmente van a presentar ante el Registro de Inversiones del Ministerio de Economía los modelos impresos correspondientes a la declaración y a la liquidación de la inversión, respectivamente, en ésta escritura formalizadas.


E.- Los obligados a declarar la inversión y la liquidación es el inversor-adquirente y el transmitente, respectivamente, o el Notario cuando expresamente se lo soliciten y se cumplan los requisitos previstos en el apartado NOVENO II.B anterior; en tal caso, se procederá del modo que ya ha quedado expuesto en dicho apartado, con la única salvedad de que aquí jugamos con dos tipos de modelos impresos.


   JOSE LUIS ANGULO MARTÍN

SEPTIEMBRE de 2004                          


